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WIE MAN DIESEN TEXT DURCHARBEITET

3
EINFHRUNG

AGL ist ein erprobtes Programm, dass eine neue Methode anwendet, um das Problem der Buchfhrung zu erlernen. Der Autor wrde gerne Stellungnahmen von Studenten sowie auch Lehrern, die dieses Programm bentzen, erhalten um sptere Ausgaben mglicherweise zu verbessern.

DER ZWECK DIESES PROGRAMMES

Dieses Program ist so entworfen, dass man selbst die Ausdrcke und die grunstzlichen Begriffe der Buchhaltung erlernen kann. Es ist ein Programm von Anweisungen die zu einem Verstndnis fhren, was Buchfhrungsberichte eigentlich ber ein Geschft sagen, oder nicht sagen knnen.

Dieses Program fhrt Sie Schritt fr Schritt von einfachen auf komlizierte Begriffe. Sollten Sie von der Buchfhrung nichts verstehen, dann verstehen sie das Ende dieses Buches nicht ohne den Anfang verstanden zu haben.

Das Programm ist wie eine Leiter und die Teile des Programmes sind die Stufen der Leiter. Sie knnen die oberste Stufe der Leiter nicht erreichen ohne Schritt fr die Leiter zu steigen. Sollten Stufen der Leiter fehlen, ist es nicht nur sehr schwierig die oberste Stufe zu erreichen, sondern dann ist die ganze Leiter nicht sehr stabil. Das gleiche Prinzip gilt fr die Wissenschaft der Buchfhrung.

INHALT

Dieses Buch ist in 5 Kapitel eingeteilt. Kapitel I ist eine Einfhrung. Kapitel II ‑ IV bestehen aus dem Hauptprogramm und jedes Kapitel hat einige Teile. In jedem Teil ist eine Serie von bis auf 60 "Rahmen" die automatisch neue Kenntnisse bieten und schriftliche Antworten verlangen. 

Weiteres wichtiges Vorbereitungsmaterial sind das beigelegte Quiz, um dass was Sie gelernt haben zu testen, sowie ein Glossar der Buchfhrungs‑Ausdrcke.

METHODE

Die folgende Methode wurde beim Schreiben dieses Programmes bentzt:


1.
Die Anzahl der Wrter fr eine richtige Antwort ist durch die ___ der Striche angegeben.           





Anzahl


2.
Die richtige Antwort fr einen Rahmen ist diejenige die eine Zeile darunter steht oder ein gleichwertiger in den ____.       



Begriff  

ARBEITSWEISE

Die folgende Arbeitsweise soll von dem Teilnehmer bentzt werden:


1.
Lesen Sie die Inhaltsangaben jedes Teiles. Wenn Sie den Inhalt des Teiles verstehen, gehen Sie zum nchsten Teil ber. Sollten  Sie nicht alles verstehen, wiederholen Sie den ganzen Teil.


2.
Lesen Sie jeden Rahmen und beziehen Sie sich auf das dementsprechende Beispiel.


3.
Notieren Sie Ihre Antwort auf einem separaten Papierbogen.


4.
Vergleichen Sie Ihre Antwort mit der richtigen Antwort die eine Zeile tiefer angegeben ist. Warten Sie nicht bis Sie am Ende sind, sondern vergleichen Sie jede Antwort sofort.


5.
Ist Ihre Antwort die gleiche wie die angegebene oder in sinnverwandten Wrtern ausgedrckt markieren Sie den Rahmen mit einem Haken und gehen Sie zum nchsten Rahmen ber.


6.
Ist Ihre Antwort nicht richtig lesen Sie den Rahmen noch einmal und tragen Sie die richtige Antwort ein und gehen dann zum nchsten Rahmen ber.


7.
Am Ende jedes Teiles sollen Sie die Zusammenfassung des Teiles noch einmal lesen. Zhlen Sie die Anzahl der richtigen Antworten. Sollten 80% korrekt sein gehen Sie zum nchsten Teil ber. Sollten weniger als 80% korrekt sein wiederholen Sie den 
Teil.

SCHRIFTLICHE ANTWORTEN

Schriftliche Antworten auf einem Papierbogen sind erforderlich fr den Lehrgang. Die Antwort muss aufgeschrieben sein ehe man sich auf die richtige Antwort bezieht. Durch vorschauen verlieren Sie den Zweck dieses Lehrgangs.

REIHENFOLGE

Jeder Rahmen muss einer nach dem anderen beantwortet werden. Die Reihenfolge ist sinnvoll geplant um neue Kenntnisse zu bringen und um bestehende Kenntnisse zu verstrken. Man soll keine Rahmen oder Teile bergehen. Anscheinende Wiederholungen haben ihren guten Grund. Unbedachte Antworten sollten vermieden werden. Wenn Sie anfangen Fehler zu machen weil Sie mde sind und deshalb den Text nicht sorgsam gelesen haben, machen Sie eine Pause. Wenn ein besonderer Punkt Ihnen andauernd entgeht, gehen Sie zu dem Teil zurck indem er zuerst aufgetretten ist und lernen Sie diesen Teil noch einmal.

AUSDRCKE

In diesem Lehrgang haben wir einfache, anstelle von sehr technischen Ausdrcken angewendet. Das beiliegende Glossar erklrt jedes Wort in dieses Textes und andere Wrter die in diesem Zusammenhang im Umlauf sind.

Lesen Sie jetzt Kapitel I - Einfhrung in die Buchfhrung
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Ungefhre Lernzeit ‑ 10 Minuten ‑ (Zweimal wiederholen)

Lesen Sie die folgenden Paragraphen schnell durch. Studieren Sie den Inhalt nicht genau bis Sie das ganze Programm durchgearbeitet haben.

Die Sprache der Buchfhrung


Die Umgangssprache des Rechnungswesens. Wie jede Sprache kann sie unsere Gedanken niemals mit absoluter Klarheit ausdrcken. Unsere Aufgabe diese Sprache zu erlernen wird dadurch erschwert, dass viele der Buchfhrungsausdrcke fast, aber nicht ganz, die gleiche Bedeutung haben, wie wir sie aus dem Alltag kennen.


Lernen Sie diese Ausdrcke in ihrem Buchfhrungssinn, und nicht in ihrem allgemeingltigen Sinn zu sehen. In diesem Programm werden eine Serie von Fachausdrcken. bentzt.


Haufige Wiederholung und das Aufschreiben dieser Fachausdrcke verstrken Ihre Kenntnisse des Rechnungswesens.

Regeln und Prinzipien


In jeder Branche der Wissenschaft gibt es Regeln und Prinzipien die bestimmt sind und andere die unbestimmt sind. Die letzteren sind Meinungen oder Annahmen. Buchhalter haben verschiedene Meinungen ebenso wie Grammatiker.


In diesem Programm versuchen wir gute Buchfhrungspraxis zu beschreiben, und einige der Bereiche zu zeigen in denen unterschiedliche Meinungen in Bezug auf die "richtige Praxis" auftauchen.


So wie eine Sprache sich ndert um den Anforderungen in der Kommunikation unserer Gesellschaft entgegen zu kommen, so verndert sich auch die Buchfhrungssprache um sich den Bedrfnissen des Geschftswesens anzupassen.

Unsicherheiten


Die Buchfhrung zeigt jene Aspekte eines Unternehmens die sich in monetren Grssen ausdrcken lassen. Viele wichtige Aspekte eines Betriebes knnen jedoch nicht in Geld ausgedrckt werden, wie zum Beispiel die Qualitt des Management, die Motivation der Angestellten, der Absatzmarkt usw. Aus diesem Grund wird die Buchhaltung immer nur ein begrenztes Bild des Unternehmens zeigen.


Sogar dann, wenn etwas in Geld ausgedrckt werden kann, knnte es schwierig sein die genaue Summe zu ermitteln. In diesem Fal mssen wir uns auf das Urteil des Buchhalters verlassen, der die angemessenste Alternative der verschiedenen Mglichkeiten der Wertbestimmung beurteilen muss.


Viele Geschftstransaktionen sind am Ende der Rechnungsperiode vielleicht noch nicht abgeschlossen und es kann deshalb schwierig sein genau festzustellen ob ein Gewinn erzielt oder nicht erzielt wurde. Zum Beispiel, erziehlt ein Betrieb einen Gewinn, wenn er Waren fr den Wiederverkauf anschafft, oder wenn er einen Auftrag von einem Kunden erhlt, oder wenn er die Waren and den Kunden liefert, oder wenn der Kunde seine Rechnung bezahlt?


Der Buchhalter muss zwischen diesen Alternativen entscheiden und normalerweise wird er den Gewinn als realisiert bezeichnen wenn die Ware vom Lager zum Kunden abtransportiert wird.

Niederstwertprinzip


In der Vergangenheit haben viele Geschftsfhrer die Buchfhrung als ein notwendiges bel angesehen dass keinen Einfluss auf die tglichen Entscheidungen des Geschftes hat. Die praktischen Anwendungen der Buchfhrung haben sich aus langjhriger Geschftsttigkeit entwickelt. 


Buchfhrung neigt dazu sehr konservativ zu sein und die geschftliche Lage eher zu unter‑ als zu berschtzen, um zu vermeiden, dem Management einen falschen Eindruck zu geben.


In der Buchfhrungspraxis wird der Gewinn erst dann anerkannt, wenn er sicher ist. Im Gegensatz werden Verluste anerkannt sobald sie bekannt sind. Eine zu konservative Einstellung kann jedoch zu falschen Interpretationen der finanziellen Lage des Geschftes fhren. "Gute Buchfhrung" versucht ein gerechtes und wahres Bild des Betriebes zu zeigen.

Konsistenz und Vergleichbarkeit


Die Endsummen einer Rechnungsperiode haben eine Bedeutung fr das Unternehmen, wenn man sie aber mit anderen Summen einer hnlichen oder vorhergehenden Zeitspanne, oder mit einem Budget, oder mit den durchschnittlichen Normen anderer Geschfte in der gleichen Industrie vergleicht, erhalten sie eine signifikantere Bedeutung.


Abgesehen von den Problemen der Unsicherheit und des Niederstwertprinzipes, versucht der Buchhalter ein konsequentes Urteil zu erreichen, sodass die Zahlen die er aufstellt von einer Rechnungsperiode zur Anderen vergleichbar sind.

Rechnungsperiode


Die Zeitspanne der Gewinn‑ und Verlustrechnung ist die Rechnungsperiode.(Betriebsjahr, Finanzjahr). Die Bilanz bezieht sich auf den letzten Tag der Rechnungsperiode (Bilanzstichtag) Die finanzielle Lage eines Betriebes bezieht sich also auf ein bestimmtes Datum. Die finanzielle Lage am 1. Januar ist wahrscheinlich nicht die Gleiche wie am 30. Juni. Die Zeitspanne und das Datum sind deswegen wichtige Informationen die die Bedeutung der finanziellen Berichte beeinflussen. 

Die Kostenberechnung


Das Rechnungswesen bewertet die Aktiva normalerweise zu Kosten und nicht zu Wiederverkaufspreisen. Ansonsten wre es mglich einen Gewinn zu erzielen wenn Waren zum Wiederverkauf angeschafft werden, ehe sie tatschlich verkauft sind.


Es gibt jedoch zwei Ausnahmen dieser generellen Regel:


1.
Wenn Waren, die fr den Wiederverkauf angeschafft wurden (Teil des Umlaufvermgens) weniger einbringen werden als den Anschaffungswert, dann werden diese Waren zu ihrem realisierbaren Marktwert bewertet, und der Verlust anerkannt.


2.
Wenn Gter nicht fr den Wiederverkauf, sondern fr Eigennutzung im Betrieb (Teil des Anlagevermgens) gekauft werden, werden diese mit den Anschaffungskosten berechnet (nicht einem Wiederverkaufswert). Die Anschaffungskosten werden ber die Nutzungsdauer des Anlagegutes abgeschrieben. Die Abschreibung verteilt die Anschaffungskosten ber die Nutzungsdauer. Man darf nicht versuchen das Anlagegut mit einem Wiederverkaufswert zu bewerten. Der Marktwert aller Gter des Anlagevermgens ist zu schwer und zu kompliziert zu ermitteln, um sie an jedem Bilanzstichtag neu zu bewerten.


Fangen Sie jetzt das Programm mit Kapitel II Teil 1 an.
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Erlaubte Zeit ungefhr 20 Minuten

ZUSAMMENFASSUNG


Die Gewinn‑ und Verlustrechnung eines Betriebes bezieht sich auf eine bestimmte Rechnungsperiode. 


Sie stellt Umsatzerlse und die Herstellungskosten, sowie andere Aufwendungen gegenber, um den Gewinn in der Rechnungsperiode zu ermitteln.


Umsaterlse minus Herstellungskosten und anderer Aufwand ist der Gewinn.


Umsatzerlse gleicht Herstellungskosten plus anderer Aufwand und Gewinn. 



Wichtiger Hinweis:


Am Anfang jedes Teiles ist eine wichtige Zusammenfassung (siehe oben) die Rechnungswesenbegriffe und Konzepte, die in dem entsprechenden Teil erlernt werden sollen, beschreibt.


Wenn Sie die Zusammenfassusng verstehen, brauchen Sie diesen Teil nicht durchzuarbeiten, sondern Sie knnen zum nchsten Teil bergehen.


Wenn Sie nicht alle Begriffe und Konzepte aus der Zusammenfassung verstanden haben, arbeiten Sie den ganzen Teil durch. Versuchen Sie bitte nicht nur Bruchstcke eines Teiles zu bearbeiten.

Beispiel 1:


LIN HANDELS GESELLSCHAFT 


Gewinn‑ und Verlust Rechnung


zum 31. Dezember, Jahr 1





Umsatzerlse                     


100





Minus:



  
  
  Wareneinsatz             

50



  
  
  Anderer Aufwand      

20 
 70

 









 __





Gewinn                           

 
30











 __


Beispiel 2:


LIN HANDELS GESELLSCHAFT


Gewinn‑ und Verlust Rechnung


zum 31. Dezember, Jahr 1




Umsatzerlse 
100

Wareneinsatz

 

  50









Anderer Aufwand
 
  20


 






Gewinn 

 
  30



                   

100                              



100

1.
Wenn wir Waren fr 100 verkaufen, die uns 50 gekostet haben, machen wir einen Gewinn von _____.


50

2.
Wenn wir 20 dazuzahlen um die Waren zu lagern bis wir sie verkaufen, reduziert sich unser Gewinn von 50 auf _____.


30

3.
Lesen Sie jetzt Beispiel 1. Es ist eine _____ und _____ rechnung fr die _____ _____ gesellschaft.


Gewinn 


Verlust


Lin Handels

4.
Die Gewinn‑ und Verlustrechnung ist fr eine Zeitspanne von _____ Jahr und endet am _____ _____.


einem


31. Dezember, Jahr 1

5.
Es zeigt sich, dass whrend der Rechnungsperiode die Lin Handelsgesellschaft Waren fuer 100 verkauft hat, die _____ gekostet haben. Die Firma zahlte _____ fr anderen Aufwand und machte einen _____ von 30.


50


20


Gewinn

6.
In einer Gewinn‑ und Verlustrechnung ergeben Umsatzerlse minus Wareneinsatz (Herstellungskosten der verkauften Waren) und anderer Aufwand den _____.


Gewinn

7.
Gewinn gleicht _____ minus _____ und _____.


Umsatzerlse


Wareneinsatz


anderer Aufwand

8.
Umsatzerlse werden auch Einnahmen genannt. In der Gewinn‑ und Verlustrechnung sind Einnahmen minus Wareneinsatz (Herstellungskosten der verkauften Waren) und anderer Aufwand der _____.


Gewinn

9.
Der Wareneinsatz und die anderen Aufwendungen werden mit den Umsatzerlsen fr das Jahr 1 in der _____ _____ _____ rechnung gegenbergestellt.


Gewinn‑ und Verlust

10.
Wenn die Einnahmen einer Periode ordnungsgem mit dem Wareneinsatz und den anderen Aufwendungen _______  werden, ist die resultierende Hhe des Gewinns _____ (korrekt / nicht korrekt).


gegenbergestellt


korrekt

11.
Nun lesen Sie Beispiel 2. Es _____ (stellt/ stellt nicht) dieselben Informationen wie Beispiel 1 dar.


stellt

12.
Beispiel 2 ist eine _____ _____ _____rechnung, da sie _____  mit _____ und _____ _____gegenberstellt.


Gewinn‑und Verlust


Umsatzerlse (Einnahmen)


Wareneinsatz (Herstellungskosten der verkauften Waren)


anderen Aufwendungen

13.
Umsatzerlse, minus Wareneinsatz und andere Aufwendungen gleicht _____. Deshalb gleicht die Umsatzerlse von 100 dem Wareneinsatz von _____ plus andere Aufwendungen von _____ plus Gewinn von _____.


Gewinn


50


20


30

14.
Blieb etwas von den fr 50 gekauften Waren am Ende des Jahres brig?


nein

15.
In einer Gewinn‑ und Verlustrechnung reprasentiert der Begriff "Wareneinsatz" nur die verkauften Waren (ja/nein). Der Begriff bezieht sich nicht auf die gekauften, aber noch nicht verkauften, Waren. (restlicher Lagerbestand)


ja

16.
Eine Aufstellung, die Umsatzerlse, Wareneinsatz, anderen Aufwand und Gewinn zeigt, _____ (ist/ ist nicht) eine Bilanz. Es ist eine Ertragssrechnung,(Erfolgsrechnung) auch als _____ _____ _____ bekannt.


ist nicht


Gewinn‑ und Verlustrechnung

17.
Eine Gewinn‑ und Verlustrechnung oder eine _____ zeigt den Gewinn oder Verlust fr eine Rechnungsperiode.


Ertragsrechnung (Erfolgsrechnung)

18.
Eine Gewinn‑ und Verlustrechnung zeigt den Gewinn und den Verlust einer Firma.


a) zu einem bestimmten Stichtag


b) ber eine bestimmte Periode


b)

19.
Umsatzerlse minus Wareneinsatz und andere Aufwendungen gleicht _____.


Gewinn

20.
Umsatzerlse gleicht _____, _____ _____, und _____.


Wareneinsatz


andere Aufwendungen


Gewinn

21.
Die Zeitspanne einer Gewinn‑ und Verlustrechnung, normalerweise ein Jahr, wird eine _______ genannt.


Rechnungsperiode

22.
Beispiel 2 ist eine _____ _____ _____ fr die _____ _____gesellschaft, fr die Periode von _____ Jahr und endet am 31. Dezember, Jahr 1.


Gewinn‑und Verlustrechnung


Lin Handels


einem

23.
Lesen Sie jetzt die Zusammenfassung von Teil 1 noch einmal. Zhlen Sie die Anzahl Ihrer richtigen Antworten. Wenn Sie mehr als 17 richtige Antworten haben, gehen Sie zum nchsten Teil ber.


Wenn sie die Antworten zu jeder Frage nicht aufschreiben, verlieren Sie 50% des Wertes dieses Programmes.
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Geschtzte Zeit: 25 Minuten


Zusammenfassung


Die Bilanz ist ein stichtagsbezogenes finanzielles Bild einer Firma. Sie stellt das Anlagevermgen, die Verbindlichkeiten und das Eigenkapital dar. Es ist nicht das Gleiche wie die Gewinn‑ und Verlustrechnung.


Als Aktiva bezeichnet man alle Vermgenswerte die eine Firma besitzt wie Bargeld, Bankguthaben, Forderungen (Debitoren), Vorrte, geleistete Anzahlungen, Grundbesitz und Gebude, Betriebsausstattung usw. Lieferanten, andere Kreditoren, Hypotheken, usw. sind die Verbindlichkeiten. 


Das Eigenkapital (Grundkapital) einer Firma besteht aus der ursprnglichen Investition plus dem verdienten und akkumulierten (angesammelten) Gewinn der Firma.


Aktiva wird generell zu Kosten oder niedrigerem Wert, aber nie zu Markt‑ oder Wiederverkaufswert, dargestellt.


Aktiva minus Verbindlichkeiten gleicht Eigenkapital oder Nettowert.


Aktiva gleicht Verbindlichkeiten plus Eigenkapital.

Beispiel 3


Lin Handelsgesellschaft.


Bilanz zum 31. Dezember, Jahr 1.

Aktiva

Passiva

(Vermgen der Firma)

(Ansprche auf die Aktiva)

Barmittel und andere Aktiva
1,000
Verbindlichkeiten
 600


           
Eigenkapital       
 400

              
1,000                    
1,000

Anmerkung: es gibt verschiedene Darstellungsmglichkeiten der Bilanz.

1)

Barmittel und andere Aktiva
1,000     
Verbindlichkeiten
  600



Eigenkapital  
  400

 
1,000                    
1,000

2)

Barmittel und andere Aktiva
1,000

minus: Verbindlichkeiten         
  600

Netto Aktiva & Eigenkapital  
  400

Beispiel 4.


Lin Handelsgesellschaft


Bilanz zum 31.Dezember, Jahr 1

Aktiva:                  

Passiva:

Gebude         
  450    
Eigenkapital:

Vorrte           
  120    
Grundkapital                  370

Forderungen      
  239    
Gewinnrcklagen              30 

geleistete Anzahlung
   50    



Verbindlichkeiten:

Barmittel         
  141 
 Handelskreditoren         275


        
 Andere Kreditoren          75



 Hypothek                      250


1,000                                                   1,000

1.
Lesen Sie, und beziehen Sie sich fortlaufend auf Beispiel 3. Sie sind Bilanzaufstellungen der Lin Handelsgesellschaft zum _____ Dezember, Jahr 1. Es ist ein stichtagsbezogenes finanzielles Bild der Firma, am _____ Tag der Rechnungsperiode.(Finanzjahr)


31.


letzten

2.
Die linke Seite (Soll) der Bilanz listet die _____ der Firma auf.


Aktiva

3.
Die rechte Seite (Haben) der Bilanz listet die _____ der Firma auf.


Passiva

4.
Aktiva und Passiva der Firma werden zusammen in der _____ dargestellt.


Bilanz

5.
Die Bilanz einer Firma ist das stichtagsbezogene finanzielle _____ einer Firma. Kann es in verschiedenen Darstellungsformen ausgedrckt werden?


Bild


ja (die Grundstze mssen gleich bleiben)

6.
Haben Sie Ihr Ergebniss von Frage 5 mit der richtigen Lsung verglichen?


Die richtige Antwort ist ja. Wenn Ihre Antwort nein war ‑ vergleichen Sie von jetzt ab jede Antwort vorsichtig. 

7.
Die Bilanz dieser Firma ist zum _____ Tag der Rechnungsperiode, (Finanzjahr) Jahr 1, datiert.


letzten

8.
Das Gesamtvermgen der Firma ist die _____ .


Aktiva

9.
Auf der Passivseite stehen zwei Arten von Ansprchen: Das Eigen_____ und die_____. Addiert ergeben sie die Gesamtsumme der Passiva und sind somit der Gesamtsumme der _____ gleich.


kapital


Verbindlichkeiten


Aktiva

10.
Eine Grundlage der Identitt der Bilanz ist, dass die Aktiva immer den _____ gleichen.


Passiva

11.
In Beispiel 3 betrgt die Gesamtsumme der Aktiva 1,000. Deshalb muss auch die Passiva in der Bilanz eine Gesamtsumme von _____ aufweisen.


1,000

12.
Die Verbindlichkeiten betragen 600 und die Gesamtsumme des  Eigenkapitals betrgt _____.


400

13.
Aktiva minus Verbindlichkeiten gleicht _____. Aktiva wird durch _____ und  _____ finanziert.


Eigenkapital


Verbindlichkeiten


Eigenkapital

14.
Die in Beispiel 3 dargestellte Bilanz ist die der _____ _____, zum _____ _____, Jahr 1.


Lin Handelsgesellschaft


31. Dezember

15.
Die in Beispiel 3 dargestellte Bilanz bezieht sich auf die Lin Handelsgesellschaft, an einem _____ tag. Aktiva und Passiva werden in _____werten ausgedrckt.


Stich


Geld

16.
Lesen Sie jetzt Beispiel 4 und beziehen Sie sich darauf. Es ist eine detailierte _____‑aufstellung der Lin Handelsgesellschaft.


Bilanz

17.
In Beispiel 4 ist das Vermgen der Lin Handelsgesellschaft aufgestellt: Barmittel, Forderungen, Vorrte, _____ _____, und Gebude. Das nennt man die ______ .


geleistete Anzahlung 


Aktiva

18.
Kassenbestand und Bankguthaben einer Firma sind die _____.


Barmittel

19.
Noch zu erhaltene Barmittel sind Aktivposten und werden _____ genannt.


Forderungen

20.
Die Waren die eine Firma zum Wiederverkauf besitzt  sind ein Aktivposten und sind _____ .


Vorrte (Lagerbestand)

21.
Eine geleistete Anzahlung ist Geld das fr eine noch nicht vervollstndigte Leistung bezahlt wurde. Es ist ein _____ in der Bilanz.


Aktivposten 

22.
Eine von der Lin Handelsgesellschaft vorausgezahlte Feuerversicherungspremie fr das Jahr 2, wird in der Bilanz zum 31. Dezember, Jahr 1, als eine _____ _____ aufgestellt


geleistete Anzahlung

23.
Das Anlagevermgen einer Firma ist ein _____ .


Vermgenswert (Aktivposten)

24.
Alle Aktivposten in Beispiel 4 sind in _____werten dargestellt. Sie sind auf der _____ Seite der Bilanz aufgelistet.


Geld


linken ‑ (Sollseite ‑ Aktivseite)

25.
In der Bilanz muss die Summe der Aktiva der Summe der _____. gleichen und wird in _____ ausgedrckt. Die Passiva werden auf der _____ Seite der Bilanz aufgelistet.


Passiva


Geldwert


rechten (Habenseite ‑ Passivseite)

26.
Die Ansprche der Kreditoren (Glubiger) werden in der Sprache der Buchfhrung Verbindlichkeiten genannt. Die Ansprche der Eigentmer nennt man _____ . In Beispiel 4 betragen die Verbindlichkeiten _____ und das Eigenkapital betrgt _____.


Eigenkapital


600


400

27.
Verbindlichkeiten sind die Ansprche der _____. 


Kreditoren (Glubiger)

28.
In Beispiel 4, Handelskreditoren von _____ (Lieferanten), andere Kreditoren von _____, und eine Hypothek von  _____, sind alle _____.


275


75


250


Verbindlichkeiten.

30.
Von einer Firma bereits erhaltene, aber noch nicht bezahlte, Waren und Dienstleistungen sind eine Verbindlichkeit, die _____ genannt werden.


Handelskreditoren (kurzfristige Verbindlichkeiten)

31.
Eine Hypothek ist Geld, dass gegen ein Teil des Anlagevermgens  als _____ geliehen wurde. In Beispiel 4 ist der Wert der Hypothek _____.


Sicherheit (Brgschaft)


250

32.
Ein Handelskreditor _____ (hat/hat nicht) die Sicherheit gegen das Anlagevermgen. Eine Hypothek _____ (wird/wird nicht) gegen einen Teil des Anlagevermgens gesichert.


hat nicht


wird

33.
Ein Handelskreditor hat einen generellen _____  gegen die _____ der Firma. 


Anspruch


Aktiva

34.
Eine Hypothek ist ein vorhergehender Anspruch der Kreditoren gegen ein spezifisches _____ der Firma, oder sogar gegen die gesamte _____  der Firma.


Anlagevermgensteil (meistens Gebude)


Aktiva

35.
In Beispiel 4 sind Handelskreditoren von _____, andere Kreditoren von _____, eine Hypothek von _____, und addiert ergeben sie die _____ von 600.


275


75


250


Verbindlichkeiten

36.
Die Aktiva werden durch Verbindlichkeiten und _____ finanziert.


Eigenkapital

37.
Die Aktiva wird auf der _____ Seite der Bilanz aufgestellt. Verbindlichkeiten und Eigenkapital stehen auf der _____ Seite.


linken 


rechten

38.
Die Ansprche der Eigentmer der Firma nennt man _____ .


Eigenkapital

39.
In Beispiel 4 betrgt das Grundkapital _____.


370

40.
Wenn eine Aktiengesellschaft (AG) gegrndet wird, gibt sie _____ aus. (Emission)


Grundkapital (Aktien)

41.
Wenn man Grundkapital in einer Bilanz sieht, weiss man das es sich normalerweise um eine _____ handelt.


Aktiengesellschaft (AG)

42.
Grundkapital beschreibt die Rechte der Eigentmer in einer _____. Wenn mehrere Aktionre eine AG besitzen, verfgen sie ber Anteile an dem _____.


AG


Grundkapital

43.
Diese Anteile werden Aktien (Grundkapital) genannt und die Eigentmer der Aktien sind _____.


Aktionre

44.
Die Aktionre besitzen das _____.


Grundkapital

45.
Die ursprngliche Investition der Aktionre in einer AG nennt man _____ . In Beispiel 4 ist das Grundkapital von 370 die _____ _____ der Aktionre.


Grundkapital


ursprngliche Investition

46.
Der in Beispiel 4 dargestellte angesammelte Gewinn betrgt _____. Angesammelter Gewinn ist der Teil des Gewinnes der in der Firma _____ wird. Er ist ein Teil der Ansprche der _____ gegen die Firma.


30


angesammelt


Eigentmer

47.
Kumulierter Gewinn und Grundkapital ergeben zusammen das ______. Die Hhe des kumulierten Gewinns ‑‑‑‑‑‑ (ist/ist nicht) das Gleiche wie der Gewinn, der in der Gewinn‑ und Verlustrechnung angegeben ist (siehe Beispiel 2 Tei I in diesem Text).


Eigenkapital


ist

48.
In Beispiel 4 betrgt das Eigenkapital _____. Die ursprngliche Investition der Aktionre war _____, und der Betrag von 30 reprsentiert den _____ _____.


400


370


kumulierten Gewinn

49.
Was passiert mit einem Buchhalter wenn er es nicht schafft die Bilanz auszugleichen?


er verliert das Gleichgewicht! (rgert sich)

50.
Die Bilanz zeigt die _____ einer Firma und wie sie durch _____ und _____ finanziert werden.


Aktiva


Eigenkapital


Verbindlichkeiten

51.
Eine Aufstellung die Aktiva, Verbindlichkeiten und Eigenkapital einer Firma zu einem Stichtag prasentiert nennt man _____ 


Bilanz

52.
_____ = Verbindlichkeiten plus Eigenkapital


Aktiva minus Verbindlichkeiten = _____


Aktiva minus Eigenkapital = _____


Aktiva


Eigenkapital


Verbindlichkeiten

53.
Wertvolle Sachen die eine Firma besitzt sind die _____. Verbindlichkeiten sind _____ gegen die Firma. Ansprche der Eigentmer gegen die Firma sind _____.


Aktiva


Ansprche (Passiva)


Eigenkapital (Passiva)

54.
Alle Bilanzposten werden in _____ ausgedrckt.


Geldwerten.

55.
Eine Bilanz ist ein stichtagsbezogenes _____ _____ einer Firma. Es bezieht sich auf einen bestimmten _____. Die Bilanz zeigt die _____ und wie sie _____ werden.


finanzielles Bild


Tag/Stichtag


Aktiva


finanziert

56.
Stellen Sie eine einfache Bilanz auf mit den folgenden Posten: Handelskreditoren (Glubiger) 20, Barmittel 60, Eigenkapital 40.


Barmittel (BM) 
60
Eigenkapital (EK)

40


                       
Handelskreditoren (KVN) 
20



60                               

60

57.
Stellen Sie eine einfache Bilanz auf mit den folgenden Posten: Handelskreditoren 100, andere Kreditoren 50, Vorrte 200, Barmittel 10, Grundkapital 50, Grundbesitz 50, Forderungen (Schuldner) 200, Gewinnrcklagen 260.


Aktiva:                    
Passiva:


Barmittel    
 10
Grundkapital 

 50


Forderungen  
200
Gewinnrcklagen

260


Vorrte           
200       
andere Verbindlichkeiten   
 50


Grundbesitz
 50       
Handelskreditoren         

100



460                                 

460

58.
Stellen Sie eine einfache Bilanz auf mit den folgenden Posten: Forderungen 10, Grundbesitz 200, Hypothek 150, Barmittel 30, Eigenkapital 90.


Grundbesitz 
200
Eigenkapital 

 90


Forderungen  
 10       
Hypothek                   

150


Barmittel 
 30                                   



240                                  

240

59.
Lesen Sie nun die Zusammenfassung dieses Teiles noch einmal. Zhlen Sie die Anzahl Ihrer korrekten Antworten. Wenn Sie mehr als 46 richtig haben, gehen Sie zum nchsten Teil ber.

PRIVATE 


KAPITEL II - TEIL 3


Geschftsvorflle  

6

Geschtzte Zeit: 10 Minuten


ZUSAMMENFASSUNG


Geschftsvorflle knnen in Bargeld oder auf Kredit vollzogen werden. Bei einer Kredittransaktion entsteht entweder eine Verbindlichkeit oder eine Forderung. die zu einem spteren Termin bezahlt werden. 


Durch die Zahlung ergibt sich eine zweite Buchung der Transaktion.


Alle Geschftsvorflle werden zweimal gebucht und beeinflussen immer zwei Posten in der Bilanz.


Jeder Geschftsvorfall im Laufe einer Rechnungsperiode ndert das Bild der Bilanz. Da die Bilanz mit einer Waage vergleichbar ist, darf ihr Gleichgewicht nicht gestrt werden. 


Es lsst sich in sofern erreichen, dass bei einer Vernderung eines Bilanzpostens gleichzeitig ein anderer Bilanzposten in gleicher Hhe gendert wird.


Nach den Grundstzen ordnungsgemer Buchfhrung (GoB) werden Buchungen zu bestimmten Zeitpunkten gebucht. Zum Beispiel: Verkaufsbuchungen werden generell dann aufgezeichnet wenn die Waren aus dem Verkaufslager an den Kunden verschickt werden und somit eine Rechnung gestellt wird.(Forderung) 


Dabei werden Einkaufsbuchungen generel aufgezeichnet wenn die Waren und die Rechnung beim Kufer eintreffen. (Verbindlichkeit)

Beispiel 5


Wenn eine Firma Vorrte fr 2,000 auf Barzahlung kauft, ist die Auswirkung auf die Bilanz :



Bilanz


Aktiva

Passiva


Vorrte PLUS  

2,000


Bargeld MINUS         
2,000


...und die Bilanz bleibt weiterhin ausgeglichen.

Beispiel 6


Wenn eine Firma fr 2,000 Vorrte auf Kredit kauft, ist die Auswirkung auf die Bilanz:




Bilanz


Aktiva:                        

Passiva:


Vorrte PLUS    
2,000          
Handelskreditoren PLUS    2,000


... und die Bilanz bleibt weiterhin ausgeglichen.

Beispiel 7


Wenn eine Firma ein Verbindlichdkeit von 2,000 bezahlt, ist die Auswirkung auf die Bilanz:


Bilanz


Aktiva:                  

Passiva:


Barmittel MINUS 
2,000
Verbindlichkeiten MINUS   2,000


... und die Bilanz bleibt weiterhin ausgeglichen.

Nun Vergleichen Sie Ihre Antworten mit der richtigen Antwort in den Zeilen darunter. Wenn sie richtig sind, haken Sie sie bitte ab.

1.
Zu jedem Zeitpunkt whrend der Existenz einer Firma, knnte das finanzielle Bild in einer _____ dargestellt werden.


Bilanz

2.
Im Laufe des Jahres ndert sich das Bild, da Geschftsvorflle stattfinden. Eine Bilanz zeichnet alle diese stattfindenden_____ auf.


Geschftsvorflle

3.
Es gibt zwei Arten von Geschftsvorfllen: Bartransaktionen und Kredit_____. Wenn man Vorrte gegen Bargeld kauft, macht man eine Bar_____. Wenn man Vorrte auf Kredit kauft, macht man eine Kredit _____.


transaktionen


transaktion


transaktion

4.
Lesen Sie Beispiel 5 das die Auswirkung einer Bar_____ zeigt. In der Bilanz wird das Bargeld um _____ reduziert und die Vorrte werden um _____ erhht. Die Anzahl der sich in der Bilanz ndernden Posten ist _____.


transaktion


2,000


2,000



2

5.
Ein einzelner Geschftsvorfall wird immer mindestens zwei Posten in der _____ ndern. Jeder Geschftsvorfall hat immer eine _____ Wirkung auf die Bilanz.


Bilanz


doppelte

6.
Lesen Sie Beispiel 6. Es zeigt die Auswirkung einer Kredit_____. In der Bilanz werden die Vorrte um _____ erhht, und Handelskreditoren (kurzfristige Verbindlichkeiten) werden um _____ erhht. Jeder Geschftsvorfall hat eine _____ _____ auf das Bild der Bilanz.


transaktion


2,000


2,000


doppelte Wirkung

7.
Bei einer Kredittransaktion entsteht entweder eine Verbindlichkeit oder eine Forderung. Die Barmittel werden spter, in einer separaten _____ berwiesen.


Transaktion

8.
Lesen Sie Beispiel 7. Es zeigt den Effekt der Zahlung einer Kredit_____ .In der Bilanz werden die Barmittel um _____ reduziert, und die Handelskreditoren (kurzfristige Verbindlichkeiten) um _____ reduziert. Die Anzahl der sich in der Bilanz ndernden Posten sind _____.


transaktion


2,000


2,000


2

9.
Alle Transaktionen _____ (sind/sind nicht) Bartransaktionen.


sind nicht

10.
Alle Transaktionen _____ (haben/ haben nicht) eine doppelte Wirkung auf die Bilanz.


haben

11.
Jede Kredittransaktion bedeutet eine sptere Bar_____.


transaktion

12.
Jeder Geschftsvorfall hat eine _____ _____ in der Bilanz.


doppelte Wirkung

13.
Es gibt bestimmte Grundtze in der ordungsgemssen Buchfhrung ber die Zeitpunkte zu denen Geschftsvorflle anerkannt werden. Der Kufer bucht einen Kauf wenn er die Waren an sein Lager geliefert bekommt. Der Zeitpunkt der Buchung ist ein ____ ____ ____ ____


Grundsatz der ordnungsgemen Buchfhrung

14.
Waren werden an einem Montag bestellt, und der Kufer erhllt sie am Dienstag in seinem Lager. Dieser Geschftsvorfall wird vom Kufer am _____ gebucht. Eine Vernderung der Posten in der Bilanz des Kufers wird deshalb am _____ stattfinden.


Dienstag


Dienstag

15.
Ein Kufer bucht, entsprechend den GoB (Grundstzen ordnungsgemsser Buchfhrung), die Transaktion wenn er die Waren in seinem Lager _____ .


erhlt

16.
Ein Verkufer bucht, entsprechend den GoB, diese Transaktion wenn er die Waren aus seinem _____ ausliefert.


Lager

17.
Waren werden am Montag vom Lager des Verkufers ausgeliefert und treffen am Mittwoch im Lager des Kufers ein. Der Verkufer bucht die Transaktion am _____ , und der Kufer bucht die Transaktion am _____.


Montag


Mittwoch

18.
Die Vernderung der Posten in der Bilanz des Verkufers wird am _____ stattfinden, und die Vernderung der Posten in der Bilanz des Kufers wird am _____ stattfinden. Die unterschiedlichen Tage der Buchungen sind auf die ___ ___ ___ zurckzufhren.


Montag


Mittwoch


GoB

19.
Ein Kufer bestellt Waren am Montag. Er erhlt sie am Dienstag in seinem Lager und zahlt sie am Mittwoch. Am Dienstag wird er eine Kredittransaktion buchen und am Mittwoch bucht er eine _____.


Bartransaktion

20.
Ein Verkufer liefert am Montag Waren aus seinem Lager, und wird am Mittwoch dafr bezahlt. Am Montag bucht er eine _____transaktion und am Mittwoch bucht er eine _____transaktion.


Kredit


Bar

21.
Die Posten einer Bilanz verndern sich nur wenn ein Geschftsvorfall _____ wird.  Die Buchungszeitpunkte werden durch die _ _ _ bestimmt.


gebucht


GoB

22.
Alle Transaktionen werden in der _____ aufgezeichnet. Es gibt zwei Arten: ____transaktionen und ____transaktionen. Jede Kredittransaktion ergibt eine sptere _____transaktion. Jeder Geschftsvorfall hat eine _____ _____ in der Bilanz. Die Buchungszeitpunkte der Transaktionen werden von den ___ bestimmt. 


Bilanz


Bar


Kredit


Bar


doppelte Wirkung


Gob

23.
Lesen Sie jetzt die Zusammenfassung des Teiles noch einmal. Zhlen Sie die richtigen Antworten. Wenn Sie mehr als 17 richting haben, gehen Sie zum nchsten Teil ber.

PRIVATE 


KAPITEL III - TEIL 4 - Die Bilanz - Aktiva
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Geschtzte Zeit: 25 Minuten


ZUSAMMENFASSUNG


Wertvolle Sachen die einer Firma gehren, und in messbaren Kosten  bewertet werden, sind die Aktiva. Generell wird die Aktiva wie folgt eingeteilt in: Anlagevermgen und Umlaufvermgen.


Anlagevermgen wird fr den langfristigen und tatschlichen Gebrauch in einer Firma angeschafft. Es wird in der Bilanz zu Anschaffungskosten minus Abschreibung gezeigt. Das ist nicht der Wiederverkaufswert des Anlagevermgens. 


Teile des Anlagevermgen werden wie langfristige Anlagen behandelt, und die Anschaffungskosten durch Abschreibung ber die Nutzungsdauer des Anlagevermgensteil verteilt. 


Land, Gebude, Machinen, Austattung,  usw. werden fr den Eigengebrauch in der Firma (nicht fr Wiederverkauf) angeschafft, sind Teile des Anlagevermgens.


Umlaufvermgen besteht aus Kassenbestand und Bankguthaben, sowie anderen Aktivposten die in Bargeld umgewandelt werden knnen, (leicht realisierbar sind) oder verbraucht werden durch die Betriebsttigkeiten whrend des normalen Betriebsjahres.


Barmittel, realisierbare Kapitalanlagen, Vorrte, usw. sind Umlaufvermgen. Vorrte werden zu den Anschaffungs‑ bezw. Herstellungskosten oder zum niedrigerem Marktwert (Tageswert) bewertet, und nicht zum Wiederverkaufspreis.


Andere Aktivposten schliessen Patente, Handelsinvestitionen, Firmenwert usw. ein, die nicht in den oben angefhrten Difinitionen einbehalten sind. Firmenwert wird nur dann aufgezeichnet wenn er entgeltlich erworben wurde. 


Patente werden ber ihre Nutzungsdauer amortisiert. Handelsinvestitionen werden zu Anschaffungskosten, nicht zum Wiederverkaufswert aufgezeichnet.


Teile der Aktiva werden oft als "materiell" oder "immateriell" bezeichnet. Materiell bedeutet "krperlich". Umlauf‑ und Anlagevermgen sind normalerweise krperlich, wohingegen andere Aktivposten in der Regel nicht krperlich sind.

Beispiel 8


David Brown AG


Bilanz zum 31. Dezember, Jahr 1

Aktiva:                        

Passiva:

Anlagevermgen   

 8,412
Eigenkapital           


24,117

Anderes Anlagevermgen
 5,173
Steuerrcklagen       
 
 
 2,500

Umlaufvergen           
22,651
langfristige Verbindlichkeiten 
 3,000


                          


kurzfristige Verbindlichkeiten 
 6,619



     
36,236                           


36,236

Beispiel 9


David Brown AG  ‑  Bilanz zum 31. Dezember, Jahr 1 

AKTIVA

Anlagevermgen:


Grundbesitz, Gebude & Ausstat.
26,946


Minus Abschreibung           
 
  8,534 
8,412

Andere Anlagevergen:


Finanzanlagen                          
   560


Patente                                

 1,030


Firmenwert                             
 1,533


Forschung & Entwicklungskosten 
 2,050
5,173

Umlaufvermgen:


Vorrte                             

12,623


geleistete Anzahlung                
    389


Forderungen                          
 5,944


handelsfhige Wertpapiere       
    246


  (Marktwert 270)


Kassenbestand und Bankguthaben 
  3,449
22,651






36,236

PASSIVA

Eigenkapital:


genehmigtes Aktienkapital:


  500 6% Vorzugsaktien (10 per Ak)
 5,000


  5,000 Stammaktien (1 per Aktie)
 5,000


                                    

10,000

Eigenkapital:


===


Emitiertes Aktienkapital:


   500 6% Vorzugsaktien
  
 5,000


   2,000 Stammaktien  
 
 2,000
 7,000


Kapital Reserven: Agio                       3,000


Rcklagen: offene Rcklagen

5,000


Gewinnrcklagen                     
 9,117 
14,117


                               


24,117

Steuerrcklage                      
 

 2,500

Langfristige Verbindlichkeiten:


Hypothek                            

 1,000


Schuldverschreibung (ungesichert)
 2,000
 3,000

Kurzfristige Verbindlichkeiten:


Handelskreditoren                    
 4,029


noch zu zahlende Aufwendungen  
    641


Steuer Verbindlichkeit            
 1,744


erhaltene Anzahlung                    
    205 
 6,619

       



36,236

Nun vergleichen Sie Ihre Antworten mit den richtigen Antworten in den Zeilen darunter. Haken Sie sie ab wenn sie richtig sind.

1.
Lesen Sie Beispiel 8. Es ist die _____ der David Brown AG zum ___ _____, Jahr 1. Der Inhalt der ordnungsmssigen Bilanz einer AG ist im HGB (Handelsgesetzbuch) festgelegt. 


Bilanz


31. Dezember

2.
Wir konzentrieren uns jetzt auf die Aktiva der Bilanz. In Beispiel 8 sind _____vermgen, _____ Anlagevermgen, und ___vermgen aufgestellt.


Anlage


anderes


Umlauf

3.
Wertvolle Anlagen, die zu definierbaren Anschaffungskosten von einer Firma angeschafft wurden, werden _____ genannt und in der _____ aufgestellt.


Sachanlagen


Aktiva

4.
Alle Aktivposten in einer Bilanz haben  _____ Werte.


messbare 

5.
Wenn ein Aktivposten keinen messbaren Wert hat, _____ (wird er/ wird er nicht) in der Bilanz aufgefhrt.


wird er nicht

6.
Fr langfristigen Eigengebrauch angeschafft Sachanlagen sind ein Teil des  _____vermgen.


Anlage

7.
Es gibt auch Teilwerte in der Aktiva die nicht in einer Firma verbraucht werden, aber einen langfristigen Wert haben. Sie sind aufgestellt unter _____ Anlagevermgen.


Anderem

8.
Posten der Aktiva die fr den Wiederverkauf, frhe Umwandlung in Bargeld, oder die in der Produktion aufgebraucht werden, sind ein Teil des _____vermgens.


Umlauf

9.
Aktivposten werden nur dann in der Bilanz aufgefhrt wenn sie _____ _____ haben.


messbare Werte

10.
Umlaufvermgen besteht aus: Barmittel (Kassenbestand und Bankguthaben), leicht realisierbare Vermgensteile die in _____ umgewandelt werden knnen, Vorrte der Bestandteile die in der _____ whrend des normalen Betriebsjahres aufgebraucht werden.


Bargeld


Produktion

11.
Lesen sie die aufgefhrte Liste des Umlaufvermgens in Beispiel 9 durch. Es besteht aus Barmittel von _____, Forderungen von _____ und Vorrte von_____. Das Umlaufvermgen hat einen Gesamtwert von _____.


3,449


5,944


12,623


22,651

12.
Die Buchfhrung verlangt, dass alle Aktivposten, zum Zeitpunkt ihrer Anschaffung, zu Anschaffungskosten aufgezeichnet werden. Die ursprnglichen Anschaffungskosten sind haufig nicht die Gleichen wie der aktuelle Markt___ des Aktivpostens.


wert

13.
Das "Niederstwertprinzip" ist ein GoB.(Grundsatz der ordungsmigen Buchfhrung) Es verlangt das Umlaufvermgen in der _____ nicht zu einem hheren Wert aufgezeichnet wird, als in einem normalen Geschftsvorgang realisierbar ist. Sollte der Marktwert des Lagerbestandes niedriger sein als die Anschaffungskosten, muss der Lagerbestand zum _____ aufgezeichnet werden.


Bilanz


Marktwert (Tageswert)

14.
Die generelle Regel fr die Buchfhrungsbewertung vom Umlaufvermgen ist, dass es zu seinen _____ aufgezeichnet werden muss, es sei denn dass der Marktwert niedriger ist als die Anschaffungskosten, in dem Fall es zu seinem _____ aufgezeichnet wird.


Anschaffungskosten


Marktwert

15.
Das in Beispiel 9 aufgefhrte Umlaufvermgen, zeigt Wertpapiere im Betrag von _____ die einen Marktwert von 270 haben, sie sind aber zu den _____ gebucht. Der Buchhalter war konservativ und hat den _____ (hheren/niedrigeren) Wert gewhlt.
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Anschaffungskosten


niedrigeren

16.
Kapitalanlagen in handelsfhigen Wertpapieren, die leicht realisierbar sind, knnen zu ausserbetrieblichen Einnahmen fhren, sollte die Firma ber Barmittel verfgen die nicht sofort fr die normale Betriebsttigkeit bentigt werden. Diese Kapitalanlagen werden _____ _____ genannt und stehen als ein Teil des _____vermgens in der Bilanz.


handelsfhige Anlagen


Umlauf

17.
Handelsfhige Kapitalanlagen werden in der Bilanz zu _____ (hheren/niedrigeren) Anschaffungskosten oder Marktwert bewertet. Langfristige Kapitalanlagen werden als _____vermgen zu _____ minus Abschreibung aufgefhrt.


niedrigeren


Anlage


Anschaffungskosten

18.
Waren die fr den Wiederverkauf oder fr den Verbrauch in der Produktion angeschafft werden, stehen in der Bilanz als ___vermgen  und werden als _____ bezeichnet.


Umlauf


Vorrte

19.
Waren werden zu Herstellungskosten aufgezeichnet oder zu ihrem _____ , welcher Wert auch immer ___ ist.


Marktwert


niedriger

20.
Wenn Vorrte 300 kosten und einen Marktwert von 200 haben, werden sie in der Bilanz mit einem Wert von _____ aufgezeichnet.


200

21.
In Beispiel 9 sind die Forderungen unter _____vermgen aufgezeichnet und ihre Summe ist ___.


Umlauf


5,944

22.
Betrge aus Warenverkauf oder Dienstleistungen die an eine Firma zu zahlen sind, werden als _____ bezeichnet


Forderungen

23.
Wenn Forderungen vom Kunden bezahlt werden, dann werden sie in _____ umgewandelt.


Barmittel

24.
Zweifelhafte oder dubiose Forderungen, sind Forderungen deren Engang mehr oder weniger zweifelhaft ist. Zweifelhafte Forderungen einer Firma _____ (werden/werden nicht) in der Bilanz aufgelistet. Dies geschieht in bereinstimmung mit der Aktivierungsvorschrift des _____.


werden nicht


Niederstwertprinzips

25.
In Beispiel 9 ist der Posten Forderungen die Summe des Forderungskontos und daher die erwarteten Einnahmen, die die Firma im Lauf der Zeit erhalten wird. Der Gesamtwert des Forderungskontos, minus einer Reserve fr eventuelle zweifelhafte Forderungen, gleicht den erwarteten _____ der Firma.


Einnahmen

26.
Eine geleistete Anzahlung ist ein Anspruch auf Warenlieferung oder eine Dienstleistung die bereits bezahlt, aber am Bilanzstichtag noch nicht erhalten ist, und erst im nchsten Betriebs_____ vervollstndigt wird. Steht in der Bilanz als ein _____posten


jahr


Anlagevermgens

27.
Anlagevermgen wird fr _____fristige Nutzung in der Firma angeschafft. Es wird normalerweise zu _____kosten minus Abschreibung in der Bilanz aufgezeichnet.


lang


Anschaffungs

28.
Die Anschaffungskosten werden ber die Zeitspanne der Nutzungsdauer _____.


abgeschrieben

29.
Der Anteil fr Abschreibung wird in der Bilanz von den _____ des Anlagevermgens abgezogen.


Anschaffungskosten

30.
Grundbesitz, Gebude, Anlagen, Maschinen, und Betriebs‑ und Geschftsausstattung sind normalerweise _____vermgen, ausser sie werden fr den _____ im normalen Geschftsverlauf angeschafft.


Anlage


Wiederverkauf

31.
Anlagevermgen wird zu _____ minus _____ aufgezeichnet und niemals zu seinem Markt___.


Anschaffungskosten


Abschreibung


wert

32.
Werte, die keine messbaren Kosten haben _____, (werden/werden nicht) in der Bilanz aufgelistet.


werden nicht

33.
Aktivposten haben immer einen _____ Wert fr die Firma.


messbaren

34.
Aktivposten werden in der Bilanz mit ihren Anschaffungs_____ minus Abschreibung aufgezeichnet. Andere Aktivposten haben eine begrentzte Nutzungsdauer. Deren Anschaffungskosten werden systematisch ber die Nutzungsdauer reduziert: dieser Vorgang heisst Amortisation (Tilgung). Patente werden ber ihre _____ amortisiert. Amortisation ist der _____ von Anlagevermgen sehr hnlich.


kosten


Nutzungsdauer


Abschreibung

35.
In Beispiel 9 sind Finanzanlagen von _____, Firmenwert von _____, Patente von _____, Forschungs‑ und Entwicklungskosten von  _____, das _____ Anlagevermgen der Aktiva.


560


1,533


1,030


2,050


Andere

36.
Da der Firmenwert entgeltlich erworben wurde und daher messbare Kosten hat, _____ _____(muss er/ muss er nicht) in der Bilanz aufgestellt werden..


muss er

37.
Liquiditt bedeutet die Umwandelbarkeit in Geldmittel.Die Aktiva wird in der Bilanz oft in der umgekehrten Reihenfolge ihrer Liquiditt eingestuft: erstens: _____, zweitens:_____ 


Anlagevermgen


Umlaufvermgen

38.
Die Bilanz zeigt den gesamten Wert einer Firma. (Ja/Nein).


nein

39.
Alle Aktivposten werden generell zu Aschaffungskosten oder Anschaffungskosten minus Abschreibung in der Bilanz aufgelistet. Diese Regel gilt nicht fr das _____vermgen.


Umlauf

40.
Das Umlaufvermgen wird generell zu Anschaffungskosten oder dem _____ _____ bewertet.


niedrigerem Marktwert

41.
Es ist wichtig festzustellen ob ein Vermgensteil zum Umlaufvermgen oder zum Anlagevermgen gehrt. Diese Klassifizierung bestimmt den _____wert mit denen ein Aktivposten in der Bilanz aufgezeichnet wird.


Buchfhrungs

42.
Vermgensteile der Aktiva werden entweder als materiell oder immateriell bezeichnet. Ein immaterielles Wirtschaftsgut ist in der Regel ein Teil des _____vermgens.


Anlage

43.
Lesen Sie die Zusammenfassung dieses Teiles noch einmal und zhlen Sie die richtigen Antworten. Wenn mehr als 34 richtig sind, gehen Sie zum nchsten Teil ber.

PRIVATE 


KAPITEL III - TEIL 5  Die Bilanz - Verbindlichkeiten
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Geschtzte Zeit: 20 Minuten


ZUSAMMENFASSUNG


Verbindlichkeiten sind Ansprche von Kreditoren gegen die Aktiva einer Firma. Sie sind nicht Ansprche der Eigentmer. 


Gesicherte Kreditoren, wie zum Beispiel fr Hypotheken und andere Darlehen, sind meistens gesichert gegen ein bestimmtes Vermgensteil oder sogar gegen das Gesamtvermgen.


Kurzfristige Verbindlichkeiten sind innerhalb eines Jahres zur Zahlung fllig, wobei langfristige Verbindlichkeiten nicht innerhalb eines Jahres zur Zahlung fllig sind.


Steuerschulden die sich auf den Gewinn des laufenden Jahres beziehen werden aber erst spter fllig. Kurzfristig fllige Steuerschulden werden normalerweise als kurzfristige Verbindlichkeiten aufgezeichnet.


Das Betreibskapital einer Firma ist das Umlaufvermgen minus kurzfristigen Verbindlichkeiten. 


Der Betreibskapitalkoeffizient oder die Liquidittskennzahlen schliesst die obengenannten zwei Kategorien (Betriebskapital und kurzfristige Verbindlichkeiten) ein, und zeigt die Barmittel der Firma in einem Jahr.

Beispiel 10


David Brown AG


Bilanz zum 31. Dezember, Jahr 1

Aktiva:                        

Passiva:

Anlagevermgen   

 8,412
Eigenkapital           


24,117

Anderes Anlagevermgen
 5,173
Steuerrcklagen       
 
 
 2,500

Umlaufvergen           
22,651
langfristige Verbindlichkeiten
 3,000


                          

kurzfristige Verbindlichkeiten 6,619



     
36,236                           


36,236

Beispiel 11


David Brown AG  ‑  Bilanz zum 31. Dezember, Jahr 1 

AKTIVA

Anlagevermgen:


Grundbesitz, Gebude & Ausst.
 26,946


Minus Abschreibung                    
   8,534 
8,412

Andere Anlagevergen:


Finanzanlagen                          
     560


Patente                                

  1,030


Firmenwert                             
  1,533


Forschung & Entwicklungskosten 
  2,050
5,173

Umlaufvermgen:


Vorrte                             

12,623


geleistete Anzahlung                
    389


Forderungen                          
 5,944


handelsfhige Wertpapiere       
    246


  (Marktwert 270)


Kassenbestand und Bankguthaben 
 3,449
22,651






36,236

PASSIVA

Eigenkapital:


genehmigtes Aktienkapital:


  500 6% Vorzugsaktien (10 per Ak)
 5,000


  5,000 Stammaktien (1 per Aktie) 
 5,000


                                    

10,000

Eigenkapital:


Emitiertes Aktienkapital:


   500 6% Vorzugsaktien
  
 5,000


   2,000 Stammaktien  
 
 2,000
 7,000


Kapital Reserven: Agio            
 3,000


Rcklagen: offene Rcklagen
 
 5,000


Gewinnrcklagen                     
 9,117 
14,117


                               


24,117

Steuerrcklage                      
 

 2,500

Langfristige Verbindlichkeiten:


Hypothek                            
 
1,000


Schuldverschreibung (ungesichert)
 2,000
 3,000

Kurzfristige Verbindlichkeiten:


Handelskreditoren                    
 4,029


noch zu zahlende Aufwendungen  
   641


Steuer Verbindlichkeit            
 1,744


erhaltene Anzahlung                    
    205 
 6,619

       



36,236

Beantworten Sie jede Frage schriftlich und vergleichen Sie ihre Antworten mit den korrekten Antworten in den Zeilen darunter. Haken Sie alle richtigen Antworten ab.

1.
In der Bilanzaufstellung muss die Gesamtsumme der Aktiva immer der Gesamtsumme der Passiva _____.


gleichen

2.
Verbindlichkeiten sind die Ansprche der _____ und das Eigenkapital sind die Ansprche der _____.


Kreditoren


Eigentmer

3.
Hier beziehen wir uns auf die Ansprche der Kreditoren gegen die Firma, die _____ genannt werden.


Verbindlichkeiten

4.
Aktiva minus Eigenkapital gleicht _____.


Verbindlichkeiten

5.
Verbindlichkeiten sind normalerweise Ansprche gegen die gesamte _____ einer Firma, und nicht gegen einen bestimmten _____posten.


Aktiva


Aktiv

6.
Wenn ein Anspruch durch einen bestimmte Aktivposition gesichert ist, hat der Kreditor einen vorrangigen Anspruch gegen diesen _____. Er wird ein _____ Kreditor genannt.


Aktivposten


gesicherter

7.
Lesen Sie Beispiel 10. Es unterscheidet zwischen zwei Arten von Verbindlichkeiten, die _____ Verbindlichkeiten und die _____ Verbindlichkeiten.


kurzfristigen


langfristigen

8.
Verbindlichkeiten die whrend einer Rechnungsperiode, normalerweise ein _____ fllig sind, werden als _____ Verbindlichkeiten bezeichnet. Langfristige Verbindlichkeiten _____ (mssen/mssen nicht) innerhalb eines Jahres bezahlt werden.


Jahr


kurzfristige


mssen nicht

9.
Verbindlichkeiten sind Betrge die an die ____ der Firma zu zahlen sind. Zu zahlende Umsatzsteuer _____ (ist/ist nicht) eine Verbindlichkeit.


Kreditoren


ist

10.
Lesen Sie Beispiel 11. Handelskreditoren sind _____ Verbindlichkeiten. Sie mssen _____ (innerhalb eines Jahres/spter als ein Jahr) bezahlt werden.


kurzfristige


innerhalb eines Jahres

11.
Zu zahlende Waren und Dienstleistungen werden in der Bilanz als _____kreditoren aufgelistet. Sie sind _____ Verbindlichkeiten.


Handels


kurzfristige

12.
An eine Firma gelieferte Waren oder Dienstleistungen, die noch nicht durch eine Rechnung oder Versandanzeige erfasst wurden, werden als zu zahlender Aufwand (antizipativer Posten in der Passiva) bezeichnet. In Beispiel 11 steht ein Betrag fr _____ _____ _____ in Hhe von 641.


zu zahlender Aufwand

13.
Zu zahlender Aufwand sind fr Warenlieferungen oder Dienstleistungen, die noch nicht durch eine formelle _____ gebucht wurden. Zu zahlender Aufwand ist eine ______Verbindlichkeit. Das bedeutet zahlbar innerhalb _____Jahres.


Rechnung


kurzfristige


eines

14.
In Beispiel 11 betragen die Handelskreditoren _____.


4,029

15.
Die kurzfristigen Verbindlichkeiten fr Steuern betragen _____.


1,744

16.
Eine Verbindlichkeit fr mgliche zuknftige Gewinnsteuern ist eine Steuerrckstellung. In Beispiel 11 ist eine Steuerrckstellung im Betrag von _____.


2,500

17.
In Beispiel 11 betragt die kurzfristige Steuer Verbindlichkeit _____. 


1,744

18.
Wenn eine Firma Zahlung fr Waren oder Leistungen erhlt, die noch nicht an den Kunden geliefert wurden, wird die Verbindlichkeit als _____ _____ bezeichnet


erhaltene Anzahlung

19.
Diese erhaltene Anzahlung ist gleichzusetzen mit einem kurzfristigen Barkredit und wird unter _____ Verbindlichkeiten aufgezeichnet. 


kurzfristige

20.
In Beispiel 11 betragen die erhaltenen Anzahlungen _____. Dieser Posten _____ (bedeutet/bedeutet nicht) das Barmittel zu einem spteren Zeitpunkt erhalten werden.
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bedeutet nicht

21.
Umlaufvermgen minus kurzfristigen Verbindlichkeiten gleicht Betriebskapital. In Beispiel 11 ist das Betriebskapital _____ .


16,032

22.
Die Liquidittskennzahl ist das Verhltnis von Umlauvermgen zu kurzfristigen _____. In Beispiel 11 ist die Liquidittskennzahl 22,651 zu 6,6619 ungefhr _____ zu 1.


Verbindlichkeiten


3

23.
Langfristige Verbindlichkeiten sind die, die _____ _____ _____ _____ (innerhalb eines Jahres/spter als ein Jahr) zu zahlen sind. In Beispiel 11 sind Schuldverschreibungen als _____ Verbindlichkeit dargestellt.


spter als ein Jahr


langfristige

24.
Wenn 1,000 der Schuldverschreibungen innerhalb eines Jahres zu zahlen sind. knnen sie als _____ _____ beschrieben werden.


kurzfristige Verbindlichkeit

25.
Eine Schuldverschreibung ist ein Anspruch eines _____. Das Aktienkapital ist ein Anspruch der _____.


Kreditoren (Kreditgeber)


Eigentmer

26.
Ein durch Eigentum gesicherter langfristiger Kredit ist eine _____. In Beispiel 11 betrgt die Hypothek _____.


Hypothek


3,500

27.
Schuldverschreibungen knnen gesichert oder ungesichert sein. In Beispiel 11 sind die Schuldverschreibungen _____.


ungesichert

28.
Eine Schuldverschreibung ist ein langfristiger Kredit, zu einem vereinbarten festen _____satz. Der Kreditgeber wird normalerweise an einem bestimmten Datum in der _____ zurckbezahlt.


Zins


Zukunft

29.
Die Ansprche der Kreditoren werden _____ genannt. In der Bilanz werden sie unter den beiden Posten, _____ _____ und _____ _____, aufgestellt. Kurzfristige Verbindlichkeiten sind in weniger als _____ _____ zu zahlen, wohingegen langfristige Verbindlichkeiten in mehr als _____ _____ zu zahlen sind.


Verbindlichkeiten


kurzfristige Verbindlichkeiten


langfristige Verbindlichkeiten


einem Jahr


einem Jahr

30.
Kreditoren die innerhalb eines Jahres zurckzuzahlen sind, werden _____ _____ genannt.


kurzfristige Verbindlichkeiten

31.
Umlaufvermgen minus kurzfristige Verbindlichkeiten sind das _____.


Betriebskapital

32.
Das Verhltnis von Umlaufvermgen zu kurzfristigen Verbindlichkeiten ist die ______kennzahl.


Liquiditts

33.
Rckstellungen _____ (sind/sind nicht) ein Aktivposten. Sie stehen auf der _____seite in der Bilanz.


sind nicht


Passiv

34.
Gewinnvortrag _____ (ist/ist nicht) ein Aktivposten. Er ist ein Teil des _____.


ist nicht



Eigenkapitals

35.
In Beispiel 11 ist die Hypothek als eine _____ Verbindlichkeit aufgezeichnet. Deshalb _____ _____ _____ (ist sie/ist sie nicht) innerhalb eines Jahres fllig


langfristige


ist sie nicht

36.
Umlaufvermgen plus Anlagevermgen ______ ______ (ist/ist nicht) der gleiche Betrag wie die gesamten Verbindlichkeiten.


ist nicht

37.
Aktiva gleicht _____ plus _____.


Eigenkapital


Verbindlichkeiten

38.
Die finanzielle Aufstellung aller Aktiv‑ und Passivposten an einem bestimmten jhrlichen Stichtag nennt man die _____.


Bilanz

39.
Haben Sie jetzt genug von diesem Lernprogramm?


Wenn ja, machen Sie eine Pause fr 10 Minuten!

40.
Nun lesen Sie die Zusammenfassung dieses Teiles noch einmal. Zhlen Sie die Anzahl Ihrer richtigen Antworten. Sollten Sie mehr als 31 richtig haben, gehen Sie zum nchsten Teil ber.

PRIVATE 


KAPITEL III TEIL 6 - Die Bilanz - Eigenkapital
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Geschtzte Zeit: 15 Minuten


ZUSAMMENFASSUNG


Aktiva minus Verbindlichkeiten gleichen dem Eigenkapital einer Firma. Das Eigenkapital reprsentiert die urpsprngliche Investition der Aktionre plus dem nicht an die Aktionre ausgeschtteten Gewinn.


Genehmigtes Grundkapital sind jene Aktien die der Emission zur Verfgung stehen. Wenn sie emittiert (ausgegeben) werden, zhlen sie zum Grundkapital.


Der Nominalwert von Aktien ist ihr Nennwert oder rsprnglicher Wert. Wenn sie fr einen hheren Wert verkauft werden, reprsentiert die Differenz das Agio. Das Agio ist kein Gewinn, sondern eine Kapital‑ Rcklage und kann normalerweise nicht an die Aktionre als Dividenden ausbezahlt werden.


Es gibt verschiedene Arten von Aktien. Vorzugsaktien berechtigen den Aktionr zu festgesetzten jhrlichen Dividenden (Prozentsatz des Nominalwertes einer Aktie). Diese Dividenden knnen kumulativ oder nicht‑kumulativ sein. 


Stammaktien berechtigen den Aktionr nicht zu festgesetzten jrlichen Dividenden, aber zu einem Gewinnanteil nachdem die Vorzugsaktien bezahlt wurden und der Betriebsrat die Dividenden erklrt hat. 


Kumulierter Gewinn kann als eine stille Rcklage in der Firma einbehalten, aber nicht fr Dividenden benutzt werden. Beide, kumulierter Gewinn und stille Rcklagen knnen fr Dividenden zur Verfgung gestellt werden, wenn die Direktoren der Firma oder die Aktionre es entscheiden. 


Der Gewinn und die stillen Rcklagen, die fr Dividenden zu Verfgung stehen, werden Gewinnrcklagen genannt.


Grundkapital, Kapitalrcklagen, Gewinnrcklagen, Gewinnvortrag und der Jahresberschuss/Jahresfehlbetrag sind das Eigenkapital.

Beispiel 12


David Brown AG


Bilanz zum 31. Dezember, Jahr 1

Aktiva:                        

Passiva:

Anlagevermgen   

 8,412
Eigenkapital           


24,117

Anderes Anlagevermgen
 5,173
Steuerrcklagen       
 
 
 2,500

Umlaufvergen           
22,651
langfristige Verbindlichkeiten
 3,000


                          


kurzfristige Verbindlichkeiten 
 6,619



     
36,236                           


36,236

Beispiel 13


David Brown AG  ‑  Bilanz zum 31. Dezember, Jahr 1 

AKTIVA

Anlagevermgen:


Grundbesitz, Gebude & Ausst.
26,946


Minus Abschreibung                    
  8,534 
8,412

Andere Anlagevergen:


Finanzanlagen                          
    560


Patente                                
 
 1,030


Firmenwert                             
 1,533


Forschung & Entwicklungskosten 
 2,050
5,173

Umlaufvermgen:


Vorrte                             

12,623


geleistete Anzahlung                
    389


Forderungen                          
 5,944


handelsfhige Wertpapiere       
   246


  (Marktwert 270)


Kassenbestand und Bankguthaben 
 3,449
22,651






36,236

PASSIVA

Eigenkapital:


genehmigtes Aktienkapital:


  500 6% Vorzugsaktien (10 per Ak)
 5,000


  5,000 Stammaktien (1 per Aktie) 
 5,000


                                    

10,000

Eigenkapital:


Emitiertes Aktienkapital:


   500 6% Vorzugsaktien
  
 5,000


   2,000 Stammaktien  
 
 2,000
 7,000


Kapital Reserven: Agio            
 3,000


Rcklagen: offene Rcklagen
 
 5,000


Gewinnrcklagen                     
 9,117 
14,117


                               


24,117

Steuerrcklage                      
 
 2,500

Langfristige Verbindlichkeiten:


Hypothek                            
 
 1,000


Schuldverschreibung (ungesichert)
 2,000
 3,000

Kurzfristige Verbindlichkeiten:


Handelskreditoren                    
 4,029


noch zu zahlende Aufwendungen  
    641


Steuer Verbindlichkeit            
 1,744


erhaltene Anzahlung                    
    205 
 6,619

       



36,236

1.
Lesen Sie jetzt Beispiel 12. Es ist die Bilanz der David Brown AG. Die Aktiva sind gleichwertig den Verbindlichkeiten plus _____.


Eigenkapital

2.
Die Ansprche der Eigentmer gegen die Firma von 24,117, werden als _____ aufgelistet. Dieser Betrag ist manchmal auch als der "Netto‑ Wert" einer Firma bekannt. Aber diese Bezeichnung ist irrefhrend, da der Wert oder Marktwert einer Firma von der Bilanz ___ (aufgezeigt/nicht aufgezeigt) wird. Die Bezeichnung ____ ist daher besser.


Eigenkapital


nicht aufgezeigt


Eigenkapital

3.
Die Eigentmer einer Aktiengesellschaft (AG), werden _____ genannt. Die Eigentmer einer Gesellschaft des brgerlichen Rechts (GbR) werden _____ genannt. Der Eigentmer einer Einzelgesellschaft, wird _____ genannt. Fr den Zweck der Buchfhrung wird in jedem Fall ein Unterschied zwischen der Firma und dem  ____ gemacht.


Aktionre


Gesellschafter


Eigentmer


Eigentmer

4.
Finanzberichte werden generell fr eine rechtlich selbstndige Geschftseinheit vorbereitet, die unabhngig vom Eigentmer der _____ behandelt werden.


Geschftseinheit

5.
David Brown AG ist eine _____ und man musss sie unterscheiden von ihren Eigentmern oder _____. Das Grundkapital einer AG ist der Anspruch der _____ gegen die Firma.


Geschftseinheit


Aktionren


Eigentmer

6.
In Beispiel 13 besteht das Grundkapital aus drei Teilen:


a)
Der Nominalwert der Investitionen der Aktionre in die Firma, das _____ genannt wird.


b)
Der Unterschied zwischen dem Nominalwert und dem Emissionspreis der Aktien ist das_____.


c)
Die einbehaltenen Gewinne einer Firma sind die _____.


Grundkapital


Agio


Gewinnrcklagen

7.
In Beispiel 13 ist die Hhe des emittierten Grundkapitals _____, das _____ ist 3,000 und die offenen und stillen Rcklagen betragen _____.


7,000


Agio


14,117

8.
Vorzugsaktien und Stammaktien sind zwei Arten des _____. Aktien die die Eigentmer zu bevorzugten, festen Dividenden pro Jahr berechtigen, werden _____aktien genannt. Aktien die den Eigentmer nicht zu bevorzugten Dividenden berechtigten, werden _____aktien genannt.


Grundkapitals


Vorzugs


Stamm

9.
Die Hhe der Dividenden der Vorzugsaktien ist normalerweise in dem Namen der Aktie enthalten z.B. 6% Vorzugsaktie zu 10 Pari, bedeutet das die Aktien _____aktien sind und einen Nominalwert von _____ haben und feste jhrlich Dividenden in Hhe von ___% verdienen.


Vorzugs


10


6

10.
Wenn Vorzugsaktien kumulativ sind, dann mssen nicht ausgeschttete Dividenden eines Jahres verpflichtend zu einem spteren Zeitpunkt bezahlt werden. Unbezahlte kumulative Vorzugsaktien Dividenden _____ sich in der Firma an.


sammeln

11.
Im Gegenteil dazu sind Vorzugsaktien bei denen sich Dividenden nicht kumulieren, nicht _____ Vorzugsaktien.


kumulative

12.
Rckrufbare Vorzugsaktien knnen durch die Firma von den Aktionren zurckgerufen oder zuruckgekauft werden. In Beispiel 13 sind die Vorzugsaktien _____ (rckrufbar/nicht rckrufbar).


nicht rckrufbar

13.
Aktien die den Aktionr nicht zu festen, jhrlichen Dividenden berechtigen, sind normalerweise _____aktien.


Stamm

14.
Grundkapital kann aus _____aktien oder _____aktien bestehen. Vorzugsaktien haben gegenber Stammaktien die hhere Prioritt auf Zahlung wenn sich die Firma in _____ befindet.


Stamm


Vorzugs


Liquidation

15.
Der Emissionspreis von Aktien ist der Pari‑ oder Nominalwert. Jeder berschuss des Verkaufspreises ber den Pari‑ oder Nominalwert wird als _______ gebucht.


Agio

16.
Die Hhe des Agio in Beispiel 13 ist _____.


3,000

17.
Wenn z.B. der Nominalwert einer Aktie 10 ist, und die Firma sie fr 12 verkauft, dann wird 10 in der Bilanz als Nominalwert aufgelistet. Der bersteigende Betrag von _____ wird in der Bilanz als _______ aufgelistet.


2


Agio

18.
Der berschuss ber den Pari‑ oder Nominalwert, den eine Aktiengesellschaft durch den Aktienverkauf erhlt, wird _______ genannt.


Agio

19.
In Beispiel 13 betrgt das Eigenkapitalkapital _________. Die emittierten Stammaktien betragen _______, die emittierten Vorzugsaktien betragen _______, das Agio betrgt ______ und die Rcklagen betragen ________.


24.117


2.000


5.000


3.000


14.117

20.
Das genehmigte Grundkapital ist die Summe des verfgbaren, emittierbaren Kapitals einer Aktiengesellschaft. Es__________(ist/ist nicht) immer das Gleiche wie das genehmigte Kapital.


ist nicht 

21.
Wurde das genehmigte Grundkaptial in Beispiel 13 emittiert? _____ (ja/nein)


nein

22.
Die Anzahl der genehmigten aber nocht nicht emittierten Vorzugsaktien ist _____.


null

23.
Die Anzahl der genehmigten aber noch nicht emittierten Stammaktien ist _____. Das genehmigte Grundkapital kann durch einen Antrag bei der entsprechenden Behrde und Zahlung einer _____ erhht werden.


3,000


Gebhr 

24.
Die David Brown AG kann 3,000 Stammaktien zum Preis von 1 verkaufen und dadurch das Grundkapital um _____ erhhen. 


3,000

25.
Wenn die Firma die Aktien fr mehr als 1 (pro Aktie) verkauft, wird der berschuss ber 1, ein _____ sein.


Agio

26.
Rcklagen sind ein Teil des Eigenkapitals. Sie _____ (sind/sind nicht) fr Dividenden ver fgbar. Agio _____ (ist/ist nicht) eine Rcklage und ___ (ist/ist nicht) fr Dividenden verfgbar.


sind nicht


ist


ist nicht

27.
Rcklagen sind als Teil des Eigenkapitals definiert. Sie _____ (sind/sind nicht) fr Dividenden verfgbar. In Beispiel 13 ist die Summe der offenen Rcklagen _____ und die Summe der Gewinnrcklagen ist _____.


sind 


5,000


9,117

28.
Der Betrag von 5,000 Rcklagen, die in der Firma einbehalten sind werden _____ genannt. 


offene Rcklagen

29.
Der andere Posten der Rcklagen in Beispiel 13 sind _____ und betragen 9,117.


Gewinnrcklagen

30.
Dividende sind der Gewinnanteil einer Aktie. Die Hhe richtet sich in einer AG nach dem Beschluss der Hauptversammlung ber die Verwendung des Bilanzgewinns. Stammaktionre sind zu einem Gewinnanteil berechtigt, nachdem die _____dividenden bezahlt wurden. Obwohl der Rest des Gewinns, nach der Zahlung der Vorzugsdividenden, theoretisch als Stammaktiendividenden erklrt werden knnte, wird in der Realitt nur ein Teil des restlichen Gewinns fr die Dividenden der Stammaktien erklrt und der Saldo verbleibt in der Firma als _____ rcklage


Vorzugs


Gewinn

31.
Die Hhe der Gewinnrcklage in Beispiel 13 ist _____.


9,117

32.
Das Eigenkapital reprsentiert die Ansprche der Eigentmer gegen die _____. Unterschiedliche Arten von Aktien haben deshalb _____ Ansprche.


Firma


unterschiedliche

33.
Langfristige Verbindlichkeiten _____ (sind/sind nicht) ein Teil des Eigenkapitals.


sind nicht

34.
Das Grundkapital einer Aktiengesellschaft wird bei der Grndung bis zu einen bestimmten Hhe _____. Das Grundkapital wird an Aktionre emittiert. Das emittierte Kapital einer Aktiengesellschaft ist immer gleich, oder niedriger, als die Hhe seines _____ Grundkapitals.


genehmigt


genehmigten

35.
Das Grundkapital der David Brown AG ist bis zu einer Hhe von 10,000 _____. Die AG _____ Aktien im Betrag von 7,000.Das bedeutet dass weitere Aktien im Betrag von _____ fr zuknftige Emissionen zur Verfgung stehen.


genehmigt


emittierte


3,000

36.
Eine Firma _____ (kann/kann nicht) das genehmigte Grundkapital dadurch erhhen, dass sie die entsprechenden Antrge ausfllt und die Gebhren bezahlt.


kann

37.
Wenn die David Brown AG ihr genehmigtes Grundkapital erhhen will, muss sie einen Antrag stellen und eine _____ zahlen.


Gebhr

38.
Nun lesen sie die Zusammenfassung des Teiles noch einmal. Zhlen Sie die Anzahl der richtigen Antworten. Wenn Sie mehr als 30 richtig haben, gehen Sie zum nchsten Teil ber.
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ZUSAMMENFASSUNG


In der Gewinn‑ und Verlustrechnung stellen wir Umsatzerlse und Aufwendungen fr eine bestimmte Zeitperiode gegenber. 


Auch muss der Nettogewinn einer Firma fr das Betriebsjahr (die Rechnungsperiode) errechnet werden.


Am Anfang und am Ende einer jeden Rechnungsperiode stellen wir normalerweise eine Bilanz auf, um die finanzielle Lage der Firma an beiden Stichtagenzu zeigen. 


Die Vernderungen zwischen diesen beiden finanziellen Aufstellungen werden in der Gewinn‑ und Verlustrechnung erklrt.


Gewinne erhhen das Eigenkapital einer Firma, wohingegen Verluste das Eigenkapital reduzieren. Das Eigenkapital ist die Differenz zwischen Aktiva und Verbindlichkeiten. 


Jeder Zuwachs oder Abgang des Eigenkapitals zeigt sich in allen oder einigen der Aktivposten und Verbindlichkeiten, nicht nur im Kassenbestand.


Die Gewinn‑ und Verlustrechnung und die Bilanz zeigen beide Ansammlungen von Gewinn oder Verlust, gleichgltig ob sie in Bar realisiert wurden.

Beispiel 14


Verhltnis von Bilanz zu Gewinn‑ und Verlustrechnung.


GuV Rechnung

   GuV‑Rechnung

 
Fr die Rechnungsperiode
   Fr die Rechnungsperiode


Jahr1                            
   Jahr 2


Umsatzerlse
000      
   Umsatzerlse
000

 
minus Aufwand 
000     
   minus Aufwand  
000

   
Gewinn         
000       
   Gewinn         
000


Finanzielle     
Finanzielle
   Finanzielle

  
Lage              
Lage       
   Lage


Bilanz         
Bilanz     
   Bilanz


Am Ende der 
Am Ende der
   Am Ende der


Rechnungsperiode
Rechnungsperiode
   Rechnungsperiode


31.12.Jahr 0
31.12. Jahr 1
   31.12 Jahr 2


A  VN 
   A    VN
     A      VN

           EK  
          EK                                  EK 

Anmerkung:


A 
=   Aktiva  


VN
=   Verbindlichkeiten


EK
=   Eigenkapital

Nun vergleichen Sie Ihre Antworten mit den richtigen Antworten in den Zeilen darunter. Haken Sie die richtigen Antworten ab.

1.
Der Posten in der Bilanz, der die Ansprche der Eigentmer gegen die Firma zeigt, wird _____ genannt. 


Eigenkapital

2.
Das Grundkapital einer Aktiengesellschaft besteht grundstzlich aus zwei Komponenten. Die rsprngliche Investition der Aktionre, auch das _____kapital genannt, und die in der Firma verbleibenden Gewinne, die _____ _____ genannt werden.


Aktien


kumulierte Gewinne

3.
Eine Erhhung des Eigenkapitals durch eine gewinneinbringende Transaktion der Firma wird durch die Erhhung des kumulierten _____ aufgezeigt.


Gewinns

4.
Kumulierte Gewinne steigen wenn die Firma einen _____ macht. Der Abschlussbericht fasst die Geschftsaktivitten einer AG zusammen. Das heisst: Umsatzerlse, Kosten, Aufwendungen und Nettogewinn werden in der __ ___‑ und _____rechnung aufgezeichnet.


Gewinn


Gewinn


Verlust

5.
Die Gewinn‑ und Verlustrechnung ist der Bilanz untergeordnet, da es die Vernderungen des kumulierten _____ im Detail aufzeigt.


Gewinns

6.
Der Abschlussbericht, der die Geschftsaktivitten einer Firma aufzeigt, ist die _____‑ und _____rechnung.


Gewinn


Verlust

7.
Die Gewinn‑ und Verlustrechnung fasst die Geschftsvorflle, die einen Gewinn oder Verlust ber einen besimmten _____ ergeben, zusammen. Diese Periode wird eine _____ genannt.


Zeitraum


Rechnungsperiode

8.
ber die gesamte Lebensdauer einer AG reprsentiert der berschuss des Eigenkapitals, ber die ursprngliche Investition der Aktionre,  die erwirtschafteten ___.


Gewinne

9.
Jedoch kann man nicht bis zum Ende einer Firma warten, um zu bestimmen, ob sie rentabel ist oder nicht. Deshalb braucht man krzere Zeitrume die _____perioden genannt werden.


Rechnungs

10.
Nun lesen Sie Beispiel 14. Es ist ein Diagramm, dass das Verhltnis der _____ und der_____‑ und _____rechnung aufzeigt.


Bilanz


Gewinn


Verlust

11.
Die Bilanz zeigt die finanzielle Lage einer Firma zu einem bestimmten _____. Der Zeitraum zwischen zwei Bilanzen ist die _____periode.


Tag/Stichtag


Rechnungs

12.
Die Gewinn‑ und Verlustrechnung _____ (bezieht sich/ bezieht sich nicht) auf einen bestimmten Tag. Sie wird fr eine bestimmte Rechnungs_____ aufgestellt. Die Zeitspanne jeder Gewinn‑ und Verlustrechnungs ist _____ Jahr.


bezieht sich nicht


periode


ein

13.
Das Datum der ersten Bilanz ist der _____ _____ _____. Die erste Gewinn‑ und Verlustrechnung ist fr die Periode vom 1. Januar _____ _____ bis zum 31. Dezember _____ _____.


31.Dezember Jahr 0


Jahr 1


Jahr 2

14.
Am 31.Dezember Jahr 1 wird eine weitere Bilanz aufgestellt. Das heisst, wir haben am Anfang und am _____ der Rechnungsperiode von Jahr 1, eine Bilanz aufgestellt.


Ende

15.
Die zweite Gewinn‑ und Verlustrechnung ist fr die Rechnungsperiode vom 1. Januar, Jahr 2, bis zum 31. Dezember _____. Am 31. Dezember Jahr 2 wird auch eine zweite _____ aufgestellt.


Jahr 2


Bilanz

16.
Eine Gewinn‑ und Verlustrechnung erklrt den Cash flow (Geldflu) der Umsatzerlse, Kosten, Aufwendungen und Nettogewinn _____ der Rechnungs_____. Die Bilanz zeigt die Aktiva, Verbindlichkeiten und Eigenkapital am _____ einer Rechnungsperiode.


whrend


periode


Ende

17.
Wenn Aktiengesellschaften den Gewinn an ihre Aktionre und Aussenstehende berichten, whlen sie eine Rechnungsperiode von _____ Jahr. Wie auch immer, Aktiengesellschaften die brsennotiert sind, tendieren dazu Finanzberichte _____ (fter/nicht fter) aufzustellen.


einem


fter

18.
Der, durch die Gewinn‑ und Verlustrechnung abgedeckte Zeitraum, wird _____periode genannt. Wenn das Management fters ber die Rentabilitt der Firma informiert werden will, wird die gewhlte Rechnungsperiode _____ (lnger/krzer) als ein Jahr sein.


Rechnungs


krzer

19.
Die Gewinn‑ und Verlustrechnung bezieht sich auf zwei Bilanzen. Sie beschreibt detailliert die Transaktionen, die den angesammelten _____ beeinflussen. Der angesammelte (kumulierte) Gewinn ist ein Teil des Eigen_____ .


Gewinn


kapitals

20.
Wenn eine Firma Vorrte fr 300 verkauft, die 200 gekostet haben, zeigt die Transaktion einen Gewinn von _____, der das Eigenkapital _____   (erhht/senkt).


100


erhht

21.
Wenn eine Firma Vorrte fr 200 kauft, tauscht sie einen Aktivposten fr einen anderen, in diesem Fall die Barmittel fr die _____; das heisst, die Firma macht keinen Gewinn lediglich durch den Ankauf von Waren. Diese Transaktion _____ (beeinflusst/beeinflusst nicht) die Hhe des Eigenkapitals.


Vorrte


beeinflusst nicht

22.
Wenn eine Firma eine Forderung hat, die bezahlt wird, wird ebenfalls kein Gewinn durch diese Zahlung erzielt. Es erfolgt _____ (eine/keine) Auswirkung auf das Eigenkapital.


keine

23.
Ein Geschftsvorfall der einen Gewinn oder Verlust fr eine Firma erzielt, hat _____ (einen/keinen) Einfluss auf das Eigenkapital. Ein Geschftsvorfall der keinen Gewinn oder Verlust realisiert, hat _____ (einen/keinen) Einfluss auf das Eigenkapital. Es wird nur ein Aktivposten gegen einen anderen mit dem gleichen Wert ausgetauscht.


einen


keinen

24.
Die Gewinn‑ und Verlustrechnung zeigt die Geschftsvorflle, die Umsatzerlse, Aufwand und den Nettogewinn betreffen, und deshalb _____ (einen/keinen) Einfluss auf das Eigenkapital haben. 


einen

25.
Zuwachs an Eigenkapital ist bedingt durch Gewinne, und Minderungen des Eigenkapitals werden durch _____ oder Dividenden verursacht.


Verluste

26.
Umsatzerlse minus Herstellungskosten der verkauften Waren minus anderem Aufwand = Netto_____.


gewinn

27.
Nettogewinn = _____ minus _____ minus _____ _____.


Umsatzerlse


Herstellungskosten der verkauften Waren oder Wareneinsatz


andere Aufwendungen

28.
Verkufe von 2,000 sind _____. Diese Verkufe knnen auf Kredit oder gegen _____ gemacht werden. Kredit bedeutet "Verkauf jetzt und Geldeinnahme _____". Das heisst: ein Verkauf erzielt nicht immer sofort hhere Barmittel, da die Zahlung auch _____ stattfinden kann.


Umsatzerlse


Bar


spter


spter

29.
Wenn ein Barverkauf stattfindet, ist die Bilanz sofort durch den Kassenbestand beeinflusst, da keine Rechnung gestellt wird und somit keine Forderung entsteht. Wenn ein Verkauf auf Kredit stattfindet, ist die sofortige Auswirkung ein Ansteigen der _____ und nicht der Barmittel. Wenn der Kunde die Forderung ausgleicht, wird der _____ erhht.


Forderungen


Kassenbestand/Barmittel

30.
Deshalb werden in der Buchfhrung beide Arten von Geschftsvorfllen, Bar‑ und _____transaktionen, gebucht.


Kredit

31.
Jeden Geschftsvorfall, der nicht eine Bartransaktion ist, nennt man eine Kredittransaktion. Bei einer Kredittransaktion ensteht eine Verpflichtung, aber sie verndert die _____ nicht. Ein Verkauf mit spterer Zahlung ist eine _____transaktion.


Barmittel


Kredit

32.
Der Gewinn, der von einer Transaktion stammt, bedeutet dass das _____kapital sich in einer bestimmten Zeitperiode verndert; aber diese Vernderung wird notwendigerweise nicht sofort eine Erhhung der _____ zeigen. 


Eigen


Barmittel

33.
Nettogewinn _____ (erhht/erhht nicht) unbedingt die Barmittel. . Der Nettogewinn _____ (kann/kann nicht) jedoch Vernderungen von einigen Posten der Aktiva oder Passiva, reflektieren.


erhht nicht



kann

34.
Verbindlichkeiten sind Verpflichtungen, die aus Geschftsvorfllen stammen, aber _____ (die, die nicht) eine sofortige Barberweisung verlangen. Eine Kredittransaktion ist eine Transaktion die vorbergehend eine _____ ist und daher nicht sofortige Zalung verlangt.


die nicht


Verbindlichkeit

35.
Das Konzept der "Inhaltsgleichheit" bedeutet, dass die Herstellungskosten der verkauften Waren den Umsatzerlse einer Rechnungsperiode _____ werden mssen.


angepasst

36.
Wenn eine Firma Waren fr 10,000 gegen bar verkauft, sind die Umsatzerlse von 10,000 nicht der Nettogewinn, da von den Umsatzerlse die ______ der verkauften Waren (8,000) abgezogen werden mssen. Der Gewinn ist daher _____.


Herstellungskosten


2,000

37.
Dafr mssen wir die Kosten in Hhe von 8,000 mit den Umsatzerlse von 10,000 zusammenbringen, um den Nettogewinn von _____ zu errechnen. Wir mssen auch sicher sein, dass alle Einnahmen, die die 8,000 Kosten erzeugten, richtig angeglichen sind. Andererseits mssen wir sicher sein, dass alle Kosten der _____ Waren in der Summe von ______ enthalten sind.


2,000


verkauften


8,000

38.
Ein weiteres Buchhaltungsproblem entsteht bei der Entscheidung des genauen Zeitpunkts der Buchung. Zum Beispiel :wenn ein Mann Waren fr 4 kauft und ihm bekannt ist, dass er sie fr 5 verkaufen kann, macht er den Gewinn wenn er _____ (a) die Waren kauft oder (b) die Waren verkauft?


(b)

39.
Buchhaltung wendet das konservative Prinzip an : "Zhle die Eier nicht bevor sie ______ sind". Deshalb ist ein Gewinn aus einem Verkauf nicht realisiert bevor der _____ tatschlich stattgefunden hat. Das ist auch ein Grund warum die Vorrte in der Bilanz zu _____ oder dem niederigeren Marktwert aufgezeichnet werden.


gelegt


Verkauf


Anschaffungskosten

40.
Der Zeitpunkt zu dem der Gewinn oder Verlust einer Transaktion ______ wird, ist der Zeitpunkt an dem die Transaktion stattfindet.


anerkannt

41.
Der Zeitpunkt an dem eine Transaktion durchgefhrt wird, ist der Zeitpunkt in dem der Gewinn _____ wird.


realisiert

42.
Der Zeitpunkt an dem eine bestimmte Transaktion anerkannt wird, wird zum Teil durch gesetzliche, und zum Teil durch Handels‑ und Buchhaltungsregeln bestimmt. Es ist _____brauch einen Verkauf zu buchen, wenn die Waren vom Verkufer verschickt werden und nicht dann, wenn der Kufer die Waren _____.


Handels


bezahlt oder erhlt

43.
Deshalb wird ein Gewinn realisiert, wenn die Waren zum Kunden versandt werden. Wenn er gleichzeitig zahlt, erhlt die Firma Barmittel. Sollte der Kunde spter bezahlen, erhht die Firma ihre _____ .


Forderungen

44.
Einnahmen werden in der Rechnungsperiode erfasst, in der sie _______ werden .


eingenommen

45.
Der Gewinn aus einem Verkauf, wird dann gebucht, wenn die Waren an den Kunden _____ werden, ob gegen Zahlung oder auf _______.


versandt


Kredit

46.
Dienstleistungen werden in der Rechnungsperiode gebucht, in der sie _______ .


stattfinden

47.
Gewinne (Nettogewinn) aus Verkufen werden normalerweise gebucht :


(a)
 wenn der Auftrag eingeht


(b)  wenn ein Vertrag unterschrieben wird


(c)  wenn die Waren hergestellt werden


(d)  wenn die Waren zum Kunden versandt werden


(e)  wenn die Waren vom Kunden empfangen werden


(f)  wenn der Kunde fr die Waren zahlt


(d) die Waren an den Kunden versandt werden

48.
Gewinne _______ (werden/werden nicht) gebucht wenn die Waren hergestellt werden.


werden nicht

49.
In der Volkswirtschaftslehre wird der Herstellungsprozess als Wertschpfung zum Umfang des Verkaufspreises der hergestellten Waren betrachtet. Aber in der Buchhaltung werden nur die Herstellungs_____ zu dem Produktwert addiert.


kosten

50.
Der Gewinn der hergestellten Waren wird dann gebucht, wenn die Waren zum Kunden _______ werden.


versandt

51.
Ein Bericht der den Nettogewinn einer Firma in einer Rechnungsperiode zeigt, ist eine _____‑ und _____rechnung.


Gewinn


Verlust

52.
Gewinne erhhen das Eigenkapital, wohingegen Kosten und Aufwendungen das Eigenkapital _____. Die Differenz zwischen den

 gesamten Umsatzerlse und den gesamten Kosten und Aufwendungen ist der _____.


vermindern


Nettogewinn

53.
Ein hherer Nettogewinn ______ (kann/kann nicht) immer durch hhere Barmittel gezeigt werden, aber er _____ (wird/wird nicht) eine Erhhung des Eigenkapitals zeigen.


kann nicht


wird

54.
Die durch die Gewinn‑ und Verlustrechnung beschriebene Zeitspanne wird _____ genannt. Fr Geschftsberichte und Aktionre, Banken usw, ist diese Zeitspanne normalerweise _____ Jahr.


Rechnungsperiode


ein

55.
Viele Firmen bestimmen fr ihre Rechnungsperiode das Kalenderjahr, dass am ______ Dezember endet.Jede andere Rechnungsperiode oder anderer Stichtag _____ (kann/kann nicht) gewhlt werden.


31.


kann

56.
Verkufe werden anerkannt wenn die Waren zum Kunden ______ werden


versandt

57.
Nun lesen Sie die Zusammenfassung noch einmal. Zhlen Sie die Anzahl Ihrer richtigen Antworten. Wenn Sie mehr als 45 richtig haben, gehen Sie zum nchsten Teil ber. 

PRIVATE 
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ZUSAMMENFASSUNG


Die Gewinn‑ und Verlustrechnung wird manchmal in zwei Teile unterteilt:



1.
Die Ermittlung des Bruttogewinns und



2.
die Ermittlung des Nettogewinns.


Die Gewinn‑ und Verlustrechnung stellt Umsatzerlse und Umsatzkosten gegenber, um den Bruttogewinn zu ermitteln. 


Umsatzkosten sind nicht das gleiche wie (ein‑) gekaufte Waren, weil einige Waren noch im Lager sein knnen.


Bruttogewinn bercksichtigt nicht die Gemeinkosten einer Firma.


Umsatzkosten gleicht Erffnungsbestand plus Einkufe minus Schlussbestand.


Umsatzerlse minus Umsatzkosten gleicht Bruttogewinn. 


Ein Bruttogewinn von 31% bedeutet, dass wir von 100 Umsatzerlse einen Bruttogewinn von 31 erzielen. Die verkauften Waren kosten uns 69.

Beispiel 15  


DAVID BROWN AG


Gewinn‑ und Verlustrechnung


(verkrzte Form)


Fiskaljahr Ende : 31. Dezember, Jahr 1





Umsatzerlse 
      75,478





Umsatzkosten
      52,227





Bruttogewinn
      23,251

Beispiel 16


DAVID BROWN AG


Gewinn‑ und Verlustrechnung


(detaillierte Form)


Fiskaljahr Ende : 31. Dezember, Jahr 1


Bruttoumsatzerlse (ohne MwSt von 8,000)


80,000


minus:


Warenrckgaben und Erlsschmlerungen
   522


Barzahlungsrabatte       
 
 4,000
  
  4,522



Nettoumsatzerlse                         


75,478


Umsatzkosten:


Erffnungsbestand      

10,000


Plus : Einkufe von Lieferanten
60,000



  (ohne MwSt von 6,000)







70,000


Minus: Schlussbestand     

17,773     
52,227



Bruttogewin                              


23,251


Anmerkung: MwSt = Mehrwert Steuer

Nun vergleichen Sie Ihre Antworten mit den richtigen Antworten in den Zeilen darunter. Haken Sie die richtigen Antworten ab.

1.
Lesen Sie Beispiel 15, es ist der erste Teil einer _____‑ und _____rechnung. Sie zeigt Umsatzerlse, Umsatzkosten und Bruttogewinn. Umsatzerlse minus Umsatzkosten gleicht _____.


Gewinn


Verlust


Bruttogewinn

2.
Der Bruttogewinn von 23,251 wurde dadurch erzielt, dass die Firma Waren fr ______ verkaufte, die sie _____ kostete.


75,478


52,227

3.
Das Verhltnis von Bruttogewinn zu Umsatzerlse, wird mit der folgenden Formel kalkuliert :


(Bruttogewinn/Nettoumsatzerlse) x 100 =    %


auf dieses Beispiel angewandt ist die Umsatzrendite:

 
(XYZ/ABC) x 100 = 31%


XYZ = 23,251


ABC = 75,478

4.
Eine Umsatzrendite von 31% bedeutet, dass von je 100 Umsatzerlse die Firma einen Bruttogewinn von _____ macht.


31

5.
Umsatzerlse minus Umsatzkosten gleicht ______.


Bruttogewinn

6.
Nun lesen Sie Beispiel 16. In diesem Beispiel sind Bruttoumsatzerlse die vom Kunden zu zahlenden Betrge ohne _______, da sie an das ______ abzufhren ist.


Mehrwert Steuer


Finanzamt

7.
Mehrwert Steuer in Hhe von _____ wurde von den Kunden bezahlt. Dieser Betrag _____ (ist/ist keine) Einnahme der Firma. Der gesamte Betrag der Mehrwert Steuer ist nicht von der Firma an das Finanzamt abzufhren, da die Firma Mehrwert Steuer in Hhe von _____ an Lieferanten fr Einkufe bezahlt hat. Die Firma wird schliesslich MwSt in Hhe von ______ an das Finanzamt zahlen.


8,000


ist keine


6,000


2,000

8.
Waren die von den Kunden an die Firma zurckgeschickt wurden, werden ________ genannt. Preisnachlsse an Kunden fr Schden usw, werden _______ genannt. In  Beispiel 16 betragen sie _______.


Warenrckgaben 


Erlsschmlerungen


522

9.
Barverkaufsrabatte sind Barzahlungsnachlsse an Kunden fr sofortige Zahlung. Sie werden von den Brutto_______ in der Gewinn‑ und Verlustrechnung abgezogen.


umsatzerlse

10.
Bruttoumsatzerlse minus Warenrckgaben und Erlschschmlerungen und Rabatte gleicht Netto _____.


umsatzerlse

11.
Nettoumsatzerlse minus Umsatzkosten gleicht ______.


Bruttogewinn

12.
Umsatzkosten reprsentieren die Kosten der in der Rechnungsperiode verkauften Waren. Der Verkaufspreis dieser Waren ist in der Zahl des _______ enthalten. Umsatzerlse und Umsatzkosten werden mit den Einnahmen und den ________ zusammengebracht.


Umsatzes


Herstellungskosten

13.
Wenn jemand Waren fr 2 kauft und die Hlfte davon fr 5 verkauft, hat er wieviel Gewinn erzielt? _______. Wieviel ist der Wert der restlichen Waren? ___


4


1

14.
Wenn die selbe Person Waren fr 2 kauft und fr 5 verkauft, hat er einen Gewinn von _____ gemacht. Wieviel der Waren verbleiben noch?


3


keine

15.
Deshalb hngt der Gewinn eines Warenverkaufs nicht nur davon ab, was fr die Waren bezahlt wurde, sondern auch davon wieviele der Waren ______ wurden, und wieviele fr weitere Verkufe _______.


verkauft


verbleiben

16.
Die Umsatzkosten werden den Umsatzererlse angepasst. Das ist eine ______stellung.


Gegenber

17.
Und nun lesen Sie in Beispiel 16 den Teil der die Umsatzkosten betrifft noch einmal. Wir sehen dass die Firma die Rechnungsperiode mit einem Erffnungsbestand von _____ begonnen hat. Unverkaufte Waren zu Beginn der Rechnungsperiode werden ______ genannt.


10,000


Erffnungsbestand

18.
Einkufe sind nicht Verkufe an Kunden sondern (Ein‑) Kaufe von Waren die von  _____ geliefert werden.


Lieferanten

19.
Die whrend der Rechnungsperiode gekauften Waren betragen _____. Das bedeutet dass der Wert der Vorrte die fr den Verkauf zur Verfgung stehen ________ betrgt. Wurden alle Waren im Beispiel 16 verkauft? _____ (ja/nein)


60,000


70,000 


nein

20.
Wieviel der 70,000 Waren, die dem Verkauf zur Verfgung standen, waren am Ende der Rechnungsperiode unverkauft? Der Betrag ist _____.


17 773

21.
Unverkaufte Waren am Ende der Rechnungsperiode werden _____ genannt.


Schlussbestand

22.
Die Umsatzskosten der whrend der Rechnungsperiode verkauften Waren, ist die Differenz zwischen den Umsatzkosten der verfgbaren Waren und den Umsatzskosten der unverkauften Waren.


Die Summe ist _________.


70,000 ‑ 17,773 = 52,227

23.
Erffnungsbestand plus Einkufe gleicht Waren die fr den Verkauf __________ sind.


verfgbar

24.
Fr den Verkauf verfgbare Waren gleicht Einkufe plus ______________.


Erffnungsbestand

25.
Waren die fr den Verkauf verfgbar sind minus Schlussbestand gleicht Umsatzskosten der verkauften Waren, sie sind in der Tat die _____ des _____ 


Kosten


Verkaufs

26.
Umsatzskosten gleicht fr den Verkauf verfgbare Waren minus _____.


Schlussbestand

27.
Berechnen Sie die Umsatzskosten fr die folgenden Flle:






(a)
(b)
(c)
  (d)


Erffnungsbestand
 0
15
15
10,000


Einkufe
20 
 5 
 5
60,000


Schlussbestand 
10
 0 
 8
17,773


Umsatzkosten



10


20


12


52,227

28.
Umsatzerlse minus Umsatzkosten gleicht ________.


Bruttogewinn

29.
Ein Verkauf wird normalerweise dann gebucht, wenn die Waren an den Kunden _____ werden. Ein Verkauf _____ (wird/wird nicht) gebucht zu dem Zeitpunkt an dem ein Vertrag unterzeichnet wird. Der Gewinn aus einem Verkauf wird dann erzielt wenn der Verkauf tatschlich _____. 


versandt


wird nicht


stattfindet

30.
Das _____ wird durch Einnahmen erhht. Verkufe sind _____.


Eigenkapital


Einnahmen

31.
Verluste mindern das _____. Sie _____ (sind/sind keine) Einnahmen.


Eigenkapital 


sind keine

32.
Die Gewinn‑ und Verlustrechnung zeigt den Umlauf von Einnahmen, Herstellungskosten, Aufwand und Nettogewinn, der einen Einfluss auf das ______ in der _____ hat.


Eigenkapital


Bilanz

33.
In der Gewinn‑ und Verlustrechnung werden _____ und Einnahmen der selben Rechnungs_____ zusammengebracht.


Herstellungskosten


periode

34.
Nun lesen Sie die Zusammenfassung des Teiles noch einmal. Zhlen sie die Anzahl Ihrer richtigen Antworten. Wenn Sie mehr als 25 richtig haben, gehen Sie zum nchsten Teil ber.

KAPITEL IV - DIE GEWINN UND VERLUSTRECHNUNG
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geschtzte Zeit: 20 Minuten


ZUSAMMENFASSUNG


Der Nettogewinn einer Firma ist der verbleibende Gewinn, nachdem alle relevanten Aufwendungen der Rechnungsperiode zusammengefasst und abgezogen wurden.


Bruttogewinn minus Betriebsaufwand (Werbungs‑, Verwaltungs‑ und andere Gemeinkosten) gleicht dem ordentlichen Betriebsergebnis, welches der Gewinn aus dem Geschftsbereich einer Rechnungsperiode ist.


Ordentliches Betriebsergebnis minus ausserordentlicher Aufwand, wie Zinsen, Verlust aus dem Verkauf von Anlagevermgen, usw, gleicht Gewinn vor Steuern. 


Dies enthlt sowohl den ordentlichen, wie auch den ausserordentlichen Gewinn einer Rechnungsperiode.


Gewinn vor Steuer minus die Steuerrckstellung fr zuknftige Gewinnsteuer (gewinnabhngig) gleicht Nettogewinn.


Ein Nettogewinn von 4% des Umsatzes bedeutet, dass von je 100 Umsatz die Firma, whrend einer Rechnungsperiode, einen Nettogewinn von 4 macht.


Eine Eigenkapitalrendite von 8% bedeutet, dass whrend der Rechnungsperiode, ein Nettogewinn von 8 auf jede 100 Eigenkapital erzielt wurde.

Beispiel 17


DAVID BROWN AG


Gewinn‑ und Verlustrechnung


Finanzjahr Ende : 31. Dezember, Jahr 1




Nettoumsatzerlse




75 478




Umsatzkosten





52 227




   Bruttogewinn




23 251




Betriebsaufwand:




   Werbung



                 8 389




   Verwaltung



6 422




   Gemeinkosten


1 974
16 785




   Betriebsgewinn




 6 466




Ausserordentliche Aufwand (siehe Anmerkung)
   844




Gewinn vor Steuern

    
 
 5 622




Steuerabgaben



 
 2 500




   Nettogewinn fr Jahr 1


 
 3 122


Anmerkung A: 


Beispiele fr ausserordentlichen Aufwand sind: gezahlte Zinsen, Verlust aus dem Verkauf von Anlagegtern, Amortisation des Firmenwerts, Verlust aus dem Verkauf einer Investition, usw.

Nun vergleichen Sie Ihre Antworten mit den richtigen Antworten in den Zeilen darunter. Haken Sie die richtigen Antworten ab.

1.
Lesen Sie Beispiel 17. Im ersten Teil der Gewinn‑ und Verlustrechnung, Umsatzerlse minus Umsatzskosten gleicht _____ in Hhe von _____. Das zeigt uns die Differenz zwischen Einkaufs‑ und Verkaufspreis der zu _____ Waren. 


Bruttogewinn



23,251


verkaufenden

2.
Vom Bruttogewinn weird Betriebs_____ abgezogen um den Betriebsgewinn in Hhe von _____ zu erhalten.


aufwand


6,466

3.
Der Betriebsaufwand wird in 3 Gruppen aufgesteilt : _____, _____ und _____kosten. Sie beziehen sich auf den ordentlichen Betriebszweck der Firma, und betragen zusammen __________.


Werbungs‑


Verwaltungs‑


Gemein


16,785

4.
Betriebsaufwand _____ (sind/sind nicht) die Kosten der verkauften Waren. Sie sind Gemeinkosten wie z.B. Miete, Werbung, Abschreibung, Versicherung, usw.,welche sich auf die _____ beziehen, die am 31. Dezember Jahr 1 endet.


sind nicht


Rechnungsperiode

5.
Kosten, die von der Firma verursacht werden, aber nicht Materialkosten oder Herstellungskosten der zu verkaufenden Waren sind, werden _____ genannt.


Gemeinkosten

6.
Betriebsaufwand knnen in bar gezahlt werden oder als _____ erscheinen. Wenn sie als Kredit erscheinen und am Ende des Jahres noch nicht bezahlt sind, stehen sie in der Gewinn‑ und Verlustrechnung. Zur gleichen Zeit wird die Bilanz eine Verbindlichkeit, fr diesen noch nicht bezahlten _____, am Ende der Rechnungsperiode aufzeigen.


Kredit


Aufwand

7.
Gewinn aus dem normalen Betriebszweck einer Firma wird _____ genannt und betrgt 6,466. Beispiel 17 zeigt den Bruttogewinn in Hhe von _____ minus Betriebs________ von 16,785.


Betriebsgewinn


23,251


aufwand

8.
Ausserordentlicher Betriebaufwand und ausserordentliche Einnahmen, sind ausserordentliche Posten, _____ (die/die nicht) aus dem Betriebszweck stammen.


die nicht

9.
Es ist ein ausserordentlicher Geschftsvorfall wenn man Anlagevermgen verkauft. Der Gewinn aus dem Verkauf eines Teiles des Anlagevermgens sind ausser_____ Einnahmen. Ein Verlust aus dem Verkauf eines Anlagevermgenteils ist ein _____ Aufwand.


ordentliche


ausserordentlicher

10.
Gewinne oder Verluste durch den Verkauf von Patenten, Investitionen, oder Anlagenvermgen sind Beispiele fr ______ Einnahmen oder ausserordentlichen Aufwand.


ausserordentliche

11.
Zinsen werden oft als ______ ______ bezeichnet.


ausserordentlicher Aufwand

12.
Dividenden aus Investition sind ______ ______.


ausserordentliche


Einnahmen

13.
Bruttogewinn minus Betriebsaufwand ist der ______.


Betriebsgewinn

14.
Betriebsgewinn plus ausserordentliche Einnahmen ist der Gewinn _____ Steuern.


vor

15.
In Beispiel 17 ist der Gewinn der Firma aus der gewhnlichen und ausserordentlichen Betriebsttigkeit als Gewinn vor ______ bekannt, er betrgt ______.


Steuern


5,622

16.
In bereinstimmung mit dem Konzept der "Inhaltsgleichheit" ist die Abgabe fr Krperschaftssteuer, fr die Rechnungsperiode auf der Basis des ________ vor Steuern berechnet.


Gewinns

17.
Deshalb ist "Gewinn vor Steuern" minus ______ gleich Nettogewinn von ________.


Krperschaftssteuer


3,122

18.
Im Rechnungswesen werden Kosten und Aufwendungen den ______ in einer Rechnungsperiode gegenbergestellt.


Einnahmen

19.
Noch zu zahlende Steuer am Ende eines Jahres, deren genaue Hhe noch nicht bekannt ist, erfordern normalerweise eine Steuer______ in der Bilanz.


rckstellung

20.
Wenn, whrend eines Jahres, eine Firma einen Verlust macht, ist Steuer fllig? (Ja/Nein).


Nein

21.
Eine Firma zahlt im Laufe des Jahres Umsatz______ die berechnet wird, indem man bezahlte Umsatzsteuer aus Lieferungen und Leistungen von der zu zahlenden Umsatzsteuer aus den Umsatzerlsen abzieht, und nur die ______ dem Finanzamt zufhrt.


steuer


Differenz

22.
Steuer ist ein separater Posten in der Gewinn‑ und Verlustrechnung  und ist normalerweise auch ______ in der Bilanz aufgelistet.


separat

23.
In Beispiel 17 ist der Betrag fr Steuern ______ und der ______ betrgt 3,122.


2,500


Nettogewinn

24.
Der Gewinn vor Steuerabgaben minus Betrag fr zu zahlende Steuern ist der ________.


Nettogewinn

25.
Reingewinn ist ein andere Ausdruck fr ______, der in Beispiel 17 mit einer Summe von ______ dargestellt ist.


Nettogewinn


3,122

26.
Umsatzerlse minus Umsatzkosten ergeben den ______.


Bruttogewinn

27.
Das Verhltnis von Bruttogewinn zu Umsatzerlse (Umsatzrendite) war 31%. In hnlicher Weise wird das Verhltnis von Nettogewinn zu Umsatzerlse durch folgende Formel errechnet:


(Nettogewin/Nettoumsatzerlse) x 100 =      %


In Beispiel 17 ist der Prozentsatz von Nettogewinn zu Umsatzerlse:


(XYZ/ABC) X 100 = etwa 4%


XYZ = 3,122


ABC = 75,478

28.
Ein Nettogewinn von 4% des Umsatzes bedeutet, dass fr jede 100 Umsatzerlse, ein Nettogewinn von _____ erzielt wurde.


4

29.
Das Verhltnis von Nettogewinn zu Eigenkapital kann ebenso errechnet werden mit der folgende Formel:


(Nettogewin/Eigenkapital) x 100 =    %


In Beispiel 17 ist der Prozentsatz der Eigenkapitalrendite:

 
(XYZ/ABC) x 100 = etwa 13%


XYZ = 3,122


ABC = 24,117

30.
Die Eigenkapitalrendite in Hhe von 13% bedeutet, dass fr jede 100 des investierten Eigenkapitals investiert, ein Gewinn von ____ entsteht.


13

31.
Die Zinsen bei einer Investition von 100 in einem Sparbucht wrden warscheinlich 10% einbringen, wohingegen, auf der Basis des Rahmen 30, (siehe oben) eine Investition in der Firma das Einkommen (nur zum Buchwert) ______ wre.


13%

32.
Der Buchwert (Bilanzansatz) ______(ist/ist nicht) gleich dem Marktwert einer Firma.


ist nicht

33.
Die Vorschriften des Aktiengesetzes bestimmen, dass Firmen jhrlich eine ______ sowie eine ______ und ______rechnung verffentlichen.


Bilanz


Gewinn


Verlust

34.
Die verffentliche Gewinn‑ und Verlustrechnung zeigt normalerweise nicht mehr Einzelheiten als vom ______ verlangt wird.


(Aktien‑) Gesetz

35.
Verffentlichte Gewinn‑ und Verlustrechnungen ________ (verffentlichen/verffentlichen nicht) die Zahlen des Bruttogewinns und der Gemeinkosten.


verffentlichen nicht

36.
Verffentlichte Gewinn‑ und Verlustrechnungen ________ (zeigen/zeigen nicht) die einzelnen Betrge der: Abschreibung, Aufwand, Tantieme, Honorar fr Buchprfer und Zinsen.


zeigen

37.
Verffentlichte Gewinn‑ und Verlustrechnungen verffentlichen ______(mehr/weniger) als die detaillierten Informationen, die fr das Management einer Firma aufgestellt wurden.


weniger

38.
Nun lesen Sie die Zusammenfassung des Teiles noch einmal. Zhlen Sie die richtigen Antworten und wenn Sie mehr als 30 richtig haben, gehen Sie zum nchsten Teil ber.


KAPITEL IV - Teil 10

Bericht ber den kumulierten Gewinn


geschtzte Zeit: 5 Minuten


ZUSAMMENFASSUNG


Gewinne einer Firma erhhen das Eigenkapital. Sie erhhen das Konto "kumulierter Gewinn". 


Dividenden die an Aktionre gezahlt werden, reduzieren das Eigenkapital und das Konto "kumulierter Gewinn".


Die Bilanz des "kumulierten Gewinns" zeigt den erwirtschafteten, in der Firma verbleibenden und nicht an die Aktionre gezahlten Gewinn.


Verluste reduzieren die Hhe des kumulierten Gewinns. Wenn Verluste und Dividenden den Gewinn bersteigen, wird die Bilanz des kumulierten Gewinns negativ, dass dann das Eigenkapital reduziert.


Der Bericht ber den kumulierten Gewinn wird manchmal Gewinn und Verlust Bereitstellungskonto genannt.

Beispiel 18


DAVID BROWN AG


Bericht ber den kumilierten Gewinn


Gewinn und Verlust Bereitstellungskonto


Jahresende 31. Dezember Jahr 1




kumulierter Gewinn 1. Januar, Jahr 1    



10,385 (A)




plus : Nettogewinn fr Jahr 1

     
 
 3,122









     

13,507




minus : gezahlte Dividenden



 4,390




kumulierter Gewinn 31. Dezember Jahr 1

 
 
9,117 (B)


(A): Wird als Teil des Eigenkapitals in der Bilanz vom 31. Dezember, Jahr 0 dargestellt.


(B): Wird als Teil des Eigenkapitals in der Bilanz vom 31. Dezember, Jahr 1 dargestellt.

Nun vergleichen Sie Ihre Antworten mit den richtigen Antworten in den Zeilen darunter. Haken Sie die richtigen Antworten ab.

1.
Lesen Sie Beispiel 18. Es ist ein Bericht ber den _____ _____ fr ein Jahr, zum ______ ______ _______. Es ist manchmal auch als ein ______ und Verlust Bereitstellungskonto bekannt.


kumulierter Gewinn


31. Dezember, Jahr 1


Gewinn‑

2.
Dieser Bericht erklrt die Vernderung und Bereitstellung vom kumuliertem ______ zwischen dem 1.Januar, Jahr 1 und dem 31.Dezember, Jahr 1. Die Unterschiede werden von 2 Dingen verursacht : ______ und ______, in der Hhe von ______ und ______.


Gewinn


Nettogewinn


Dividenden


3,122


4,390

3.
Der Bericht, der die Vernderungen des kumulierten Gewinns von einer Bilanz zur nchsten erklrt, wird Bericht ber______ ______ genannt.


kumulierten Gewinn

4.
Am 1.Januar, Jahr 1, war der kumulierte Gewinn _______. Das ______ (ist/ist nicht) die ursprngliche Investition der Aktionre.


10,385


ist nicht

5.
Beispiel 18 zeigt den Nettogewinn am 1.Januar, Jahr 1, der in der Firma ______ (angesammelt/nicht angesammelt) wurde.


angesammelt

6.
Whrend des Jahres 1 wurde der kumulierte Gewinn mit dem Betrag des ______ von 3,122 in der Erffnungssumme von 10,385, auf 13,507 erhht. Sind alle diese Gewinne am Jahresende in der Firma verblieben?______ (ja/nein)


Nettogewinns


nein

7.
Gelder die aus dem Gewinn an die Aktionre einer Aktiengesellschaft bezahlt werden, sind ______ . Das Eigenkapital _____ (wird/wird nicht) durch diese Zahlungen reduziert.


Dividenden


wird

8.
Die Summe der Dividenden, die an die Aktionre gezahlt wurden, betrgt ______. Der Erffnungsbetrag des kumulierten Gewinnkontos ist ______, wurde durch Nettogewinn von _______ erhht, und durch Dividendenzahlung von ______ reduziert. Der Endbetrag ist ______.


4,390


10,385


3,122


4,390


9,177

9.
Der Nettogewinn von 3,122, der den kumulierten Gewinn erhhte, ist im Einzelnen in der ______‑ und ______ erklrt.


Gewinn


Verlustrechnung

10.
Der Unterschied zwischen der Summe des Nettogewinnes und der Summe der an die Aktionre gezahlten Dividenden wird generell in der Bilanz unter dem Posten ______ aufgelistet und beinhaltet den ______ _______. 


Rcklagen


kumulierten Gewinn

11.
Ein Defizit ist ein negatives Saldo des kumulierten _______, wobei Dividenden und/oder Verluste den ________ berschreiten.


Gewinns


Nettogewinn

12.
Nun lesen Sie die Zusammenfassung des Teiles noch einmal. Zhlen Sie die richtigen Antworten. Wenn Sie mehr als 10 richtig haben, gehen Sie zum nchsten Teil ber.
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KAPITEL V - TEIL 11


Die Zusammenstellung von Rechnungswesenberichten (Jahresabschlussbericht


geschtzte Zeit: 15 Minuten


ZUSAMMENFASSUNG


In der Zusammenstellung der Rechnungswesenberichte reprsentiert die Bilanz einen "wahren und klaren" Blick auf die finanzielle Lage einer Firma vom Anfang bis zum Ende einer Rechnungsperiode. 


Die Gewinn‑ und Verlustrechnung reprsentiert einen "wahren und klaren" Blick auf den Erfolg der Geschftvorflle whrend der Rechnungsperiode.


Die Bilanz zeigt nicht den Wiederverkaufswert oder den tatschlichen Wert der Firma. Sie zeigt die Anschaffungskosten, oder Anlagekosten minus Abschreibung der Anlagegter, die eine "leistungsfhige" Firma besitzt.


Die Bilanz zu Beginn und am Ende einer Rechnungsperiode werden durch den Bericht ber den kumulierten Gewinn miteinander verbunden. Der Bericht zeigt wieviel des erwirtschafteten Gewinns an die Aktionre ausgeschttet wurde und wieviel in der Firma verblieben ist.


Rechnungswesenberichte, die auf Grundstzen der Buchfhrung und Bilanzierung basieren, versuchen einen "klaren und wahren" Blick ber eine Firma zu geben. 


Dies geschieht, abgesehen von dem Problem der Unsicherheit und des Problems der unvollstndigen (schwebenden) Geschftsvorflle, (transitorische Posten) am Ende einer Rechnungsperiode.


Alternative Bilanzaufstellungen (mit einem Anhang) knnen benutzt werden um die selben Daten der Bilanz zu zeigen. Die Bilanz ist eine jhrlich vorgeschriebene, summarisch gegliederte, kontenfrmige Gegenberstellung aller am Bilanzstichtag eingesetzten Werte.


Die Posten auf der Aktivseite geben Auskunft ber das Vermgen unterteilt nach Anlagevermgen und Umlaufvermgen. Die Posten auf der Passivseite geben Auskunft ber das Kapital, unterteilt nach Eigenkapital, Rckstellungen und Verbindlichkeiten.

Beispiel 19


DAVID BROWN AG


Bilanz                    


        Bilanz


zum 31. Dezember Jahr 0
zum 31.Dezember Jahr 1


Aktiva                    

Aktiva


Anlagevermgen
14,257
Anlagevermgen         
 8,412


anderes Anlage.
   179
anderes Anlagevermgen 
 5,173


Umlaufvermgen
12,949
Umlaufvermgen

16,032


(./. kurzfristige

(./. kurzfristige 


Verbindl. 10,891)
           
Verbindl. 6,619)

                           
27,385                             

29,617


Finanziert durch langfristige
Finanziert durch langfristige


Verbindlichkeiten und

Verbindlichkeiten und


Eigenkapital                        
Eigenkapital


Eigenkapital:                      
Eigenkapital:


Aktienkapital          
 7,000
Aktienkapital              
 7,000


Kapital Reserven 
 3,000
Kapital Reserven           
 3,000


gesetzliche Rcklagen
 5,000
gessetzliche Rcklagen   
 5,000


kumulierte Gewinne
10,385
kumulierte Gewinne         
 9,117

                           
25,385                             

24,117


Langfr. Verbindlich.
 2,000
Langfr.Verbindlichkeiten
 5,500

                          
27,385                             

29,617


Bericht ber den kumulierten Gewinn Jahr 1


Kumulierter Gewinn ‑ Erffnungsbetrag        

10,385


Nettogewinn Jahr 1                            
 
 3,122








13,507


Minus : gezahlte Dividende

 
 4,390


Kumulierter Gewinn ‑ Schlussbetrag            
 
 9,117


Gewinn‑ und Verlustrechnung Jahr 1


Netto Umsatzerlse



75,478


Umsatzkosten



52,227


   Bruttogewinn



23,251


Betriebsaufwand



16,785






 

 6,466


Ausserordentlicher Betriebsaufwand             
  
   844

                                              

 
 5,622


Anteil fr Ertragssteuer

      

 2,500


   Nettogewinn



 3,122

Nun vergleichen Sie Ihre Antworten mit den ric
htigen Antworten in den Zeilen darunter. Haken Sie die richtigen Antworten ab.

1.
Denken Sie einen Moment an die 2 Arten von Rechnungswesenberichten, die in den Kapiteln 3 und 4 besprochen wurden, zurck. Die zusammengestellt wichtige Informationen whrend der Rechnungs______ darstellen. Diese Berichte sind die ______ und  die ______‑ und ______rechnung.


periode


Bilanz


Gewinn


Verlust

2.
Nun lesen Sie Beispiel 19, es ist eine ______ der ______berichte.  Sie werden gezeigt um die grundstzliche Beziehung aller Berichte und die wichtigsten Zahlen ber den ______ Gewinn darzustellen.


Zusammenstellung


Rechnungswesen


kumulierten

3.
Eine vollstndige Zusammenstellung von Rechnungswesenberichten 
wrde aus den folgenden 4 Teilen bestehen :


(a) Eine ______ am Anfang der Rechnungsperiode. 


(b) Eine ______ ______ ______rechnung fr die Rechnungsperiode.


(c) Einen Bericht ber den kumulierten Gewinn fr die ______periode.


(d) Eine ________ am Ende der Rechnungsperiode.


(a) Bilanz


(b) Gewinn‑ und Verlust


(c) Rechnungs


(d) Bilanz

4.
Die Bilanz am 31. Dezember Jahr 0 zeigt die Gesamtsumme der Aktiva in Hhe von ________. Die Ansprche der Eigentmer sind ______, und die kurzfristigen Verbindlichkeiten betragen ______, sowie ein Posten fr langfristige Verbindlichkeiten von ______.


27,385


25,385


10,891


2,000

5.
Im Jahr 0 beinhaltet das Eigenkapital, die urprngliche Investition von 7.000, plus Kapital Reserven von ______, die gesetzliche Rcklage von ______, und den kumulierten Gewinn von ______.


3,000


5,000


10,385

6.
Nun beziehen Sie sich auf die Bilanz am Ende der Rechnungsperiode, die einen kumuliertern Gewinn von ______ zeigt. Die Vernderungen im kumulierten Gewinn whrend des Jahres werden in dem ______ ber den ______ ______ erklrt.


9,177


Bericht


kumulierten Gewinn

7.
Der Erffnungsbetrag des kumulierten Gewinns zeigt ______. Er wurde durch den Nettogewinn von ______ erhht und durch die Dividenden von _______ vermindert, was zu einem Endbetrag von _________ fhrt.


10,385


3,122


4,390


9,117

8.
Der Nettogewinn von 3,122 ist detailliert in der ______ ______  ______ erklrt.


Gewinn‑ und Verlustrechnung

9.
Dividenden in Hhe von 4,390 reprsentieren die an die ________ bezahlte Summe.


Aktionre

10.
Der Nettogewinn von ______ hat die Barmittel nicht mit dem gleichen Betrag erhht. Wie die Vernderung in verschiedenen Posten der ______ zeigt. Aus dem kumulierten Gewinn wurden 4,390 als ______ an die Aktionre bezahlt. Das bedeutet, dass in Jahr 1 die Dividenden den ________ bersteigen.


3,122


Bilanz


Dividenden


Nettogewinn

11.
Die Grnde fr die Vernderungen des Eigenkapitals zwischen zwei Bilanzstichtagen wird im Bericht ber den ______ ______ erklrt.


kumulierten


Gewinn

12.
Der Umlauf von Umsatzerlsen, Aufwand und Nettogewinn wird in der___________ _________ _________ gezeigt.


Gewinn‑ und Verlustrechnung

13.
Die Bilanz zeigt ein stichtagsbezogenes Bild der finanziellen Lage einer Firma, zu einem bestimmten ______. Sie _____ (zeigt/zeigt nicht) den Marktwert oder Wiederverkaufswert des Anlagevermgens.


Zeitpunkt/Datum


zeigt nicht

14.
Es wre nicht praktisch alle Aktivposten in der Bilanz zum Marktwert aufzustellen, da:


(1)
die Bilanz fr eine ______ Firma aufgestellt wird.


(2)
das Anlagevermgen sich fters und schnell ______ (ndern/nicht 
ndern) kann.


(3)
da das Anlagevermgen normalerweise nicht fr den Wiederverkauf 
bestimmt ist, und deshalb der jhrliche Marktwert unbedeutent ist 
(richtig/falsch)


leistungsfhige


ndern


richtig

15.
Vorrte werden zu ______ oder dem niedrigeren Marktwert bewertet.  Ein Gewinn wird erst dann anerkannt, wenn Waren verkauft werden. Wenn die Waren, die 200 kosten, fr 300 verkauft werden, wird ein Gewinn von ______ erzielt.


Anschaffungs‑ oder Herstellungskosten


100

16.
Wenn Waren, die 200 kosten, fr 300 auf Kredit verkauft werden, ______ (wird ein/wird kein) Gewinn realisiert.


wird ein

17.
Im Rechnungswesen werden Gewinne nicht gebucht, bevor sie ______ sind. Verluste hingegen werden normalerweise ______ sobald sie bekannt sind. Daher versucht die Buchfhrung konservativ zu sein um die Aktiva ______ (nicht zu/zu) berschtzen.


realisiert


gebucht


nicht zu

18.
Aus diesem Grund wird konservative Buchfhrung manchmal als unlogisch bezeichnet, weil sie einen Gewinn nicht bucht, bis er _______ ist, aber wird einen bekannten ________ sofort buchen.


realisiert


Verlust

19.
Rechnungswesenberichte zeigen nicht den Netto‑ oder Marktwert einer Firma; sie haben die Tendenz Kosten oder Niederstwerte aufzustellen, die meistens niedriger sind als der Markt______.


wert

20.
Rechnungswesenberichte sind generell aussagefhiger, wenn sie es ermglichen, einen Bericht mit einem anderen zu ______.


vergleichen

21.
Dieser Vergleich von Buchhaltungszahlen erhht die ______.


Bedeutung

22.
In der Zusammenstellung der Berichte in Beispiel 19, knnen wir die _______ zum 31.Dezember Jahr 0 mit der vom 31.Dezember Jahr 1 vergleichen.


Bilanz

23.
Whrend Jahr 1 ist das Umlaufvermgen ______(erhht/vermindert), das Anlagevermgen ______ (erhht/vermindert), und anderes Anlagevermgen _______ (erhht/vermindert).


erhht


vermindert


erhht

24.
Wissen Sie warum das Anlagevermgen whrend des Jahres um ______ hher ist? (ja/nein)


5,845


nein

25.
Um zu verstehen, warum das Anlagevermgen um solch einen grossen Betrag whrend des Jahres gestiegen ist, mssen wir weiter _______.


suchen/ermitteln/forschen

26.
Die Bilanz am Ende von Jahr 1 zeigt eine ______ (Steigerung/Minderung) der kurzfristigen Verbindlichkeiten, die langfristigen Verbindlichkeiten zeigen eine ______ (Steigung/Minderung) und das Eigenkapital hat sich ______ (erhht/vermindert).


Minderung


Steigerung


vermindert

27.
Der kumulierte Gewinn verminderte sich von 10,385 auf 9,117 whrend die ______ den Nettogewinn des Jahres berstiegen.


Dividenden

28.
Die Zusammenstellung der Rechnungswesenberichte in Beispiel 19 ermglicht es die ______ von Jahr 0 und Jahr 1 zu vergleichen.


Bilanzen

29.
Um die Zusammenstellung von Rechnungswesenberichten aussagefhiger zu machen, mssen wir auch die vergleichbaren Zahlen der ______ ______ ______ betrachten.


Gewinn‑ und Verlustrechnung

30.
Wenn wir zu der Zusammenstellung von Rechnungswesenberichten eine Gewinn‑ und Verlustrechnung fr Jahr 0 hinzufgen, wre die Zusammenstellung ______. 


bedeutungsvoller 

31.
Bestimmte Kennzahlen sind sinnvoll um Rechnungswesenberichte zu bewerten. z.B: die Umsatzrendite:(Bruttogewinn : Umsatzerlse)

     (XYZ/ABC) x 100  = 31%


Bruttogewinn = XYZ = 23,251


Umsatzerlse = ABC = 75,478

32.
Nettogewinn zu Umsatzerlse fr Jahr 1 :

     (XYZ/ABC) x 100  = 4%


Nettogewinn = XYZ = 3,122


Umsatzerlse = ABC = 75,478

33.
Fr jede 100 Umsatzerlse in Jahr 1 erzielte die Firma einen Bruttogewinn von _____ und einen Nettogewinn von _____.


31


 4

34.
Das Betriebskapital oder Umlaufverltnis = _______:_______ = 2:1 am 31.Dezember Jahr 0.


23,840 (Umlaufvermgen plus kurzfristige Verbindlichkeiten)


10,891 (kurzfristige Verbindlichkeiten)

35.
Das Betriebskapital oder Umlaufverhltnis = ________:________ = 3:1 am 31.Dezember Jahr 1.


22,651

 
6,619

36.
Betriebskapital= ______ minus ______= 16,032 am 31.Dezember Jahr 1


22,651

 
6,619

37.
Die Eigenkapitalrendite am 31. Dezemer Jahr 1 ist:

    (XYZ/ABC) x 100  = 13%


Nettogewinn = XYZ = 3 ,22


Eigenkapital = ABC = 24,117

38.
Der Nettogewinn reprsentiert einen Gewinn von ______ fr jede 100 Eigenkapital am 31. Dezember Jahr 1.


13

39.
Um Rechnungswesenberichte zu verstehen mssen wir die Bedeutung der Begriffe des Rechnungswesens verstehen. Man nennt es die ______ des Rechnungswesens.


Sprache

40.
Buchfhrungszahlen werden bedeutungsvoller wenn sie mit anderen ______ sind. Die Aufstellung von Rechnungswesenberichten hngt zu einem grossen Teil, nicht nur von den wissenschaftlichen Prinzipien und definierten Regeln, sondern auch von den Fhigkeiten und dem ________ des Buchhalters ab.


vergleibar


Urteil

41.
Nun lesen Sie die Zusammenfassung dieses Teiles sowie Kapitel 1 noch einmal. Anschliessend prfen Sie Ihre Kentnisse ber das Rechnungswesen indem Sie die Fragen des beigelegte Quiz beantworten (later).

PRIVATE 


QUIZ
1
Zum Gebrauch im Kurs Rhckgabe an den Kursleiter Versuchen Sie die richtige L`sung zu w@hlen und die Antworten auf dem L`sungsbogen in Ihrem Kurstagebuch a, b, c oder d mit einem X markieren.    DIESEN QUIZ BITTE NICHT MARKIEREN.
1.
Eine finanzielle Darstellung eines Betriebes an einem bestimmten 


Stichtag nennt man:


(a)  eine Aufstellung der Einnahmen


(b)  ein Bericht hber die Rhcklagen


(c)  eine Bilanz


(d)  eine Gewinn‑ und Verlustrechnung

2.
Eine genaue Aufstellung von Umsatz, Herstellungskosten, Aufwand und Reingewinn in der Zeitspanne einer Rechnungsperiode ist:


(a)  eine Gewinn‑ und Verlustrechnung


(b)
eine Umsatzaufstellung


(c)
eine Bilanz


(d)
ein Verbindlichkeiten Konto

3.
Die Tage der Zahlungsfrist in den Forderungen kalkuliert man:


(a)
Forderungen geteilt durch Umsatz x 7


(b)
Forderungen multipliziert mit Umsatz x 360


(c)
Verbindlichkeiten geteilt durch Umsatz x 360


(d)
Forderungen geteilt durch Umsatz x 360

4.
Die Ansprhche der Inhaber auf das Verm`gen des Betriebes nennt man:


(a)
Eigenkapital


(b)
Verbindlichkeiten


(c)
Kapital


(d)
Einkommen

5.
Den Besitz eines Betriebes nennt man:


(a)
Kapital


(b)
Anlageverm`gen


(c)
Verm`gen


(d)
Verbindlichkeiten

6.
Aktiva minus Verbindlichkeiten sind:


(a)
Aktienkapital


(b)
Rhcklagen


(c)
Eigenkapital


(d)
Reserven

7.
Kunden die einem Betrieb Geld schulden werden in der Bilanz aufgestellt als:


(a)
Verbindlichkeiten


(b)
Umsatz


(c)
Anrecht auf Aktien


(d)
Forderungen (Debitoren)

8.
Grundbesitz, Geb@ude, Maschinen usw. eines Hersteller‑Betriebes sind:


(a)
Umlaufverm`gen


(b)
Anlageverm`gen


(c)
Aktienkapital


(d)
Aufwendungen

9.
Gesicherte Verbindlichkeiten sind:


(a)
Anspruch auf einen bestimmten Teilwert des Anlageverm`gens


(b)
Anspruch der Gl@ubiger auf das allgemeine Verm`gen


(c)
Anspruch auf das Eigenkapital


(d)
Anspruch auf vereinbarte Zahlung

10.
Das Eigenkapital eines Betriebes besteht aus:


(a)
Kapital und Rhcklagen


(b)
nur Aktienkapital


(c)
Anlageverm`gen


(d)
Dividenden, Reserven und Barmittel

11.
Der Verdienst der Investitionen (Eigenkapital) wird normalerweise folgenderma8en kalkuliert:


(a)
Reingewinn geteilt durch Verm`gen x 100


(b)
Reingewinn geteilt durch Rohgewinn x 100


(c)
Verm`gen geteilt durch Eigenkapital x 100


(d)
Reingewinn geteilt durch Eigenkapital x 100

12.
Wenn ein Betrieb Barmittel von 2,000, Verbindlichkeiten von 100, eine Hypothek von 5,000 und Grundbesitz von 10,000 hat, wieviel ist der Gesamtbetrag des Eigenkapitals:


(a)
unm`glich zu kalkulieren


(b)
6,900


(c)
10,000


(d)
5,100


* den L`sungen nach ist (b) die richtige Antwort. Meiner Meinung nach sollte es (a) sein???

13.
Es wurde eine Bilanz fhr eine Gesch@ftseinheit aufgestellt. Fhr eine AG 
(Aktiengesellschaft) ist diese Einheit:


(a)
Die AG alleine


(b)
Die AG und deren Verwaltung


(c)
Die AG und deren Aktion@re


(d)
Nur die Aktion@re

14.
Eigenkapital ist gleich:


(a)
Aktiva plus Passiva


(b)
Gesamtverm`gen des Betriebes


(c)
dem Verkaufswert des Betriebes


(d)
Aktiva minus Verbindlichkeiten

15.
Ein Gesch@ftsvorfall im Rechnungswesen ist:


(a)
Ein Vorfall, der die Bilanz ver@ndert


(b)
Ein Gegenstand gegen bar gekauft


(c)
Waren gegen bar oder auf Kredit verkauft


(d)
Jeder Vorfall, der einen Gewinn oder Verlust bringt

16.
Eine Transaktion bezieht sich immer auf mindestens ____ Konten in der Bilanz:


(a)
eins


(b)
zwei


(c)
drei


(d)
keine

17.
Ein Warenverkauf wird normalerweise gebucht zu dem Zeitpunkt an dem die Waren:


(a)
hergestellt werden


(b)
vom Kunden erhalten werden


(c)
zum Kunden verschickt werden


(d)
vom Kunden bezahlt werden

18.
Ein Teil des Umlaufverm`gens wird normalerweise in bar umgesetzt oder verbraucht innerhalb von:


(a)
sechs Wochen


(b)
einem Jahr


(c)
zwei Jahren


(d)
irgendeiner anderen Zeitspanne

19.
Anschaffung von Ausstattung zum Gebrauch im Betrieb ist:


(a)
Betriebswert (Goodwill)


(b)
Kapital


(c)
Teil des Anlageverm`gens


(d)
Teil des Umlaufverm`gens

20.
Betriebswert (Goodwill) wird in der Bilanz aufgestellt als:


(a)
Umlaufverm`gen


(b)
Kapital


(c)
Anlageverm`gen


(d)
ein "Anderes" Verm`gen

21.
Was ist das Wichtigste fhr das Management eines Betriebes:


(a)
Verm`gen


(b)
Barmittel (Gelder)


(c)
Gewinn


(d)
Verbindlichkeiten

22.
Bei finanziellen Analysen, sind Informationen hber die Rhckst@nde der Verkaufsauftr@ge sind:


(a)
wichtig


(b)
belanglos


(c)
erheblich aber nicht wichtig


(d)
weniger wichtig als Eink@ufe

23.
Wenn der Umsatz steigt:


(a)
ben`tigt man kein extra Kapital


(b)
ist mehr Kapital notwendig


(c)
erh`ht man den Gewinn nicht


(d)
erh`ht man den Gewinn

24.
Eine Investition kann in der Bilanz gezeigt werden als:


(a)
Umlaufverm`gen oder ein "Anderes" Verm`gen


(b)
Anlageverm`gen


(c)
nur Umlaufverm`gen


(d)
ein Teil des Eigenkapitals

25.
Anlageverm`gen ist normalerweise in der Bilanz bewertet als:


(a)
niedriger als Anschaffungskosten oder Marktwert


(b)
Marktwert zum Datum der Bilanz


(c)
Anschaffungskosten oder h`herer Marktwert


(d)
Anschaffungskosten minus Abschreibung

26.
Warenbestand (Vorr@te) wird bewertet zu:


(a)
Einkaufspreis oder h`herem Marktwert


(b)
Verkaufspreis


(c)
Kosten zum Zeitpunkt des Verkaufes


(d)
Herstellungskosten oder niedrigerem Marktwert

27.
Betriebswert (Goodwill) ist normalerweise in der Bilanz bewertet:


(a)
Anschaffungswert minus Abschreibung


(b)
Marktwert zum Datum der Bilanz


(c)
einem j@hrlich steigenden Wert, in einem rentablen Betrieb


(d)
hberhaupt keinen Wert

28.
Vorr@te die 300 kosten und einen Marktwert von 400 haben, sind in der Bilanz gefhlist mit einem Betrag von:


(a)
400


(b)
350


(c)
einem anderen Wert


(d)
200

29.
Vorr@te die 300 kosten und einen Marktwert von 200 haben werden in der Bilanz bewertet:


(a)
200


(b)
250


(c)
300


(d)
ein anderer Wert

30.
Materielles Verm`gen ist:


(a)
Ein erworbenes Verm`gen das in eintauschbar ist


(b)
Ein Verm`gen aber nicht der Betriebswert


(c)
Ein "Anderes" Verm`gen


(d)
Ein Verm`gen das physisch existiert

31.
Der Wert des Umlaufverm`gens in der Bilanz geht niemals hber____ hinaus:


(a)
aktuelle Anschaffungskosten


(b)
realisierbaren Marktwert


(c)
Liquiditationswert


(d)
Gemeinkosten

32.
Kurzfristige Verbindlichkeiten sind:


(a)
zahlbare Betr@ge an Aktion@re fhr Dividenden


(b)
zahlbare Betr@ge an Debitoren


(c)
zahlbare Betr@ge an Kreditoren


(d)
langfristige Verbindlichkeiten

33.
Die Differenz zwischen Umlaufverm`gen und kurzfristigen Verbindlichkeiten ist:


(a)
Eigenkapital


(b)
Nettowert


(c)
Nettoverm`gen


(d)
Betriebskapital

34.
Inhaber von Schuldverschreibungen oder Obligationen haben immer ein Recht auf:


(a)
einen Anteil des Gewinnes


(b)
festgelegte Zinsen


(c)
erstes Anrecht auf das Verm`gen


(d)
nicht mehr als alle anderen Kreditoren

35.
Wenn ein Betrieb Verbindlichkeiten von 3,000 bezahlt ist Effekt auf die Bilanz ist:


(a)
Kassenbestand plus 3,000, Eigenkapital plus 3,000


(b)
Kassenbestand minus 3,000, Eigenkapital plus 3,000


(c)
Kassenbestand minus 3,000, Verbindlichkeiten minus 3,000


(d)
Kassenbestand minus 3,000, Verbindlichkeiten plus 3,000

36.
Eine Rechnungsperiode (Betriebsjahr, Finanzjahr) ist:


(a)
Die Zeitspanne der Gewinn‑ und Verlustrechnung


(b)
Das Datum der Bilanz


(c)
Die Zeitspanne seit der Gesch@ftser`ffnung


(d)
Die Zeit gebraucht um die Bilanz aufzustellen

37.
Gewinn erh`ht immer:


(a)
Das Eigenkapital


(b)
Die Barmittel


(c)
Den Warenbestand


(d)
Die Forderungen

38.
Die Aufstellung,die die Gesch@ftsvorf@lle zusammenfasst und dann auf den Gewinn und Verlust w@hrend einer Rechnungsperiode hinfhhrt, nennt man:


(a)
Die Bilanz


(b)
Die Gewinn‑ und Verlustrechnung


(c)
Das Eigenkapital


(d)
Eine Verm`gensaufstellung

39.
Eine Gewinn‑ und Verlustrechnung wird aufgestellt fhr:


(a)
einen bestimmten Tag


(b)
eine kurze Zeit


(c)
eine Rechnungsperiode


(d)
um Aktiva und Passiva zu zeigen

40.
Ein Gewinn beim Warenverkauf wird dann anerkannt wenn er:


(a)
in bar bezahlt ist


(b)
dessen Existenz bekannt ist


(c)
ziemlich sicher ist


(d)
in bar oder Forderungen realisiert ist

41.
Ein Verlust wird anerkannt:


(a)
wenn er in bar bezahlt wird


(b)
sobald er bekannt ist


(c)
wenn ausgeglichen durch einen entsprechenden Gewinn


(d)
nur dann wenn genhgend Barmittel vorhanden sind

42.
Verpflichtungen die am Bilanztag bestehen, nicht aber nach H`he und F@lligkeit  nicht festehen, nennt man:


(a)
werden im Rechnungswesen nicht anerkannt


(b)
Rhckstellungen


(c)
Verbindlichkeiten


(d)
etwas Anderes

43.
Was versteht man unter "Anpassung"?


(a)
Einnahmen sollen den entsprechenden Kosten und Aufwendungen 

angepasst werden


(b)
Einnahmen entsprechen den Kosten


(c)
Verm`gen entsprechen den Verbindlichkeiten


(d)
etwas Anderes

44.
Umsatzerl`se von einem Warenverkauf auf Kredit werden anerkannt wenn:


(a)
ein Auftrag erhalten wird


(b)
Waren an den Kunden verschickt werden


(c)
Waren vom Kunden erhalten werden


(d)
Waren vom Kunden bezahlt werden

45.
Beim Warenverkauf eines Herstellerbetriebes wird der Gewinn anerkannt wenn die 
Waren:


(a)
hergestellt sind


(b)
vom Kunden bestellt werden


(c)
dem Kunden zugeschickt werden


(d)
vom Kunden erhalten werden

46.
Umsatz minus Herstellungskosten entspricht:


(a)
Reingewinn


(b)
Betriebskapital


(c)
Betriebsaufwand


(d)
Rohgewinn

47.
Nettoumsatz besteht aus:


(a)
Bruttoumsatz minus Umsatzsteuer und Rabatt


(b)
Bruttoumsatz minus Umsatzsteuer, Rhckerstattungen und Rabatt


(c)
Bruttoumsatz minus Umsatzsteuer


(d)
etwas Anderes

48.
Die Umsatzrendite kalkuliert man so:


(a)
Umsatz geteilt durch Bruttogewinn x 100


(b)
Bruttogewinn geteilt durch Nettoeinnahmen x 100


(c)
Bruttogewinn geteilt durch Nettoumsatz x 100


(d)
auf eine andere Art und Weise

49.
Ein gutes Verh@ltnis von Umsatz gegenhber Verm`gen ist:


(a)
10 : 1


(b)
4 : 1


(c)
1 : 2


(d)
etwas Anderes

50.
Umsatz einer Handelsgesellschaft gleich:


(a)
Er`ffnungsbestand minus Eink@ufe plus Schlussbestand


(b)
Er`ffnungsbestand plus Eink@ufe minus Schlussbestand


(c)
Eink@ufe plus Arbeitsl`hne


(d)
eine andere Formel

51.
Wenn ein Betrieb einen Er`ffnungsbestand von 15 hat, 5 dazu kauft, einen Schlussbestand von 8 hat und an Miete 1 bezahlt dann sind die Vertriebskosten:


(a)
5


(b)
20


(c)
12


(d)
21

52.
Bruttogewinn minus Betriebsgemeinkosten ist:


(a)
Verkaufseinnahmen


(b)
Umsatz


(c)
ausserbetriebliche Einnahmen


(d)
Betriebsgewinn

53.
Gewinn beim Verkauf eines Teilwertes des Anlageverm`gens ist ein:


(a)
Ausserordentlicher Gewinn


(b)
Betriebsgewinn


(c)
Bruttogewinn


(d)
etwas Anderes

54.
Betriebsgewinn minus ausserodentlichem Aufwand ist:


(a)
Nettoumsatz


(b)
Bruttogewinn


(c)
unversteuerter Gewinn


(d)
Gewinn nach allen Steuerabgaben

55.
Der Nettogewinn in Prozent, bezogen auf den Verkauf wird normalerweise wie folgt kalkuliert:


(a)
T@tigkeitsgewinn geteilt durch Nettoumsatz x 100


(b)
Nettogewinn geteilt durch Bruttoumsatz x 100


(c)
Bruttogewinn geteilt durch Nettoumsatz x 100


(d)
etwas Anderes

56.
Der Effekt erkl@rter Dividenden die an Aktion@re bezahlt wurden 
ist immer:


(a)
Verminderung der Verbindlichkeiten


(b)
Verminderung des Gewiins


(c)
Verminderung des Eigenkapitals


(d)
hat einen anderen Effekt

57.
Anlageverm`gen wird in der Bilanz dargestellt als:


(a)
Anschaffungskosten minus Abschreibung


(b)
Verkaufspreis im normalen Gesch@ftsumgang


(c)
Marktwert minus Abschreibung


(d)
Den Wert, der bei einer Liquidation erzielt werden kann

58.
Warenbestand fhr 5DM gekauft, zum Wiederverkauf fhr 10DM an einen bestimmten Kunden wird in der Bilanz mit einem Wert von____ gezeigt


(a)
10DM


(b)
7.50DM


(c)
eine andere Summe


(d)
5DM

59.
In der Bewertung des Warenbestandes zu Herstellungskosten oder niedrigstem Markwert, bedeutet der Begriff "Marktwert stellt dar:


(a)
den Verkaufswert


(b)
den Ersatzwert


(c)
einen anderen Wert als die Herstellungskosten


(d)
den realisierbaren Wert oder Ersatzwert entsprechend der Art des in Betracht gezogenen Warenbestandes

60.
Die Bilanz eines Betriebes zeigt:


(a)
den Wert des Betriebes bei einer Liquidation


(b)
das Verm`gen des Betriebes und die Ansprhche auf das Verm`gen


(c)
was der Betrieb gekostet hat


(d)
den Marktwert der Aktiva

61.
Eine Schreibmaschine ist ein Teilwert des Anlageverm`gens fhr:


(a)
den Schreibmaschinen Hersteller


(b)
den Schreibmaschinen Grossh@ndler


(c)
den Schreibmaschinen Laden


(d)
den Betrieb, der die Maschine fhr Eigennutzung gekauft hat

62.
Ein Teil des Anlageverm`gens wurde fhr 500DM gekauft, die Transportkosten betrugen 100DM und die Installation kostete 50DM. Einen Monat sp@ter wurden 60DM fhr Reparatur ausgegeben. Die Kosten dieses Teiles des Anlageverm`gens stehen in der Bilanz als:


(a)
650DM


(b)
500DM


(c)
600DM


(d)
710DM

63.
Der Unterschied zwischen einer Verbesserung und einer Reparatur eines Teilwertes des Anlageverm`gens ist:


(a)
eine Verbesserung bringt die Maschine zu ihren visprhnglishen zustand zurhck, wohingegen eine Reparatur die Maschine nur wieder brauchbar macht.


(b)
eine Verbesserung steigert den Teilwert im Anlageverm`gen, dagegen wird eine Reparatur als Aufwand gebucht


(c)
eine Verbesserung l@sst die Maschine wie neu arbeiten, w@hrend eine Reparatur beitr@gt nur dazu bei das sie wieder brauchbar wird


(d)
etwas Anderes

64.
Der Zweck der Abschreibung ist:


(a)
die perioden‑ und leistungsgerechte Verteilung der Anschaffungskosten des abnutzbaren Anlageverm`gens auf die Jahre der Nutzung


(b)
das Anlageverm`gen jedes Jahr auf den Markwert zu reduzieren


(c)
das Anlageverm`gen sobald als m`glich auf Null zu reduzieren


(d)
um Steuern zu sparen

65.
Der Nettobuchwert des Anlageverm`gens in der Bilanz repr@sentiert:


(a)
den Restwert des Anlageverm`gens


(b)
die Anschaffungskosten des Anlageverm`gens


(c)
den Marktwert des Anlageverm`gens


(d)
die beste Sch@tzung des Anlageverm`gens bei einer 



Liquidation

66.
Die lineare Abschreibungsmethode:


(a)
schreibt die Anschaffungskosten gleichm@8ig hber die Zeitspanne der Nutzungsdauer ab


(b)
der Wert steigt jedes Jahr


(c)
schreibt den gleichen Prozentsatz des verminderten Wertes jedes Jahr ab


(d)
ist die einzige M`glichkeit einen Anlageverm`gensteil abzuschreiben

67.
Wenn ein Anlageverm`gensteil 100DM gekostet hat, die  Abschreibungssumme 58DM ist, und jetzt fhr 59DM verkauft wird, wieviel ist dann der Gewinn:


(a)
58DM


(b)
59DM


(c)
17DM


(d)
etwas anderes

68.
Betriebswert (Goodwill) steht normalerweise in der Bilanz wenn:


(a)
der Betrieb einen guten Ruf hat


(b)
der Betriebswert (Goodwill) gekauft wurde


(c)
der Betriebswert sich j@hrlich steigert


(d)
die Gesch@fts-fhhrung ihn in der Bilanz zeigen will

69.
Forschungs‑ und Entwicklungskosten von 5,000DM wurden ausgegeben, um ein Produkt, das w@hrend der n@chsten 5 Jahre verkauft werden soll, zu entwickeln. Diese Kosten:


(a)
mhssen den Aufwendungen zugerechnet werden um Steuern zu 

vermindern


(b)
k`nnen den Aufwendungen zugeschrieben werden, k`nnen aber auch vorgetragen werden um sie hber 5‑j@hrige Tilgung den Einnahmen und Kosten anzugleichen


(c)
k`nnen vorgetragen werden fhr eine unbestimmte Zeit als ein "Anderer" Verm`gensposten


(d)
werden vorgetragen als ein "Anderer" Verm`gensposten und im folgenden Jahr abgeschrieben

70.
Die Inhaber einer AG nennt man:


(a)
Partner


(b)
Schuldschein Inhaber


(c)
Aktion@re


(d)
gesicherte Gl@ubiger

71.
Vorzugsaktien haben in der Regel Anspruch auf:


(a)
festgelegte j@hrliche Dividende und Teilrhckzahlung des Kapitals


(b)
ver@nderliche Dividenden relativ zum Gewinn


(c)
festgelegte Dividenden aus dem verdienten Gewinn nachdem die Dividenden erkl@rt wurden


(d)
den Rest des Gewinnes nachdem die Stammaktion@re ihre 


Dividenden erhalten haben

72.
Das Aufgeld des ausgegebenen Wertes der Aktien einer Gesellschaft hber ihren Nennwert hinaus ist:


(a)
das Agio


(b)
der Jahresgewinn


(c)
die Rhcklagen


(d)
das emittierte Aktienkapital

73.
Stammaktion@re haben in der Regel Ausprach auf:


(a)
den Gewinn, nachdem die Dividenden der Vorzugsaktien bezahlt sind


(b)
den Gewinn, nachdem die Dividenden der Vorzugsaktien erkl@rt und bezahlt wurden


(c)
eine festgelegte Rate der Stammaktiendividenden


(d)
keine Dividenden bis zur Liquidation der Gesellschaft

74.
Eine Gesellschaft gibt Schuldscheine fhr 100,000DM aus, Zinsatz 4% und Rhckzahlung in konstanten Raten hber 20 Jahre. Wieviel ist der Betrag im ersten Jahr fhr die erste Rhckzahlungsrate plus Zinsen: (Steuern nicht in Betracht ziehen)


(a)
4,000


(b)
5,000


(c)
9,000


(d)
14,000

75.
Die Parteien, die an den finanziellen Berichten einer AG Interesse haben, sind begrenzt auf:


(a)
die Gesch@ftsfhhrung und die Aktion@re


(b)
die Gesch@ftsfhhrung und das Finanzamt


(c)
das Finanzamt, die Gesch@ftsfhhrung, Aktion@re und die Bank


(d)
noch mehr Parteien als angegeben

76.
Im Rechnungswesen sind, eingegangene aber noch nicht bezahlte Aufwendungen sind:


(a)
nicht in Betracht genommen, bis sie bezahlt werden


(b)
eine Verbindlichkeit und dementsprechend gebucht


(c)
als "Anderer" Verm`gensposten gebucht


(d)
als Einnahmen behandelt

77.
Was macht der Gewinn wenn der Umsatz steigt:


(a)
steigt


(b)
bleibt gleich


(c)
steigt nicht


(d)
steigt nur dann, wenn die Gewinnspanne gleich bleibt oder sich verbessert

78.
Eine Bilanz zeigt NICHT:


(a)
den Betrag, den man fhr den Betriebswert bezahlt hat


(b)
die Forschungs‑ und Entwicklungskosten


(c)
die Rhckstellungen


(d)
die Moral der Arbeitnehmer des Betriebes

79.
Die Bilanz zeigt:


(a)
die Aktiva und Passiva eines Betriebes


(b)
den zukhnftigen Wert eines Betriebes


(c)
den Verkaufswert eines Betriebes bei einer Liquidation


(d)
den Marktwert beim Verkauf des Betriebes

80.
Die Basis aller Rechnungswesen‑Berichte ist:


(a)
gutes Gesch@ftsverhalten


(b)
Prinzipien und Gesetze des Rechnungswesens


(c)
Prinzipien des wissenschaftliche Rechnungswesens 


(d)
unfehlbare des REgeln Rechnungswesens

81.
Wenn das EK : VN Verh@ltnis gut ist, dann ist:


(EK = Eigenkapital, VN = Verbindlichkeiten)


(a)
das Verm`gen nicht hoch


(b)
der Gewinn gut


(c)
der wirkliche Kassenbestand nicht sehr wichtig


(d)
das Verh@ltnis ungef@hr 1 : 1

82.
Ein gutes EK : AV Ver@ltnis w@re:


(EK = Eigenkapital, AV = Anlageverm`gen)


(a)
2 : 1


(b)
8 : 1


(c)
1 : 4


(d)
4 : 1

83.
Ein gutes UV : KVN Verh@ltnis w@re:


(UV = Umlaufverm`gen, KVN = kurzfristige Verbindlichkeiten)


(a)
8 : 1


(b)
1 : 2


(c)
1 : 1


(d)
etwas anderes

84.
Ein gutes LRA : LRP Verh@ltnis w@re:


(LRA=leicht realisierbare Aktiva LRP=leicht realisierbare Passiva)


(a)
3 : 1


(b)
6 : 1


(c)
12 : 1


(d)
1 : 2

85.
Eine gute Umsatzrendite w@re:


(a)
best@ndig oder sinkend


(b)
best@ndig oder steigend


(c)
sinkend


(d)
ungef@hr 20%

86.  Bilanz Beispiel:


Aktiva:                 
Passiva:


Anlageverm`gen
20
Eigenkapital
10


Warenbestand  
 1 
langfristige Verbindlichkeiten
 3


Forderungen   
 1 
kurzfristige Verbindlichkeiten
10


Kasse            
 1


               
23                               
23


Welche Aussage ist die treffendste in Bezug auf dieses Beispiel?


(a)
Umlaufverm`gen zu hoch


(b)
Eigenkapital zu hoch


(c)
Barmittel zu gering


(d)
Anlageverm`gen zu hoch


ANMERKUNG: die folgenden Abkhrzungen werden in einigen der n@chsten Fragen benhtzt:


AV 

=
Anlageverm`gen


WB

=
Warenbestand (Vorr@te)


FO

=
Forderungen


BM

=
Barmittel (Kassenbestand & Bankguthaben)

           
EK

=
Eigenkapital


LVN
=
langfristige Verbindlichkeiten


KVN
=
kurzfristige Verbindlichkeiten

87.
Bilanz Beispiel fhr 2 Jahre:



Aktiva:


  Passiva:


             
Jahr1
Jahr 2       
   Jahr 1 
Jahr 2



     
AV

 40
 50 
  EK
    60

 100

     
WB

 30
 30
  LVN
    20
 
  20

     
FL

 20
 80
  KVN
    20
 
  40


BM
 10
  ‑

     


100
160

   100

 160


Welche Aussage ist die treffendste in diesem Beispiel, wenn man Jahr 1 mit Jahr 2 
vergleicht?


(a)
die materielle Erh`hung des Anlageverm`gens


(b)
langfristige Verbindlichkeiten werden nicht genhtzt


(c)
Umsatz hat sich wesentlich verbessert


(d)
Kontrolle hber die Forderungen fraglich

88.
Bilanz Beispiel:


Aktiva


Passiva


Anlageverm`gen
 4
Eigenkapital
10


Warenbestand

 1
langfristige Verbindlichkeiten
 6


Forderungen

 1
kurzfristige Verbindlichkeiten
 6


Barmittel

16




22

22


Welche Aussage ist die treffendste in Bezug auf dieses Beispiel?


(a)
Umlaufverm`gen zu niedrig


(b)
Barmittel zu hoch


(c)
Eigenkapital zu niedrig


(d)
Eigenkapital zu hoch

89.
Bilanz Beispiel:


Aktiva


Passiva


Anlageverm`gen
10
Eigenkapital
 4


Warenbestand

 4
langfristige Verbindlichkeiten
10


Forderungen

 6
kurzfristige Verbindlichkeiten
 8


Barmittel

 2





22

22


Anlageverm`gen zu hoch im Verh@ltnis zu:


(a)
Umlaufverm`gen


(b)
kurzfristigen Verbindlichkeiten


(c)
langfristigen Verbindlichkeiten


(d)
Eigenkapital

90.
Bilanz Beispiel:


Aktiva:


Passiva:


Anlageverm`gen
18
Eigenkapital
 2


Umlaufverm`gen
 2
langfristige Verbindlichkeiten
18


Warenbestand

 1
kurzfristige Verbindlichkeiten
 2


Forderungen

 1





22

22


Welche Aussage ist die treffendste in Bezug auf dieses Beispiel:


(a)
nicht genhgend Eigenkapital


(b)
kurzfristige Verbindlichkeiten zu niedrig


(c)
genhgend langfristige Verbindlichkeiten


(d)
Anlageverm`gen zu hoch gegenhber dem Umlaufverm`gen

91.
Bilanz Beispiel:



Aktiva                

    Passiva

        


Jahr1
Jahr2

Jahr1
Jahr2

      
AV         
  4 
 18 
  KVN
  2
  4

      
WB        
  2  
  2 
  LVN
  2
  4

      
FO      
  3 
  3  
  EK           
  6 
 16


BM     
  1   
  1

                        
 10 
 24                  
 10 
 24


Welche Aussage ist die treffendste in Bezug auf dieses Beispiel?


(a)
Steigerung des Umlaufverm`gens wird durch Verbindlichkeiten 

finanziert


(b)
Steigerung des Anlageverm`gens wird durch Verbindlichkeiten 

finanziert


(c)
Steigerung des Anlageverm`gens wird durch Gewinn finanziert


(d)
Steigerung des Anlageverm`gens wird durch h`heres Eigenkapital finanziert

92.
Bilanz Beispiel:



Aktiva                        
 Passiva

      
              
Jahr1  Jahr2 

Jahr1
Jahr2

           AV        
  4
 4
 EK         
  6
 13 

      
WB        
  3
10
 LVN         
  2    
  2

      
FO     
  2
12 
 KVN 
  2  
 12


BM      
  1 
 1

      
               10 
27    

 10 
 27


Einnahmen und Gewinn Aufstellung Beispiel:


              

Jahr1  Jahr2



Umsatz              
 20 
 40



Bruttogewinn    
 10 
 20



Nettogewinn     
  4 
  7


Welche Aussage ist die treffendste in Bezug auf diese Beispiele?


(a)
Warenbestand und Forderungen steigen und werden durch 


Verbindlichkeiten finanziert


(b)
Warenbestand und Forderungen steigen und werden durch 


Eigenkapital und Verbindlichkeiten finanziert


(c)
Warenbestand und Forderungen steigen durch h`heren Umsatz


(d)
Gewinnspanne steigt

93.
Bilanz Beispiel:

      
Aktiva      
Jahr1    Jahr2
Passiva
Jahr1
Jahr2

      
AV         
  4 
 5  
EK 
  6  
  6

      
WB         
  3
 5 
KVN 
  2 
 10

      
FO        
  2
 5   
LVN           
  2  
  ‑



BM         
  1         1

      
          
 10  
16             
 10 
  16


Welche Aussage ist die treffendste in Bezug auf dieses Beispiel?


(a)
h`herer Umsatz, erh`hte Forderungen und Lagerbestand


(b)
Steigerung im Anlagevermegen wird durch Verbindlichkeiten 

finanziert


(c)
Verbindlichkeiten sind zu hoch gegenhber dem Umsatz


(d)
Barmittel sind zu niedrig

94.
Bilanz Beispiel:



Aktiva:                    
Passiva:



Anlageverm`gen
10   
Eigenkapital  
22



Warenbestand      
 5
Forderungen         
 6


Barmittel          
 1



                   
22                          
22


Welche Aussage ist die treffendste in Bezug auf dieses Beispiel?


(a)
Umlaufverm`gen zu hoch


(b)
Eigenkapital zu hoch


(c)
Eigenkapital zu niedrig


(d)
Anlageverm`gen zu hoch

95.
Bilanz Beispiel:



Aktiva:                

Passiva:

      
Anlageverm`gen  
18
Eigenkapital     


10

      
Warenbestand       
 1 
langfristige Verbindlichkeiten

 2

      
Forderungen         
 1
kurzfristige Verbindlichkeiten

10


Barmittel          
 2

      



22                    


22


Welche Aussage ist die treffendste in Bezug auf dieses Beispiel?


(a)
Eigenkapital zu niedrig gegenhber dem Anlageverm`gen


(b)
zu wenig Barmittel


(c)
Umlaufverm`gen zu niedrig


(d)
nicht genhgend langfristige Verbindlichkeiten

96.
Bilanz Beispiel:



Aktiva:                

Passiva:

      
Barmittel         
 1 
kurzfristige Verbindlichkeiten

 ‑

      
Warenbestand    
10 
langfristige Verbindlichkeiten

20

      
Forderungen     
10  
Eigenkapital               

 2


Anlageverm`gen   
 1

      
             

22                            


22

Welche Aussage ist die treffendste in Bezug auf dieses Beispiel?


(a)
nicht genhgend Barmittel


(b)
Anlageverm`gen zu gering gegenhber den langfristigen 


Verbindlichkeiten


(c)
Kontrolle der kurzfristige Verbindlichkeiten ist gut


(d)
Eigenkapital ist zu niedrig

97.
Bilanz Beispiel:



Aktiva:                  
Passiva:

      
Anlageverm`gen    
 2 
kurzfristige Verbindlichkeiten
 2

      
Warenbestand     
 5 
langfristige Verbindlichkeiten
10

      
Forderungen       
 5 
Eigenkapital                    
10


Barmittel         
10

      
                      
22                                    

22


Welche Aussage ist die treffendste in Bezug auf dieses Beispiel?


(a)
Umlaufverm`gen hoch gegenhber Anlageverm`gen


(b)
Barmittel zu hoch


(c)
Barmittel zu wenig


(d)
Anlageverm`gen zu wenig gegenhber dem Eigenkapital

98.
Bilanz Beispiel:

      
   Aktiva
Jahr1
Jahr2
Passiva   
Jahr 1
Jahr 2

      
   AV      
  4  
  5  
EK            
  6    
  8

      
   WB 
  3
  5   
LVN            
  2   
  2 
  

      
   FO  
  2
  5 
KVN         
  2     
  8


   BM  
  1
  3     

      
   

 10
 18        
 10 
 18


Betriebsaktivit@t und Gewinn Bericht Beispiel:

     
            

Jahr1
Jahr 2



Umsatz      

 20
  21



Bruttogewinn
 10
  10



Nettogewinn  
  2
   2


Welche Aussage ist die treffendste in Bezug auf diese Beispiele?


(a)
Warenbestand und Forderungen zu hoch gegenhber Eigenkapital


(b)
Warenbestand und Forderungen zu hoch gegenhber 



Anlageverm`gen


(c)
Warenbestand und Forderungen zu hoch gegenhber Umsatz


(d)
Gewinnspanne verbessert sich

99.
Bilanz Beispiel:

         Aktiva:         Jahr1
Jahr2
   Passiva        
Jahr1 
Jahr2

         AV          
 40 
180 
   EK           
 60     
 60

         WB           
 30 
 20 
   LVN            
 20    
140

                  FO         
 20 
 30 
   KVN            
 20        40

   BM       
 10
 10

               
       
100     
240                      
100       240


Umsatz und Gewinn Bericht Beispiel:

     
             

Jahr1
Jahr2



Umsatz          
 100
 150



Bruttogewinn
  40
  60



Nettogewinn       
  20
  30


Die materielle Ver@nderung von Jahr 1 auf Jahr 2 ist:


(a)
Steigerung des Umsatzes


(b)
Minderung der Gewinnspanne


(c)
H`he des Warenbestandes


(d)
Steigerung des Anlageverm`gens

100. Bilanz Beispiel:

      
   Aktiva
Jahr1
Jahr2
   Passiva
Jahr1
Jahr 2

      
   AV     
 40 
 50
   EK     
 60  
 65

      
   WB   
 30
100
   LVN 
 20 
 20

      
   FO      
 20 
 20
   KVN       
 20   
 95


   BM     
 10   
 10

      
             
100  
180                  
100  
180


Welche Aussage ist die treffendste in Bezug auf dieses Beispiel?


(a)
Steigerung des Anlageverm`gens wird durch Eigenkapital finanziert


(b)
Steigerung in den Barmitteln wird durch Eigenkapital finanziert


(c)
Steigerung im Warenbestand wird haupts@chlich durch Steigerung in den kurzfristigen Verbindlichdkeiten finanziert


(d)
Steigerung des Umsatzes wird durch Eigenkapital finanziert

PRIVATE 


QUIZ L_SUNGEN
2
1    C
26   D
51   C
76   B


2    A
27   A/D
52   D     
77   D

3    D
28   C
53   A
78   D

4    A
29   A
54   C
79   A

5    B
30   D
55   D
80   B

6    C

31   B
56   C
81   C

7    D

32   C
57   A
82   A/D

8    B

33   D
58   D
83   D

9    A

34   B
59   D
84   C

10   A
35   C
60   B
85   B

11   D
36   A
61   D
86   C

12   B
37   A
62   A
87   D

13   A
38   B
63   B
88   B

14   D
39   C
64   A
89   D

15   A
40   D
65   A
90   A

16   B
41   B
66   A
91   D

17   C
42   B
67   C
92   B

18   B
43   A
68   B
93   D

19   C
44   B
69   B
94   B

20   D
45   C
70   C
95   A

21   B
46   D
71   C
96   D

22   A
47   B
72   A
97   B

23   B
48   C
73   B
98   C

24   A
49   B/D
74   C
99   D

25   D
50   B
75   D       
100  C

2005
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ANMERKUNG


Der bedeutet weitere Erluterung der Begriffe in alphabetischer Anordnung.

ABSCHREIBUNG ‑ Depreciation


Verteilung der Anschaffungs‑ oder Herstellungskosten der abnutzbaren Anlagegter als Aufwand ber die betriebsspezifische Nutzungsdauer. Grund und Boden wird nicht abgeschrieben. Auch *Abschreibungsaufwand, *Abschreibungsbetrag, *degressive Abschreibung, *lineare Abschreibung. Das Anlagevermgen steht in der Bilanz zu Anschaffungs‑/Herstellungskosten minus Abschreibungsbetrag und nicht zum Marktwert. 

ABSCHREIBUNGSAUFWAND ‑ Depreciation Expense

Abschreibungsaufwand whrend der Rechnungsperiode. Nicht zu verwechseln mit dem aufgelaufenen Abschreibungsbetrag mit Ausnahme des ersten Jahres der Nutzung des Anlagegutes.

ABSCHREIBUNGSBETRAG ‑ Depreciation Amount

Aufgelaufener Abschreibungs‑Betrag seit der Anschaffung oder Herstellung.

ABSCHREIBUNGSMETHODEN ‑ Depreciation Methods


Degressive Abschreibung und *lineare Abschreibung.u.a.

AGIO ‑ Share Premium


Differenz zwischen dem Nennwert und dem tatschlich zu zahlenden hherem Kurswert der Aktien oder Wertpapiere.(*Aufgeld)

AKTIONR ‑ Shareholder


Inhaber von Aktien

AKTIVEN ‑ Assets

Das auf der Soll‑Seite (linken Seite) der Bilanz stehende Vermgen. Alles was einem Unternehmen gehrt und einen mebaren materiellen Wert hat. *Anlagevermgen.:. 


1.
Immaterielle Vermgensgegenstnde, 


2.
Sachanlagen und 



3.
Finanzanlagen 



*Umlaufvermgen: 


1.
Vorrte, 


2.
Forderungen, 


3.
Wertpapiere und 


4.
Barmittel (Kassenbestand und Bankguthaben)

AKTIVITT ‑ Activity

Umschlagshufigkeit der verschiedenen Vermgensteile insbesondere 
Umschlag des Warenbestandes. Ein Teil des LARP Systems der Verhltnisse und Kennzahlen.

ANFANGSBESTAND ‑ Opening Balance

Bestand der Vorrte am Anfang einer Rechnungsperiode.

ANHANG ‑ Accounting Report

Anhang zum Jahresabschluss. Erluterungsbericht um den Kapitalgesellschaften den Jahresabschluss erweitern mssen.

ANLAGEVERMGEN ‑ Fixed Assets

Sachanlagen wie Grundstcke, Gebude, Betriebs‑ und Geschftsausstattung. Immaterdielle Anlagewerte wie Patente, Konzessionen, Lizenzen, Warenzeichen. 


Finanzanlagen wie Beteiligungen, langfristige Wertpapiere und Darlehen. Anlagevermgen ist fr den langfristigen Gebrauch im Unternehmen und NICHT fr den Wiederverkauf bestimmt. Die Zweckbestimmung des langfristigen Gebrauchs muss am jeweiligen Bilanzstichtag noch vorliegen. 


Anmerkung: Anschaffung von Sachanlagen geringen Wertes (*geringwertige Wirtschafaftsgter bis 800DM werden meist als Aufwand behandelt, um die Ermittlung der Abschreibung zu vermeiden (Vereinfachungsregel).

ANLEIHEN ‑Bonds, Longterm Liabilities

Schuldverschreibungen, Obligationen. Langfristige Verbindlichkeiten. Oft grundpfandrechtlich gesichert.

ANSPRCHE ‑ Claims

Ansprche gegen die Aktiva des Unternehmens. Ansprche der Eigentmer oder Glubiger. Ansprche der Glubiger sind *Verbindlichkeiten bzw. *Fremdkapital. Die Ansprche der Eigentmer sind das *Eigenkapital.

ANZAHLUNGEN VON KUNDEN ‑ Customer Prepayment

Verbindlichkeiten fr Kundenvorauszahlung. *Vorauszahlungen.

AUFGELD ‑ Share Premium


vgl. Agio

AUFWAND/AUFWENDUNGEN ‑ Expenses


Ausgaben die der Rechnungsperiode angelastet werden und die in die Gewinn‑ und Verlustrechnung eingehen. Indirekte Kosten, Fertigungskosten, Vertriebs‑ und Verwaltungskosten. Umfasst auch den Aufwand aus Abschreibungen des Anlagevermgens.

AUSGABEN ‑ Payments


Alle Zahlungen die ein Unternehmen leistet. Sie haben immer einen Geldabfluss zur Folge.

AUSGEGEBENER AKTIENWERT ‑ Issue Price of a Share


Der Wert mit dem die Aktie bei der Ausgabe (Emission) von der Firma verkauft wurde.

AUSSERORDENTLICHER AUFWAND ‑ Non‑Operating Expenses


Aufwand der nicht mit dem normalen Betriebszweck in Verbindung steht. z.B. Buchverluste aus dem Verkauf von Anlagegtern.

AUSSERORDENTLICHER ERTRAG ‑ Non‑Operating Income


Ertrge die nicht mit dem normalen Betriebszweck in Verbindung stehen. z.B. Buchgewinn aus Anlageabgngen, Ertrge aus Beteiligungen, Dividenden usw.

AUSSTATTUNG ‑ Equipment


Teil des Anlagevermgens zur Eigennutzung und nicht zum Wiederverkauf angelegt. In der Bilanz aufgezeichnet zum Anschaffungswert minus Abschreibung, nicht zum Marktwert.

AUTORISIERTES KAPITAL ‑ Authorised Capital


Aktienkapital des Betriebes gesetzlich bestimmt. Manchmal nur zum Teil emmitiert gegen Barmittel. Stammaktien oder Vorzugsaktien.

BARMITTEL ‑ Cash


Auch Geldmittel. Teil des Umlaufvermgens. Besteht aus Kassenbestand und Bankguthaben.

BARVORGANG (BARTRANSAKTION) ‑ Cash Transaction


Geschftsvorfall gegen Barzahlung.

BETEILIGUNGEN ‑ Trade Investments


Handelsinvestitionen mit beschrnktem Kontrolleinfluss, die zu ihren Kosten oder darunter bewertet sind. Der Marktwert sollte vermerkt sein oder erforscht werden.

BETRIEBS‑UND GESCHFTSAUSSTATTUNG ‑ Furniture and Fittings


Sachanlagen die fr den langfristigen Gebrauch und nicht fr den Weiterverkauf bestimmt sind. Bewertung in der Bilanz erfolgt zu Anschaffungs‑/Herstellungskosten minus Abschreibungen und nicht zu ihrem Marktwert.

BETRIEBSAUFWAND ‑ Operating Expenses


Alle Aufwendungen, die mit dem eigentlichen Betriebsgeschehen und der Erfllung des Betriebszweckes anfallen. Manchmal begrenzt auf bertriebs‑, Verwaltungs‑ allgemeinen Aufwand.

BETRIEBSGEWINN ‑ Operating Profit


Bruttogewinn (Rohgewinn) abzglich Betriebsaufwand in der Gewinn‑und Verlustrechnung. 

BETRIEBSKAPITAL ‑ Working Capital


Bedeutet Umlaufvermgen minus kurzfristigen Verbindlichkeiten. Nicht mit Kapital zu verwechseln.

BETRIEBSKAPITAL VERHLTNIS ‑ Working Capital Ratio


Kennzahl von Umlaufvermgen zu kurzfristigen Verbindlichkeiten. Zeigt die Liquiditt eines Betriebes.

BILANZ ‑ Balance Sheet


Aufstellung der Vermgenswerte die einem Unternehmen an einem bestimmten Stichtag gehren und wie sie durch Verbindlichkeiten und Eigenkapital finanziert werden. Die Bilanz sagt nichts ber den Marktwert des Unternehmens aus.

BILANZIERUNG ‑ Accounting Concepts


Aufstellung der Buchhaltungszahlen unter Bercksichtigung von Bilanzierungsregeln: Bilanzwahrheit, *Bilanzklarheit, *Bilanzkontinuitt, *Bilanzidentitt, Prinzip der vorsichtigen Bewertung (*Niederstwert‑Prinzip), *Imparittsprinzip, Abgrenzung der Rechnungsperiode (*transitorische Posten) *Rechnungsabgrenzung

BILANZIDENTITT ‑ Balance Sheet Identity


Grundsatz ordnungsgemer Buchfhrung und Bilanzierung. Die formelle und materielle bereinstimmung der Schlussbilanz einer Rechnungsperiode mit der Erffnungsbilanz des folgenden Jahres.

BILANZKLARHEIT ‑ True and Fair View Concept


Die Bilanz ist klar und bersichtlich aufzustellen, so dass sie einen mglichst sicheren Einblick in die Lage des Unternehmens ergibt. Entscheidend ist die eindeutige Bezeichnung der Bilanzposten sowie die Unterlassung von Saldierungen einzelner Bilanzposten. Es drfen in der Bilanz keine erfundenen Posten oder nicht existierende Konten enthalten sein, sondern die Bilanz muss die vollstndige und richtige Wiedergabe aller Aktiv‑ und Passivposten darstellen.

BILANZKONTINUITT ‑ Balance Sheet Consistency


Grundzatz der Bilanzierung. Er verlangt, da aufeinanderfolgende Bilanzen formell und inhaltlich gleichartig und daher auch vergleichbar sind. Die Gewinnermittlung muss nach gleichen Grundstzen erfolgen. Die Gliederung der Bilanz muss jedes Jahr gleich bleiben.

BILANZWERT DER STAMMAKTIEN ‑ Bookvalue of Ordinary Shares


Der rechnerische Wert einer Aktie der sich aus der Bilanz aus dem Verhltnis von Vermgen zu Grundkapital errechnen lt. Der Bilanzwert ist nur theoretisch und hat wenig Bedeutung. Man errechnet den Bilanzwert einer Stammaktie wie folgt: Aktiva minus kursfristigen Verbindlichkeiten, langfristigen Verbindlichkeiten und Vorzugsaktien geteilt durch die Anzahl der emittierten Aktien.

BRUTTOGEWINN ‑ Gross Profit


Auch *Rohgewinn. Differenz zwischen Umsatzerlse und Umsatzkosten. Es ist der Gewinn vor Abzug aller Gemeinkosten, Steuern usw.

BUCHFHRUNG ‑ Bookkeeping


Jeder Kaufman ist verpflichtet Bcher zu fhren und in diesen seine Handelsvorgnge und die Lage seines Vermgens nach den Grundstzen ordnungsmiger Buchfhrung ersichtlich zu machen.

BUCHVERLUST ‑ Book Loss


Verlust beim Verkauf von Teilen des Anlagevermgens. Der Buchwert *(Restwert) [= Anschaffungs‑/ Herstellungskosten minus Abschreibungen] berschreitet den Verkauferls. Die Differenz wird als ausserordentlicher Aufwand in die Gewinn‑ und Verlustrechnung bernommen.

BUCHWERT ‑Book Value


Wert, der sich unter Anwendung der Buchungs‑ und Bewertungsregeln fr einen Vermgensgegenstand ergibt und mit dem dieser in die Bilanz eingeht. Sachanlagen: bewertet zu Anschaffungs‑/Herstellungskosten abzglich Abschreibungen. Umlaufvermgen (*Vorrte): bewertet zu Anschaffungs‑/ Herstellungskosten oder zum niedrigerem Marktpreis (Niedrigstwert‑Prinzip

DEBITOREN ‑ Debtor


Schuldner, *Forderungen, Aussenstand. Barmittel die dem Unternehmen zustehen auf Grund von Warenverkauf oder Leistungen.

DEGRESSIVE ABSCHREIBUNG ‑ Diminishing Balance Depreciation


Abschreibungsmethode, die zu jhrlich fallenden Quoten mit einem gleichbleibenden Abschreibungsprozentsatz, der sich nach der betriebsgewhnliche Nutzungsdauer richtet, vom jeweiligen Restwert abgeschrieben wird.

DIREKTOR ‑ Director


Mitglied der Geschftsfhrung

EIGENE AKTIEN ‑ Ordinary Share Capital


Eigene Aktien oder Aktien einer Muttergesellschaft zum Nennwert.

EIGENKAPITAL ‑ Owners Equity


Ansprche der Eigentmer. Mittel die, im Gegensatz zum Fremdkapital, den Eigentmern eines Betriebes gehren. Aktiva minus Fremdkapital (Verbindlichkeiten) = Eigenkapital. 

EIGENKAPITALRENDITE ‑ Return on Equity Ratio


Nettogewinn geteilt durch Eigenkapital x 100 = %

EINNAHMEN ‑ Revenue


Alle geldmigen Eingnge eines Betriebes. (Gegenteil von Ausgaben)

EMITTIERTES KAPITAL ‑ Issued Capital


Das tatschlich ausgegebene Grundkapital der Aktiengesellschaft. Teil des Eigenkapitals in der Bilanz als Grundkapital und Agio, da normalerweise der Emissionskurs ber dem Nennwert liegt. Ausgabe als Stammaktien oder Vorzugsaktien. Keine Anleihe (Obligation, Schuldverschreibung). Kein Bargeld. Kein Betriebskapital.

ENDBESTAND ‑ Closing Balance


Vorrte (Lagerbestand/Warenbestand) am Ende der Rechnungsperiode. Gehrt zum Umlaufvermgen. Wichtig bei der Ermittlung der Umsatzkosten.

ERHALTUNGSAUFWAND ‑ Maintenance Costs


Bestimmte Aufwendungen fr Gebude und andere krperliche Wirtschaftsgter, vor allem die Instandsetzung und Instandhaltung der Sachanlagen. 

ERLSSCHMLERUNGEN ‑ Discounts


Abzge vom ursprnglichen Rechnungsbetrag, z.B.Boni, Rabatte, Gutschriften fr Schlecht‑ oder Minderlieferungen.

ERFFNUNGSBESTAND ‑ Opening Stock


Erffnungsbestand der Waren am Anfang der Rechnungsperiode. Muss dem Endbestand der vorhergehenden Rechnungsperiode entsprechen.

ERTRGE ‑ Non‑operating Income


Ertrge werden unterteilt in:


Ertrge aus Gewinngemeinschaften


Ertrge aus Beteiligungen


Ertrge aus anderen Finanzanlagen


Sonstige Zinsen und hnliche Ertrge


Ertrge aus dem Abgang von Gegenstnden des Anlagevermgens


Ertrge aus der Auflsung von Rckstellungen

FERTIGERZEUGNISSE ‑ Finished Goods


Von einem Unternehmen hergestellt um verkauft zu werden. Bewertet zu Herstellungskosten oder dem niedrigeren Marktwert.

FERTIGUNGSKOSTEN ‑ Manufacturing Costs


Auch Fertigungsaufwand. Unmittelbar mit der Fertigung der Waren in Verbindung stehender Aufwand. Teil der Umsatzkosten. Sie sind kein Vertriebs‑oder Verwaltungsaufwand.

FINANZANLAGEN ‑ Marketable Securities


Anlage von Geldmitteln in Beteiligungen, langfristigen Wertpapieren und Anleihen.

FIRMENWERT ‑ Goodwill


vgl. Geschftswert

FORDERUNGEN ‑ Accounts Receivable


vgl. Debitoren

FORSCHUNG UND ENTWICKLUNG ‑ Research and Development


Forschungs‑ und Entwicklungskosten. Aufwand einer Herstellerfirma zum Zweck der Verbesserung ihrer Produkte und um neue Produkte zu ermitteln.

FREMDKAPITAL ‑ Outside Capital


Zusammenfassende Bezeichnung fr die auf der Passivseite der Bilanz ausgewiesenen Schulden. Fremdkapital dient der Finanzierung des Unternehmens fr eine begrenzte Zeit. 

GEMEINKOSTEN ‑ Overhead Costs


Kosten die der Fertigung der Waren nicht direkt zugerechnet werden.

GENEHMIGTES KAPITAL ‑ Authorised Capital


Betrag um den der Vorstand einer Aktiengesellschaft das Grundkapital durch neue Aktien erhhen darf. Diese Ermchtigung gilt fr 5 Jahre nach der Eintragung der Gesellschaft. Das genehmigte Kapital darf nich hher sein als die Hlfte des Grundkapitals zur Zeit der Ermchtigung

GERINGWERTIGE WIRTSCHAFTSGTER ‑ Low Value Goods


Bewegliche Wirtschaftsgter des Anlagevermgens, die selbstndig genutzt und bewertet werden knnen, einer technischen oder wirtschaftlichen Abnutzung unterliegen und deren Anschaffungs‑oder Herstellungkosten 800 DM nicht berschreiten. Die Kosten geringwertiger Wirtschaftsgter drfen im Jahr der Anschaffung oder Herstellung als Betriebsausgaben abgesetzt werden.

GESCHFTSBERICHT ‑ Annual Report


Anhang zum Jahresabschluss. Informationen ber Geschftsablauf, Lage der Gesellschaft, Vorgnge von besonderer Bedeutung. Angaben ber die Bewertungs‑ und Abschreibungsmethoden, Abweichungen des Jahresabschlusses von dem vorhergehenden die die Vergleichbarkeit beeintrchtigen.

GESCHFTSWERT ‑ Goodwill


Firmenwert. Immaterieller Wert. Wird nur bilanziert wenn er entgeltlich erworben wurde. Ist durch Abschreibung zu tilgen. Fr die Abschreibung gilt eine betriebsgewhnliche Nutzungsdauer von 15 Jahren. Selbstgeschaffener oder originrer Firmenwert wird nicht in der Bilanz aufgefhrt.

GESELLSCHAFT ‑ Company


Ein rechtlich gegrndetes Unternehmen. z.B. GmbH, AG, OHG, 
Kommanditgesellschaft.

GEWINN ‑ Profit


berschuss der Umsatzerlse ber den Umsatzkosten sowie dem sonstigen Aufwand whrend einer Rechnungsperiode. Erhht nicht notwendigerweise die Geldmittel. Er kann in erhhter Aktiva oder verminderten Verbindlichkeiten in Erscheinung treten. Erhht das Eigenkapital. Der Begriff Nettogewinn oder *Reingewinn bedeutet der Gewinn nach allen Abgaben inlusive Steuer.

GEWINN NACH STEUER ‑ Profit after Tax


Nettogewinn. Jahresberschuss. Jahresgewinn.

GEWINN PER STAMMAKTIE ‑ Earnings per Ordinary Share


Nettogewinn minus Dividenden der Vorzugsaktien geteilt durch die Anzahl der emittierten Aktien.

GEWINN‑ UND VERLUSTRECHNUNG ‑ Profit and Loss Account


Auch Erfolgsrechnung oder Ergebnisrechnung. Teil des Jahresabschlusses, in dem das Ergebnis (Gewinn oder Verlust)einer Rechnungsperiode, durch Gegenberstellung der Ertrags‑ und Aufwandkonten ermittelt wird. Diese Aufstellung gibt einen Einblick in das Zustandekommen des Betriebsergebnisses.

GEWINN VOR STEUER ‑ Profit before Tax


Gewinn vor Steuer. Nicht Nettogewinn.

GEWINNVORTRAG ‑ Retained Profit


Einbehaltener Gewinn. Ist keine Rcklage oder Rckstellung. Teil des Eigenkapitals.

GLUBIGER ‑ Creditor


Kreditoren. Zahlungsverpflichtungen. Kurzfristige oder langfristige Verbindlichkeiten. *Fremdkapital. Auf der Passivseite in der Bilanz.

GRUND UND BODEN ‑ Land


Im Sachanlagevermgen. Bewertet zu Anschaffungskosten. Grund und Boden wird normalerweise nicht abgeschrieben.

GRUNDKAPITAL ‑ Share Capital


Nominelles Geschftskapital der Aktiengesellschaft. Der dem Nennwert der ausgegeben Aktien entsprechende Teil des Eigenkapitals der Aktiengesellschaft.

HALBFABRIKATE ‑ Work in Progress


vgl. unfertige Erzeugnisse

HERSTELLUNGSKOSTEN DER VERKAUFTEN WAREN ‑ Cost of Goods Sold


Wareneinsatz. Herstellungskosten der tatschlich verkauften Waren in einer Rechnungsperiode. Die Herstellungskosten der unverkauften Waren auf Lager sind NICHT inbegriffen. Sie enthalten jedoch den Herstellungsaufwand ausgenommen allgemeine Betriebskosten. Aufgezeichnet in der Gewinn‑ und Verlustrechnung als Umsatz minus Herstellungskosten der verkauften Waren = Bruttogewinn.

HYPOTHEK ‑ Mortgage


Ein zu den Grundpfandrechten gehrendes beschrnktes dingliches Grundstckrecht zur Sicherung einer Geldforderung. Arten: Verkehrshypothek, Sicherungshypothek, Gesamthypothek und Tilgungshypothek. Eine langfristige Verbindlichkeit.

IMMATERIELLE WIRTSCHAFTSGTER ‑ Intangible Assets


Unkrperliche Vermgenswerte eines Unternehmens. z.B. Firmenwert, Konzessionen, Patente, Lizenzen, Markenrechte, Urheberrechte, Verlagsrechte, Warenzeichen, Nutzungsrechte. Ein Teil des anlagevermgens wenn sie entgeltlich erworben wurden. Unterliegen sie der Abnutzung ist Absetzung fr Abnutzung (AfA) mglich, sonst Abschreibung auf einen niedrigeren Teilwert. Haben einen Einfluss auf den Gesamtwert eines Unternehmens.

IMPARITTSPRINZIP ‑ Profit or Loss Realisation


Gewinne mssen durch Umsatz realisiert sein, whrend Verluste anerkannt werden sobald sie bekannt sind. Dieses Prinzip stammt aus dem Bilanzierungsgrundsatz der Sicherheit und Vorsicht.

JAHRESBERSCHUSS ‑ Netprofit for the Accounting Period


Nettogewinn (Reingewinn) fr die Rechnungsperiode vor der Bercksichtigung eines eventuellen Gewinn‑ oder Verlustvortrags aus dem Vorjahr und Vernderungen der Kapital‑ und Gewinnrcklagen. 

KASSENBESTAND ‑ Cash


Verfgbare Barbetrge.

KONTEN ‑ Accounts


Erfassungseinheit in der unterschiedliche Geschftsvorflle gebucht werden. z.B. Bestandskonten, Erfolgskonten, Sachkonten und Personenkonten.

KONZERNBILANZ ‑ Consolidated Accounts


Konsolidierte Bilanz. Finanzielle Berichte der Muttergesellschaft die Vermgen, Verbindlichkeiten und Gewinn der Tochtergesellschaft zeigen. Die Konzernbilanz gibt internen und externen Interessenten einen berblick ber die wirtschaftliche Lage des Gesamtunternehmens.

KOSTENPRINZIP ‑ Cost Concept


Vermgenswerte werden mit den Anschaffungs‑/Herstellungskosten und nicht dem Marktpreis bewertet:


1.
Sachanlagen des Anlagevermgens, die der Abnutzung 


unterliegen, werden mit den Anschaffungs‑/Herstellungskosten minus Abschreibung bewertet. 


2.
Umlaufvermgen wird mit den Anschaffungs‑




Herstellungskosten oder dem niedrigeren Marktpreis 


bewertet.

KOSTENRECHNUNG ‑ Cost Accounting


Betriebsabrechnung. Erfassung und Verteilung (Zurechnung) von Kosten auf Kostenstellen und Kostentrger.

KREDITOREN ‑ Creditors


vgl. Glubiger

KREDITVORFALL ‑ Credit Transaction


Geschftsvorfall der eine Forderung oder Verbindlichkeit sein  kann. Der Betrag wird zu einem spteren Zeitpunkt erhalten (Forderungen) oder gezahlt (Verbindlichkeiten).

KUMULATIVE VORZUGSAKTIEN ‑ Cummulative Preference Shares


Vorzugsaktien deren Dividenden in schlechten Geschftsjahren nicht bezahlt wurden, mssen zu einem spteren Zeitpunkt bezahlt werden.

KURZFRISTIGE VERHLTNISSE ‑ Current Ratios


Kennzahl. Das Verhltnis von Umlaufvermgen zu kurzfristigen Verbindlichkeiten. Ein Mastab der Liquiditt.

KURZFRISTIGES UMLAUFVERMGEN ‑ Current Assets


Aktiva. Liquide Barmittel, Forderungen, Markfhige Wertpapiere, Vorrte, Anzahlungen usw.

KURZFRISTIGE VERBINDLICHKEITEN ‑ Current liabilities


Verbindlichkeiten die innerhalb einer Rechnungsperiode (1 Jahr) zu begleichen sind. Sind keine langfristigen Verbindlichkeiten und kein Eigenkapital.

LANGFRISTIGE VERBINDLICHKEITEN ‑ Longterm Liabilities


Verbindlichkeiten die nicht innerhalb der Rechnungsperiode fllig sind. Schuldverschreibungen, Obligationen, Hypotheken usw. Die Geldgeber sind Glubiger und erhalten Zinsen. Glubiger sind nicht Aktionre. Langristige Verbindlichkeiten gehren zum Fremdkapital.

LARP SYSTEM ‑ LAPP System


Liquiditt ‑ Aktivitt ‑ Rentabilitt ‑ Potential. System der finanziellen Analyse um die finanzielle Gesundheit des Unternehmens zu ermitteln. Hilfreich fr den Vergleich mit
Budgets, Vergangenheit und anderen industriellen Normen.

LINEARE ABSCHREIBUNG ‑ Straight Line Depreciation


Abschreibungsmethode bei der die Anschaffungskosten bzw. Herstellungskosten in konstanten Quoten gleichmig auf die Nutzungsdauer verteilt werden. Den jhrlich abzuschreibende Betrag errechnet man: Anschaffungs‑/Herstellungskosten dividiert durch die Zahl der erwarteten Nutzungsjahre.

LIQUIDE MITTEL ‑ Quick Assets


Barmittel (Geldmittel), Kassenbestand, Bankguthaben sowie Vermgenswerte wie Wechsel, Schecks, Forderungen aus Warenverkauf und Leistungen. NICHT Vorrte.

LIQUIDITT ‑ Liquidity


Flssigkeit. Verfgbarkeit von Geldmitteln oder Vermgenswerten, die leicht in Geld umgetauscht werden knnen.

LIQUIDITTSKENNZAHLEN ‑ Liquidity Ratio


Um die Zahlungsbereitschaft eines Unternehmens zu beurteilen, stellt man den liquiden Mitteln die Verbindlichkeiten gegenber. Das Verhltnis wird in Kennzahlen fr den Liquidittsgrad (Deckungsgrad) ermittelt:


1.
Grades: Geldwerte und kurzfristige Forderungen x 100%



dividiert durch die kurzfristigen Verbindlichkeiten. 


2.
Grades: kurzfristiges Umlaufvermgen x 100%



dividiert durch kurzfristige Verbindlichkeiten. 


3.
Grades: Gesamtsumme des Umlaufvermgens x 100% 



dividiert durch die kurzfristigen Verbindlichkeiten. 

MARKTWERT ‑ Market Value


Gemeiner Wert. Der Wert zu dem Waren oder Sachanlagen verkauft werden knnen. Nicht unbedingt der normale Verkaufswert der Waren oder der Restwert einer Sachanlage.

MASCHINEN, MASCHINELLE ANLAGEN ‑ Plant and Machinery


Sachanlagen, wenn fr den Eigengebrauch im Unternehmen angeschafft und diese Zweckbestimmung am jeweiligen Bilanzstichtag noch besteht. Bewertet zu Anschaffungs‑ bzw. Herstellungskosten minus Abschreibung. 

MATERIELLE WERTE ‑ Tangible Assets


Krperliche Wirtschaftsgter. Gegenteil von immateriellen Werten.

MEHRWERTSTEUER ‑ Value Added Tax


vgl. Umsatzsteuer

NACHZUGSAKTIEN ‑ Deferred Shares


Aktien deren Dividenden kalkuliert werden nachdem die Dividenden der Vorzugsaktien und Stammaktien ausbezahlt sind.

NENNWERT ‑ Nominal Value


vgl. Nominalwert

NETTO ‑ Nett


Zwei Bedeutungen:


1.
Betrag nach Abzgen z.B. Brutto‑Umsatzerlse minus 


  Erlsschmlerungen gleicht Netto‑Umsatzerlse


2.
Zahlung des vollen Rechnungsbetrages ohne Abzge.

NETTOGEWINN ‑ Net Profit


Gewinn einer Rechnungsperiode (Jahresberschuss) nach allen Abgaben und Steuern.

NIEDERSTWERTPRINZIP ‑ Cost Concept


Balanzierung-grundsatz algeleitet aus dem Bewertungsgrundsatz der Sieherheit und Vorsicht. Zwei mgliche Wertanstze: 


1.
Anlagevermgen bewertet mit Anschaffungs‑ bzw. 


   Herstellungskosten abzglich Abschreibungen.


2.
Umlaufvermgen bewertet zum niedrigeren Wert: 



   Anschaffungs‑ bzw. Herstellungskosten oder realisierbarer Tageswert

NOMINALWERT ‑ Nominal Value


Nennwert der autorisierten und ausgegeben Aktien. Das Grundkapital zeigt den Nennwert der emittierten Aktien ohne Aufgeld. Er zeigt nicht den Buchwert oder Tageswert der Aktien an.

NUTZENSCHWELLE ‑ Break‑even‑point


Beschftigungsgrad bei dem der Gesamterls eines Unternehmens den Gesamtkosten oder der Verkaufspreis den Stckkosten entspricht.

NUTZUNGSDAUER ‑ Useful (Working) Life


Die betriebliche Zeitspanne, in der es sinnvoll ist, ein Wirtschaftsgut zu verwenden.

PASSIVA ‑ Liabilities


Auf der rechten Seite der Bilanz. Umfasst Gesamtverbindlichkeiten (Fremdkapital) und Eigenkapital.

PATENTE ‑ Patents


Das Recht eine Erfindung zu bentzen. Als Vermgen in der Bilanz. Aufgezeichnet mit den Anschaffungskosten abzglich Abschreibung ber die Nutzungsdauer.

POTENTIAL ‑ Potential


Ein Teil des LARP Systemes der finanziellen Analyse das die Geschftsmglichkeiten in Betracht nimmt in Bezug auf Produkt, Absatzmarkt, Gelegenheiten, Finanzierung und Management.

PRINZIP DER VORSICHTIGEN BEWERTUNG ‑ Conservative Concepts


Abschlussberichte sollen die berschtzung der Geschftslage vermeiden. Gewinne werden nicht anerkannt bis sie entweder Forderungen oder Zahlungen realisiert sind. Verluste werden anerkannt sobald sie bekannt sind.

REALISIERBARE AKTIVA ‑ Quick Assets


Liquide (flssige) Barmittel, Forderungen und marktfhige Wertpapiere.

RECHNUNGSABGRENZUNG ‑ Deferred Assets and Liabilities


Eine periodengerechte Zuordnung von Aufwendungen und Ertrgen zur jeweiligen Rechnungsperiode die erst in der folgenden Rechnungsperiode zur Zahlung fhren: 


1.
Auf der Aktivseite Ausgaben vor dem Abschlussstichtag soweit sie Aufwand nach dem Stichtag darstellen.


2.
Auf der Passivseite Einnahmen vor dem Abschlusstichtag, soweit die Ertrge in der folgenden Rechnungsperiode realisiert werden. vgl.Antizipative Posten und Transitorische Posten.

RECHNUNGSPERIODE ‑ Accounting Period


Betriebsperiode, Betriebsjahr, Finanzjahr. Der Zeitraum von einer Bilanz und Gewinn‑ und Verlustrechnung zur Anderen. Normalerweise ein Jahr.

RECHNUNGSWESEN ‑ Accounting


Der Betriebsbereich, der sich mit allen finanziellen Vorgngen eines Unternehmens befat. Ein Unternehmen ist verpflichtet nach den Grundstzen ordnungsgemer Buchfhrung und Bilanzierung Bcher zu fhren. 

REINGEWINN ‑ Net Profit


vgl. Nettogewinn

REINVERMGEN ‑ Owners Equity

vgl. Eigenkapital

RENTABILITT ‑ Profitability


Ein Teil des LARP Systems der Analyse. z.B.:


Bruttogewinn/Umsatzerlse x 100 =  %


Nettogewinn/Umsatzerlse  x 100 =  %


Nettogewinn/Eigenkapital  x 100 =  %


Mastbe der Rentabilitt zum Vergleich mit Vorjahren, Budgets und industriellen Normen.

RESTWERT ‑ Book Value


vgl. Buchwert

ROHGEWINN ‑ Gross Profit


vgl. Bruttogewinn

RCKLAGEN ‑ Reserves


Einbehaltener versteuerter Gewinn, der nicht als Dividenden ausgeschttet wurde. Ein Teil des Eigenkapitals. Knnen gesondert in der Bilanz ausgewiesen werden (offene Rcklagen) oder aber durch entsprechende Bewertung von Vermgen und Schulden den Gewinn und damit das Eigenkapital geringer erscheinen lassen (stille Rcklagen).

RCKSTELLUNG ‑ Provisions


Passivposten fr Verpflichtungen die am Bilanzstichtag bestehen, nicht aber nach Hhe und Flligkeit feststehen. z.B. Rckstellungen fr Steuern, Pensionsverpflichtungen, 
Garantierckstellungen, Prozessrckstellungen usw. Rckstellungen sind ein Teil des Fremdkapitals.

SALDO ‑ Balance


Differenz zwischen Soll und Haben auf einem Konto.

SCHLUSSBESTAND ‑ Closing Inventory


Inventurwert am Ende der Rechnungsperiode. Ein notwendiger Teil in der Kalkulation der Herstellungskosten.

SCHULDNER ‑ Debtor

vgl. Debitor, Forderungen.

SKONTI (BONI) ‑ Cash Discount


Wird gewhrt wenn ein Rechnungsbetrag innerhalb einer kurzen vorher bestimmten Zeit bezahlt wird. z.B. 2% fr Zahlung innerhalb von 7 Tagen

SKONTO ‑ Discount


vgl. Skonti.

STAMMAKTIEN ‑ Ordinary Shares


Aktienkapital. Den Aktionren (Inhaber der Aktien) stehen vom Vorstand erklrte Dividenden zu. NICHT Vorzugsaktien. 

STEUERRCKSTELLUNGEN ‑ Provisions for Tax


Rckstellungen fr Steuern die auf Grund der Ergebnisse aus der Rechnungsperiode ermittelt werden und spter zu bezahlen sind. Ist eine Verbindlichkeit in der kommenden Rechnungsperiode. vgl. Rckstellungen 

TRANSAKTIONEN ‑ Transactions


Geschtsvorfall. Vernderung von zwei Posten in der Bilanz. Kann Bar oder Kredit Vorfall sein.

TRANSITORISCHE POSTEN ‑ Suspense Accounts


Aufwendungen und Ertrge, die in der Rechnungsperiode zu Ausgaben und Einnahmen gefhrt haben, wirtschaftlich jedoch das Folgejahr betreffen, mssen nach den Grundstzen ordnungsgemer Buchfhrung im alten Jahr wieder ausgebucht werden. Am Anfang des Folgejahres mssen diese abgegrenzten Betrge wieder auf die Erfolgskonten zurckgebucht werden.

UMLAUFVERMGEN ‑ Current Assets


Alle im Betrieb eingesetzten Gegenstnde, die nur vorbergehend (im Gegensatz zum Anlagevgermgen) im Betrieb verbleiben und verwertet werden oder der finanziellen Abwicklung dienen. Beispiele: Vorrte, Forderungen, kurzfristige Wertpapiere, Kassenbestand, Bank‑ und Girokassenguthaben usw.

UMSATZERLSE ‑ Income from Sales


Gesamtbetrag fr die whrend der Rechnungsperiode verkauften Waren. Dieser Betrag wird nur dann anerkannt wenn die Waren an den Kunden abgeschickt wurden. Auftrge werden nicht in Betracht gezogen.

UMSATZKOSTEN ‑ Cost of Goods Sold


Anschaffungs‑ bzw. Herstellungskosten der in der Rechnungsperiode tatschlich verkauften Waren. Sie schliessen die Kosten der unverkauften Waren aus sowie alle Gemeinkosten, ausser der Fertigungs‑ und Rohmaterialkosten. Umsatzkosten gehen in die Gewinn‑ und Verlustrechnung ein. Umsatzerlse minus Umsatzkosten = Bruttogewinn.

UMSATZRENDITE ‑ Gross Profit Percentage


Mastab der Rentabilitt; wird wie folgend kalkuliert:


Bruttogewinn geteilt durch Nettoumsatzerlse x 100 = %

UMSATZSTEUER ‑ Turnover Tax


Erfat grundstzlich den gesamten und ffentlichen Verbrauch von Gtern und Leistungen. Umsatzsteuer wird zu einem bestimmten Prozentsatz kalkuliert. Ein Unternehmen hat das Recht die von ihm bezahlte Umsatzsteuer aus Einkufen und fremden Leistungen als Vorsteuer abzuziehen. Steuertrger ist der Endverbraucher, auf den die Umsatzsteuer abgewlzt wird, und ist daher eine indirekte Steuer.

UNEINBRINGLICHE FORDERUNGEN ‑ Bad Debts


Ein Schuldner der nicht bezahlt. Wird ber Aufwand ausgebucht.

UNFERTIGE (HALBFERTIGE) ERZEUGNISSE ‑ Work in Progress


Erzeugnisse die sich noch im Produktionsprozess befinden. (Auch Halbfabrikate). Sie sind als Vorrte ein Teil des Umlaufvermgens. Die Bewertung erfolgt zu Herstellungskosten oder niedrigerem Tageswert.(Marktwert).

VERBINDLICHKEITEN ‑ Liabilities/Creditors


vgl. Kurzfristige Verbindlichkeiten und langfristige Verbindlichkeiten.

VERKAUF ‑ Sales


Umsatz. Gesamtbetrag fr die whrend der Rechnungsperiode verkauften Waren.

VERLUST ‑ Loss


Gegenteil von Gewinn. berschuss des Aufwandes ber die Umsatzerlse. Vermindert das Eigenkapital. 

VERSCHULDUNGSKOEFFIZIENT ‑ Equity to Debt Ratio


Wichtige Kennzahl. Das Verhltnis von Eigenkapital zu Fremdkapital (Gesamtverbindlichkeiten).

VERTRIEBSAUFWAND ‑ Sales and Distribution Costs


Aufwendungen fr den Vertrieb der Waren. Sie bestehen aus: Werbungskosten, Kosten fr Prospekte, Verkaufsprovisionen, Abschreibung der Vertreterfahrzeuge und alle anderen Kosten die mit dem Vertrieb der Waren zusammenhngen. Sie umfassen NICHT die Fertigungs‑ Verwaltungs und Gemeinkosten.

VERWALTUNGSAUFWAND ‑ Administrative Expenses


Aufwand fr die Betriebsfhrung. z.B. Vergtungen der Geschftsfhrung, ein Teil der Gehlter, Mieten, Beleuchtung, Heizung Gebhren, Beitrge usw. Nichtdazu gehren die Fertigungs‑und Vertriebskosten.

VORAUSZAHLUNGEN ‑ Pre‑Payments


Eingenommene Betrge bevor der Dienst geleistet ist oder die Waren an den Kunden geschickt wurden. Normalerweise als kurzfristige Verbindlichkeit in der Bilanz aufgestellt bis zu dem Zeitpunkt an dem die Transaktion vervollstndigt ist.

VORRTE ‑ Inventory of Goods


Auch Warenbestand oder Lagerbestand. Das Resultat einer Inventur der Fertigwaren, Halbfabrikate und Bestandteile (Rohmaterial). Bewertet zu Kosten oder niedrigerem Marktwert. Einkufe vermehren die Vorrte und Verkufe verringern die Vorrte. Gehrt in der Bilanz zum Umlaufvermgen.

VORZUGSAKTIEN ‑ Preference Shares


Aktien (oft ohne Stimmrecht) die ein Anrecht auf festgelegte jhrliche Dividenden haben.

WARENEINSATZ ‑  Costs of Goods sold


vgl. Herstellungskosten der verkauften Waren


ABKRZUNGEN

A
Aktiva

AA
Andere Aktiva

AW
Aufwand/Aufwendungen

AUV    
Anderes Umlaufvermgen

AV       
Anlagevermgen

BG       
Bruttogewinn

BM   
Barmittel 

BZ
Bilanz

DR  
Debitoren

EK   
Eigenkapital

FO   
Forderungen

GuV  
Gewinn‑ und Verlustrechnung

HvW    
Herstellungskosten der verkauften Waren

KR       
Kreditoren

KVN 
kurzfristige Verbindlichkeiten

LB  
Lagerbestand

LRA   
leicht realisierbare Aktiva

LRP  
leicht realisierbare Passiva

LARP  
Liquiditt, Aktivitt, Rentabilitt, Potential

LVN  
langfristige Verbindlichkeiten

NG  
Nettogewinn

P   
Passiva

UE  
Umsatzerlse

UV  
Umlaufvermgen

VN    
Verbindlichkeiten

VR   
Vorrte

WB    
Warenbestand

WE  
Wareneinsatz

Verhltnisse/Kennzahlen: 

LRA:LRP
Verhltnis von Barmitteln und Forderungen zu kurzfristigen 
 
     Verbindlichkeiten oder leicht realisierbare Aktiva:leicht 


realisierbare Passiva

UV:KVN
Umlaufvermgen:kurzfristige Verbindlichkeiten

EK:VN
Eigenkapital:Verbindlichkeiten

UE:A  
Umsatzerlse:Aktiva

HvW:VR
Herstellungskosten der verkauften Waren:Vorrte

BG:UE
Bruttogewinn:Umsatzerlse

NG:UE
Nettogewinn:Umsatzerlse

NG:EK
Nettogewinn:Eigenkapital
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